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Kako je s stanovanjskim 
Vprašanjem borcev 

v občini Šiška 
Vprašanje, ki je nanj težko od,govoriti, posebno 

človeku, kJ čaka deset rdi še več leL Vprašanje, ki 
lare več sto ljudi po vsej Sloveniji in JugoslavijL 

Kako je z reševanjem stanovanjskega vpraša
nja bivših borcev v občini Ljubljana-šiška smo po
'vprašcrli predsednika ZB občine šiška tovariša Josi
pa Logmja-Boža. 
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e N1C NE PRIDE SAMO 

Predvsem si moramo bltl na 
Jasn.em, da od VIII. kongre5a 
ZKJ ne smemo pričakovati efek• 
tov, ki bi prišli sami po. sebi, na
sprotno, bilo bi celo nevarno go-

l 
jlti iluzije, da bodo sami po sebi 
nenadoma urejeni vsi problemi. 
Kongres je dal samo smer In vse• 
stransko spodbudo za sprošl!a.nje 
družbenih sil in nosilcev družbe
no ekonomskega razvoja, ki naj 
na podlagi na njem sprejete 

1 
osnovne orientacije s svojim' de
lom ustvarijo potem ustrezne 
materialne efel,te. · 

Iz govora sekretarja CK 
ZKJ Mihe Marinka na posve
tovanju občinskih In okrajnih 

Kakšna je zgodovina reševa
nja stanovanjskega vprašanja biv
ših borcev v občini Ljubljana
:'.'.;iška in kakšno je sedanje sta
nje? 

občine, ki jih je 126. Na anketo je 
odgovorilo samo 53 podjetij. Ugo
tovili smo, da je v teh 53 pod
jetjih 75 kritičnih stanovanjskih 
primerov bivših borcev. Verjetno 
tudi v ostalih 73 podjetjih, ki niso 
odgovorila na vprašanja, stanje , 
ni boljše. Tu čakajo našo družbo 
še velike naloge ..• 

1 
sekretarjev. 

e BREZ VSILJEVANJA 
Protislovja časa je treba re• 

ševati z demokratičnimi metoda• 

1 
mi. Potemtakem ni mogoče vsi
ljevati kolektivu rešitev, če on 
teh noče, a.ko ni prepričan, da 
so mu v prid. Toda to ne pome
ni, da morajo biti zaveiltne socla
hstll!ne sile prekrižanih rok, de-

Reševanje stanovanjskeg.i 
vprašanja bivših borcev se je za
čelo z ugotovitvijo dejanskega 
stanja v letih 1959-1960. Pred
vsem smo ugotavljali stanje, kar 
se tiče bivših borcev izven delov
nega razmerja, to je upokojencev 
in invalidov. Takrat smo ugoto
vili, da je stanje zelo kritično, 
posebno glede na stare parti
zane in komuniste. Vzrokov za 
to je več. Mnogi so pred vojno 
živeli v slabih stanovanjih v pred
mestju, kakršno je bila šiška. Dru
gi so se preselili k nam kmalu 
po vojni. Kasneje se je gradilo, 
toda eni so ostali nekako izven 
vsega tega. 

GLASILO Z VEZ·E ZDRU2ENJ BORCEV NOV SLOVENIJE l 
nimo, kadar kolektiv noče stro
kovnjakov. 

F. Setlnc v članku več 
1vobode - večja ·odgovornost, 
- Delo 25. XII. 1964. 
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Praznik v SI ovens ki Bistrici, 
I 

Zgornja Bistrica, Spodnja Nova vas, Ložnica, Crešnje,-
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e VISOKI STANDARD 
ioutika visokega standarda 

pomeni tudi visoke osebne dO• 
hodim, vendar visoki osebni do
hodki še ne pomenijo vselej vi
sokega standarda, če niso tudJ 
družbene službe dobro urejene. 

Vida Tomšič v razgovoni 
s trboveljskimi občani - Delo 
25. XII. 1964. 

e RAZRESILI SO DIREK
TORJA' 
Svet splošne bolnišnice v Osi

jeku je sklenil, da dr. Zlatka 
Lamza razreši dolžnosti direktor
j::t In ga da na razpolago kolek
tivu, ki naj mu določi novo de
lovno mesto. 

Sklep o razrešitvi direktorja 
je svet sprejel potem, ko je paz-

Tako stanje je zahtevalo ak
cijo za rešitev. čeprav smo s 
položajem seznanili tedanji ob
činski ljudski odbor, ki je poka
zal določeno razumevanje, se sta
nje bistveno ni izboljšalo. Občin
ski odbor nas je razumel namreč 
predvsem v tem, da je pritrjeval 
nam, kako bi bilo dobro, če bi 
rešili stanovanjsko vprašanje 
borcev, kako bi bilo to humano 
in dobro, toda sredstev niso dali. 
V teh letih se, urejevali Celovško 
cesto in delali podvoz. Ob izpraz
nitvi hiš, namenjenih za rušenje, 
in ob preselitvi stanovalcev v 
nove hiše, smo mimogrede rešili 
stanovanjsko vprašanje tudi ne
katerim borcem. Toda to je bila 
le kaplja v morje. V teh letih 
smo ·v šišenski občini rešili naj
manj stanovanjskih vprašanj biv
ših borcev med vsemi ljubljan
skimi občinami. 

vec, Zgornja in Spodnja Polskava in drugi kraji so tesno_ 
povezani s Slovensko Bistrico, ki se z njimi vred nasla
nja na jugozahodni konec Dravskega polja. Bistričani in 
okoličani so ponosni-41a zgodovino zadnje svetovne vojne, 
ki je divjala tod mimo, ponosni so na splošni napredek 
bistriške občine, ponosni na svoj 11\'IPOL, ponosni na vse, 

kar je njihovega, kar je zraslo na krvi domačinov-partiza
nov in l\ktivistov in ne nazadnje na njihovih žuljih. Kot 
je v navadi, se občani vsake občinske skupnosti domenijo 
o datumu, ko bodo vsako leto slavili svoj občinski praznik, 
o datumu, ki jih spominja na naj.pomembnejše dogodke 
v njihovem. kraju med ni;trodnoosvobodilno vojno. i 

ljlvo, proul!il poročilo svoje po
sebne komisije, ki je podrobno 

Kako poteka akcija za reše
vanje stanovanj11kega vprašanja 
bivših bor.cev? Kakšno upanje 
irriajo lahko potrebni v nasletlnjih 
letih, da se bodo vselili v primer
na stanovanja? 

Tako so se tudi Bistričani že 
pred osmimi leti domenili, da 
bodo vsako leto praznovali svoj 
občinski praznik 8. januarja. Pri
mernejšega datuma niso mogli 
izbrati. Od poslednjega bojišča 

življenje in smrt in bližina nji
hovega boji~ča, vse to in še mar
sikaj nas je privedlo na misel, da 
bi občinski praznik slavili 8. ja
nuarja. Spomin na tragične do
godke smo počiistili sedaj že os-

IZ NOVOLETNE POSLANICE TOVARIŠA TITA 

Vedro glejmo v· prihodnost! 
•.. Tovarišice in tovariši, naša nova ustava je dala temelj

na načela nadaljnjega socialističnega razvoja, program Zveze 
komunistov Jugoslavije vsebuje vodilna načela za delo čla
nov Zveze, VIII. kongres Zveze komunistov Jugoslavije pa je 
odkril pomanjkljivosti in slabosti pri dosedanjem delu kot 
tudi razne negativne pojave v našem sooialističnem družbe
nem življenju in dal jasne smernice za prihodnje delo članov 
Zveze, ht ne samo :!IQ člane Zveze, temveč za vse delovne ljudi 
naše dežele, ki so z velikim navdušenjem sprejeli sklepe VIII. 
kongresa. Naša večmilijonska organizacija Socialistične zvezi! 
delovnih ljudi Jugoslavije predstavlja močna jamstva za 
premagovanje vseb, ovir, ki bi se nam postavile, na pot ures
ničevanja sklepov, o katerih sem že govoril. 

- Konec leta 1962 smo se z 
občinsko skupščino dogovorili o 
redu in sistemu pri dodeljevanju 
stanovanj, Sestavili snio tudi pri
oritetne liste petdesetih. Do zdaj 
je ta lista narasla na približno 
70 imen. Približno pravim zaradi 
tega, ker število vedno niha. Nek
do dobi stanovanje drugače, po
javi se nov primer... Lani in 
predlanskim smo rešili 33 stano
vanjskih vprašanj bivših borcev 
izven delovi;iega razmerja. Petde
set odstotkov sredstev je dala 1 
občinska skupščina, ostalo pa sta 
prispevala sklad oziroma republi
ka. Razen tega so dobili bivši 
borci za popravila in preureditve 
hiš in stanovanj predlanskim 18 
milijonov, lani pa 25. 

Samoupravljanje in socialistična demokracija sta razvila 
pri nas, ogromne družbene sile. Milijoni delovnih ljudi so" 
postali nosilci napredka in organizatorji socialistične ,izgrad.:: 
nje. Prav tako obstaja zelo močna materialna podlaga za 
nadaljnji razvoj naše države. Vse to priča o tem, da moremo 
zagotoviti stabilen razvoj gospodarstva, s takšnimi odnosi, v 
katerih bo naš delovni človek užival plodove svojega dela v 
skladu s svojim prizadevanjem. 

Sedaj, ko sprejemamo plan o razvoju za , leto 1965, imamo 
priložnost, da se takoj, spočetka, lotimo uresničevanja ne
davno spre,ietih sklepov, da uresničimo tisto, o čeiner smo se 
sporazumeli, se pravi, da plan in investicije ne smejo biti 
prenapeti, da moramo .. pri tem upoštevati naše materialne 
možnosti, rentabilnost in stabilnost našega gospodarstva, zla
sti pa standard naših državljanov, predvsem delovnih ljudi 
v gospodarstvu ... 

Proti večeru 8. januarja 1942 je nemška vojska sklenila obroč okrog Jelovice. Naslednje jutro 
so Nemci pripeljali v Rudno_ šest topov. Pričel se je strašen spopa!l med tri tisoč nemškimi 
vojaki in st:oosemdesetimi partizani Carkarjevega bataljona. Po treh dneh je bojni metež 
utihnil. Nemci so vdrli v Dražgoše in jih izravnali z zemljo. Prebivalci Sefo, Železnikov, Draž
goš, Krope in Lancovega tudi letos praznujejo pomembno obletnico velike partizanske zmage na 

Jelovici. (Naslikal France Sl~na.) ' ------------------------- --,- ___________________ _. 

Zgornji Bistrici, gradnja šole, po
stavitev spomenika znanemu par-· 
tiza~skemu področju pod Tremi 
kral]i in drugi dogodki.« 

. ) 

dovolil biti lačen, je - bolj za 
šalo kot :zares :- na pohod pa
tro~e odn.esel z~ laket velik kos 
slanine in primerna topila za ma-
ščobe... '· ' 1 

O nerešenih . stanovanjskih 
vprašanjih bivših borcev izven 
delovnega razmerja smo obvestili 
oboinsko skupščino in zahtevali, 
da se v letošnjem letu stanje ko
renito izpremeni. Lahko rečem, 
da smo naleteli na razumevanje. 
V predlogu proračuna je prispe-

. vek v viši.ni 184 milijonov, na
menjen za rešitev stanovanjskega 
vprašanja bivših borcev. S temi 
sredstvi in ,ustrezajočo udeležbo 
sklada in repuJ:>like bi lahko re
šili samo v letošnjem letu sta
novanjsko vprašanje 50 udeležen
cem NOB. Poleg tega je v pred
logu tudi znesek v višini 70 mi
lijonov, namenjen za dijaške 
podpore otrokom bivših borcev, 
priznavalnine in enkratne zim
ske pomoči. 

... Na koncu bi rad poudaril, da moremo z zaupanjem 
gledati v uspeh nadal,inje graditve naše socialistične dežele in 
v uspešen razvoj naših socialističnih družbenih odnosov. Pre
pričan sem, da se bo s prizadevanjem vseh miroljubnih sil 
sveta ohranil mir in se razvijalo tako zaželeno mednarodno 
sodelovanje na novih, sodobnih temeljih. 

Vsem delovnim ljudem, vsem državljankam in državlja
nom naše socialistične Jugoslavije želim srečno novo 1965. 
leto! 

Tako je povedal podpredsed
nik občinske skupščine Slovenska 
Bistrica, tovariš Norbert Jedloč-
nik. , 

Bistrič~ni so pripravili bogat pro-1 
gram prainovanja, l<aterega organi
zaciJo so :prepustili •številnim bistri
škim in : mariborskim družbenim 

Bistričani so svoj praznik dellivcem. Okrog poldneva pred pra-
znikom so, se člani komisij in pod

močno povezali z junaško pretek- konj.isij ocfbora za pripravo proslave 1 
!ostjo vsega bistriškega območja. občinskega praznika zadnjikrat zb:,;ali 

Upam, da bo skupščina ta pred
log potrdila. 

Kaj pa bivši borci v delovnem 
razmerju? 

- Mislili smo tudi nanje in 
razpisali anketo po podjetjih naše 

Prvega pohorskega bataljona jih 
loči samo 16 kilometrov zračne 
črt.e, le-te pa izbriše močna vez 
prijateljstva ter tovarištva med 
prebivalci vsega pohorskega, bi
stJJiškega in drugega prebivalstva. 
Da so si med krvavimi dogodki 
pred več kot dvema desetletjema 
pomagali kot brat bratu, ve po
vedati vsak domačin. 

»Letošnjega januarja je mini
lo dvaindvajset let, ko je preminil 
legendarni Prvi pohorski bata
ljon. Brezmejno junaštvo pohor
skih Jx>rcev v njihovi bitki na 

mič. Tako kot preJsnJa leta smo 
tudi letos pregledali naše uspehe 
na gospodarskem, kulturnem in 
drugih področjih družbenega živ
ljenja. Letošnji občinski praznik 
je še posebno pomemben, kar po
meni uvod v praznovanje 20-let
nice osvoboditve. Tako smo zdru
žili, kar zadeva veliki občutek 
slavja - občinski praznik in ob
letnico osvoboditve. Oba praznika 
potekata v· znamenju pomembnih 
dogodkov, ki bodo znatno vplivali 
na razvoj bistriške skupnosti: 
gradnja nove valjarne IMPOL v 

Ze dan pred praznikom sta okrog - Itot pred bitko - in se pogov11rili, 
desete dopoldne krenili pa·troli· _ kaj je še potrebno za nemoten pbtek 

proslavljanja. Povsod je vladalo mr-
ena iz Oplotnice, skozi Kebelj, zlično vzdušje," kar je bil vsekakor 
Kot in Tri kralje na Osankarico, dober znak. Bistričani so se za svoj 1 

pra*nik potrudili in vzporedno s ·svo
druga iz Slovenske Bistrice skozi jimi razvoJem počastili spomin na tra
šmartno, mimo bolnice Jesen in gične dogodke pri Treh Zebljih in 
mimo Treh kraljev, prav tako na tudi na dvuge dogodke, ki so na bi-

strito p~ebivalstv. o močno vplivali Osankarico. Pa,troli sta poživili me revouicijo. - 1 
tradicijo, staro dvajset in več let. nogo \bi lahko napisali o njiho
Ne tako kot pred časom, toda vih, ·prireditvah. Vendar naj omenim 
nekdanji' borci so šli in obudili sa~o nek~tere_: 7. januarja ob ·Y.etih 

· 'k . . . popl}J.dne Je bil sprejem za prez1vele 
sponun na tez e dni revoluc1Je, borce'in svojce padlih borcev Prvega 1 
ko .. so obiskali znane partizanske P?h. orske_ga bataljona1 _ istega dne _ s? 
domačije in vsaki poklonili knii- blle svecane akadem1.1e v Oplotmc1, 

P ·h k' b t 1· N. ·k-·• ·t ··-na ·Rragerskem, v Poljčanah, Ma]rn• 
go " o o.rs I a a JOn«. e l o- Jah črešnjevcu Spodnji Polskavi in 
variš, ki si že V partizanih ni Sm~rtnem na Pohorju, osrel!njo aka

dem. ijo. z dramatizacijo »Velike opo-1 
roke« _pa so priredili v Domu kulture 

•• ••-•-•••••••••••••••••O•••• • ,• t ••• • t • • • •• ••• • • ••• • • • v Slovenski Bistrici. Na praznični dan sta bili komemoraciji v S!Qven-
• ski Bistrici pred spomenikom talcem 

En stroj v Krškem stoji, stroji v Sremski Mitrovici pa ne dajejo • In v Oplotnici; občinska skupščina se 

In zakaj vse to? rlci; najbolj svečani dogodek pa je 
takih količin papirja za tisk, kot so obljubili. i je sestala na svečani seji na osanka-1 

-,""'9. Subjektivne, objektivne težave'! nastopil ob sprejemu patrol in ob 
"'. Kaže, da oboje! komemoracij! na boj,i.šču Pohorskega 

Roto papir sta te dni magični besedici, ki najbolj zaskrbljujeta vse Lani, nekako v začetku leta, smo brali v vseh fasniklh, da bo pa- bataljona. Tudi špo!lJ;na tekmovanja 
: tiste, ki so branja vajeni. Kratkomalo ga ni, ali pa ga tiskarne dobe le pirja, roto Papirja, dovolj. Da. ni bojazni, da bi ga zmanjkalo. Se več! 1 so priredili Blstrič!l-)1.i na svoj praznik, 

1 
,.J: - t· b to 1 j b" bil Celo izvažali ga bomo lahko! v soboto pa pionirji telovadno aka-
\,/,, v omejenih kolil!inah. Tud1btkeh vrs ,c ltaret ro dl piap ~ a ne i , tako... Vendar so bili to le računi brez krčmarja! demijo. 
,.,. Kdo bi si mislil; da la IB; pomen ese c ro O pap r O ma- v sremski Mitrovici niso izpolnili obljub, v Krškem pa nikakor ne 
~ glčno prepreko, pa najsi ne aterl še tako govore, da časopisni papir morejo zagotoviti dovo\J" celuloznega lesa! Skladišča _ štirideset vago- , Najbolj veliqasten poudarek vse-
"" mu bistriškemu· praznovanju je do-
~ nov lesa bi potrebovali dnevno! - so prazna, tiskarne pa tiskajo časo- dala razstava »V spomin talcev«, na 
~ p A p I R. pise iz rok v USta, • kateri je Muzej narodne osvoboditve 1 
'.• Pa morda res nimamo lesa? • iz Maribora razstavil številne fotoko-
:. Ne, tega ne moremo trditi. Da ga Imamo 1lovolj, bi nam lahko po- • pije pisem talcev, ki so v zadnjih 
.• trdili številni tuji kupci, ki jim izvažamo vagone In vagone celuloznega i trenutkih svojega življenja, pred 
~ ni za drugega kot za zavijanje solate, ali pa da je podoben vrečki. lesa! za domačo rabo? Za domačo rabo pa ga zmanjka•.. ustrelitvijo, pozdravljali svoje doma-
'• •In vendar - brez njega ni moč natiskati časopisnih besedi. Zdaj smo pa ,tam! V začaranem krogu! če, svoje starše, žene, otroke ..• Raz-
❖.f,:0.,~~-·~~· Ta dnevnik Izhaja v manjšem obsegu, drugi sploh ne Izhaja, tretji Les izvažamo, vsekakor ceneje kot pa bi, denimo, roto papir. Papirja •:: stavo so priredili v Domu JLA v Slo-1 
...,. z veliko zamndo In v zmanjša.ni naklad! • • • nimamo In ga uvažamo. Celo dražje, kot bi ga sami proizvajali. Pod- • venski Bistrici. Na desetine različnih 

Roto pa.pir. . . jetjem se bolj »splal!a« izvažati les v tujino, zaradi vseh mogočih pred- pisav je kot nema priča na posledn,ji 
Dve tovarni Imamo v Jugoslaviji. Tisto v Krškem, ki ga proizvaja nosti in pomanjkljivosti zunanjetrgovinskega režima, kot pa ga proda- notranji boj smrti zapisanega strmelo 

v velikih količinah in že vrsto let, celo na dveh strojih, in slednjil! še jati domačim tovarnam. . name, ko sem si ogledoval panoje s 
novo tovarno, katere rojstni dan je bil lani, s sedežem v Sremski Mi- Kdo naj še razume to matematiko? fo'tolrnpijami. Razstava je večni opo-

<~ trovicl. Zdi se, da se gremo skrivalnico na goličavi • • • ·• min na tisto, kar se ne sme več po-1 
~) • noviti. 
-O • 
~-,>~i'~(•❖•♦Off.♦.♦..♦...,.Y.•-•-._._._ • ._..~•-•·•·•-•·•~M,t• •-•-••-•-•-••·•-•-•-•:•-..• .•• • -• ..• O.•.t.• ..M..• ..• ..•~t.:•.1-....• .... • ..M..• t;Mt•••••• (Nadaljwanje na 3. str.a.ni) 

proučila slabe medsebojne odnose 
il! njihov vpliv na delo v . usta
novi kalrnr tudi odgovornost di-
1·ektorja za tal,o stanje. 

»Politika« 11. XIL 1964 V 
član!,u Direktorja splošne bol
nišnice v Osijeku so razrešili 
dolžnosti. 

e NOVA STAVBA S 75 STA
NOVANJI NI UPORABNA 
{I! tako stoji stavba s 75 sta

novafi1j. 'v prištinskem »Mikrona
~f]j'ji'.w, .končana in prazna, čeprav 
je V Prištini veliko pon1.anjl{anje 
stanovanj. Kaj bo s to stavbo, se 
n~ ve. Obstaja sicer predlog, po 
h:aterem · naj bi neuporabno novo 
zgradbo popravili, toda ta pred
log morajo šele' sprejeti .. Nel,a
teri pa mislijo, da bodo :morali 
to zgral!bo navsezadnje le ~rušiti. 
če pride do tega, bo nekdo mo- , 
ral plačati škodo. Tudi popravilo : 
bi stalo zelo veliko. Toda skrbi 
in strahu stanovalcev, ki že se
dem mesecev čakajo na vselitev 
v dograjeno stavbo, ne bo plačal 
nibče. 

»Politike« 18. XII. 1964. 

e NAGRAJENI »NESTRO
KOVNJAK« 
To ni ravno najizrazitejši pri• 

mer, vendar je zelo značilen: 
Delavcu v podjetju »Djuro Sa
laj« v Nišu so odpovedali delov~ 
no razmerje kot nestrokovnjaku, 
čeprav je za svoje delo prejel na-· 
grado 100 tisoč dinarjev. 

»Politika« 19. XII. 1964. 

8 VLOGA REVOLUCIONAR
NEGA TISKA 

Zgodovina revolucionarnega ti• 
ska je del zgodovine revolucio
narne borbe naših delovnih ljudi. 
Tisk je delil usodo te borbe, bil 
je · njen veren tolmač, ogledalo 
in glasilo. Po tem, kje se javlja, 
kolikokrat so ga zadušili In ka
ko se poraja v drugem kraju in 
pod drugimi pogoji1 se lahko 
spozna ognjevitost borbe, ki jo je 
vodila Komunistična partija Ju
goslavije. 

Jovan veselinov, na pro
slavi 40-letnice --Komunista« • 

In ko bo napisana zgodovina 
jugoslovanskega tiska in novinar
stva, bo lahko nudila le bledo 
sliko tisteg-a, kar je to delo po
r·,enilo v vsej zgodovini našega 
delavskega gibanja in revolucije. 

Bogdan Osolnik na prosla
vi 40cletnice »Komunista«. 

_,. 
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Za novega it~lijan_sk~a preds~nika . so izvolili Gi~seppa 
Saragata, dosedanJega 1tal!Janskega zunanJega m1111stra. Saragat 
je bil 1947. leta eden izmed ustanoviteljev italijanske social
demokratske stranke. 

Novoletni obisk -v ,,ovomeški bolnišnici 
Več kot sto članov ZZB je za

ton starega leta pričakalo v novo
meški bolnišnici, še največ - šti
riinštirideset - na Qljučnem od
delku, Tudi sedaj, ob vstopu v 
novo leto, tisto najdragocenejše 
iz vojnih dni, globoko tovarištvo, 
ni usahnilo, Delegacija občinskega 
odbora ZB je obiskala vse oddelke 
bolnišnice, poiskala vse bolne čia
ne, jim zaželela v novem letu čim 
več zdravja ter jim izročila da
rila. Mnogi niso mogli s postelje, 
zato jih je delegacija obiskala v 
bolniški sobi. Matija Cemaš iz 
Zilj v Beli krajini se je v imenu 
bolnikov na internem oddelku za
hvalil za obisk: » ... hvala lepa 
tudi za darila. Se zlasti pa hvala ' 
za vaš obisk, za vaše res tovariško 
dejanje. Da, tovari.štvo, ki nas je 
povezovalo v čMu vojne, še živi. 
To je največja dragocenost ... « 
Tako se je zahvalil Matija Cemaš, 
Ifod,obno so se zahvaljevali tudi 
drugi bolniki-borci. Sicer pa je 
bilo besed malo. Stiski rok in to
plina v očeh so govorili, kaj po
meni bolnemu človeku tova1'iški 
obisk in zavest, da staro tovari-

Hudinje v Celju so poleg drugih 
zadev razpravljali tudi o olajšavah, 
ki naj bi jih uživali Nojaški vojni 
invalidi v novem pokojninskem za. 
konu. 
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Dosedanji predsednik Pakistana, Ajub Kan je bil na zadnjih 
volitvah iznova izvoljen za predsednika. Njegov predsedniški 
mandat bo začel veljati 23. marca in bo trajal pet let. 

Generalna skupščina je z aklamacijo sprejela resolucijo o 
ustanovitvi mehanizma - konference OZN za trgovino in razvoj 
kot organa Generalne skupščine, ki bo skušala zmanjšati pre
pad med razvitimi državami in deželami v razvoju. Konferenca 
se bo sestajala vsaka tri leta, delo med konferencama pa bo 
opravljal odbor zastopnikov iz 55 držav in iz sekretariata OZN. 

Za razpravo o tej zadevi jim je 
slµiU dopis »Invalidi o novem po
kojninsll;em sl11t,mu«, ki je izšel v 
50. številki »TV - 15« dne 8. XII. 
1%4. Z vsebino tega dopisa se v 
celoti strinjajo in so zavzeli tudi 
eriako st11lišče. Največ so govorili o 
bonlficir11nem pokojninskem stažu, 
ki je v zakonu o pokojninskem za
rnrovanju predviden za invalii:Ie pr
vih štirih ,kupin in ki naj bi se 
sorazmernP uveljavil tudi za vojne 
invalide nižjih skupin. Smatrali so 
namreč, da je delovna sposobnost 
vojaških vojnih in mirovnih inva
lldov toliko oslabljena, kolikor od
~totkov invalldnosl i jim je priznanih. 
Zato 'pač pri delu ne morejo vsele.i 
tekmovati z zdravimi in bi zato 
bilo umestno, da bi to unošteva!i 
tudi v zakonu o po!wjninikem za-

Predsednik Cipra Makarios j" obsodil angloameriški načrt, 
po katerem bi prišle na Ciper čete Atlantskega pakta. 

Zakonodajna skupščina Okinave je soglasno sprejela reso
lucijo, s katero zahteva, da vrnejo Japonski ondotne ortoke, ki 
so pod· ameriško upravo že dvajset let. 

V Turčiji l,e je mudila delegacija vrhovnega sovjeta ZSSR 
pod vodstvom Nikolaja Podgornega. S tem je sovjetska dele
gacija vrnila obisk delegacije velike nacionalne skupščine 
Turčije. 

V okviru vojaške pomoči arabskih drža.v palestinskemu 
osvobodilnemu gibanju bodo v Alžiriji izvežbali 7000 pripad
dnikov palestinskega osvobodilnega gibanja. 

Ustaška tolpa je napadla neko banko v Reinbecku pri Ham
burgu in ubila uslužbenca te banke, drugega pa ranila. V revol• 
verskem dvoboju s policijo je bil ubit vodja te tolpe Stjepall 
Horvatič, član tako imenovanega centralnega odbora »Hrvatske,. 
ga domobrana«. Njegovega pomočnika je policija ujela. Značilno 
je, da zahodnonemški tisk prikazuje člane tolpe kot »Hrvate, 
Jugoslovane«, zamolči pa njihovo ustaško privrženost. 

štvo še živi. P. R. 

Sekretar občinskega združenja borcev NOV Franc škof, izroča da
rila bolnim članom v knjižnici internega oddelka novomeške bol-

nišnice -

ČAS LETNEGA OBRAČUNA 
Krajevna organizac1Ja ZVVI 

"Savsko naselje« v Ljubljani je ime
la nedavno svojo konferenco v pro
storih kluba ZVVI. Dvorana je bila 
že po tradiciji lepo urejena in okra
šena. Udeleženci so si že pred prb 
četkom prijateljsko segli v roke in 
se zapletli v pogovor. 

Iz poročil se je dalo razbrati, 
da je bilo delo organizacije tudi v 
tem letu uspešno, zato je bila ži
vahna tudi razprava po poročilih: 

gim poudarili, da bodo do prihod
nje letne konference poskrbeli za 
vse člane, ki želijo uveljavljati po
sebno delovno dobo. 

I. S. 

• 
Pred nedavnim so ·se zbrali in

validi iz Knežaka, Bača, Koritnic 
in šembij na redni letni konferen
ci. Po poročilu predsednika organi
zacije so udeleženci razpravljali naj
več o prenizkih invalidninah. Upajo, 
da bo novi zakon v večji meri iz
boljšal položaj invalidov. Na kon
ft;.renci na Baču so koristno zdru
žfli s prijetnim. Lovska družina 
»Trnovo« je dovolila odstrel srnja
ka in tako so se udeleženci poleg 
plodne debate razveselili tudi lepega 
sprejema. 

A. š. 

jemki ne morejo zadostiti niti naj
nujnejšim življenjskim potrebam. 
Slednje ve,ja predvsem za tiste s 
šoloobveznimi otroki. Ugotovili so 
tudi, da so predpisi, ki urejajo in
validsko vprašanje, marsikje po
manjkljivi in zastareli. Tudi na ra
čun stanovanjskega vpra,šanja je 
padlo nekaj graje. Nekateri invalidi 
še vedno stanujejo v neprimernih 
stanovanjskih prostorih. ZgodHo se 
je tudi, da so nekoga, ki je prosil 
za stanovanje, že vnaprej opozorili, 
da ga s svojimi prejemki ne bo 
mogel odplačevati. Ob koncu so 
udeleženci poudarili, da bo treba 
invalidsko vprašanje temeljito pro
učiti in ga rešiti. Samo z dodatki 
ga ne bodo rešili. Le-ti namreč pre
nekatera vprašanja še zaostrujejo. 

J. 1.. 

• 

Krajevna organizacija šteje 138 čla
nov. Od teh je 38 zelo aktivnih 
družbeno-političnih delavcev, članov 
raznih odborov, delavskega in druž
benega samoupravljanja. Kar 76 
članov je bilo na klimatsko-topli
škem zdravljenju, za kar gre 
priznanje tudi · socialno-zdravstveni 
službi bežigrajske občine. Naša or
ganizacija je prispevala iz sredstev, 
ki jih je sama zbrala, samo za iz- • 
lete in zdravljenje svojih članov Za krajevno organizacijo ZB NOV 
463.000 dinarjev. Skupno z ZZB smo Na občnem zboru krajevne or- v Štorah pri Celju lahko trdimo, 
v preteklem letu uspeli rešiti sta- ganizaclje ZB NOV v Smarjetl so da svoje delo opravlja zelo uspešno. 
novanjsko vprašanje 5 članom. Ta-·: 01'.1:b~".Jlnvali dlllo v J)l"eteldem letu Med drugim prireja za. svojih 205 
ko so nam ostali samo še trije ne- in razpravljali o še nerešenih prob- članov vsak torek debatne ure, ~ 
rešeni stanovanjski problemi naših lemih, pr_edvsem o zdravstvenem in katerih se pogovorijo u svojih proli},: 
članov - materialnem stanju .borcev. Dome- -!i,m!h, si svetujejo, posebno pri p~ 

Pre~ej udeležencev je razpravlja- nili so se, da bodo obiskali vse stopku in iskanju prič za priznanje 
lo O predlogu n:ovega zakona O po- bolne člane ZB .In Jim pomagali. dvojne delovne dobe. 
kojninskem zavarovanju. Pričakova- To".ariš 12red.sednik je govoril tudi Na minuli konferenci so člani 
li smo, da bo v tem predlogu pose- o tistih cla?1h, ki nočejo pl.ačevati pregledali svoje dosedanje delo in 
bej obdelan položaj vojaških vojnih č~~narine ah na ~rugačen ~acin raz- si zastavili bodoče naloge. Ugotovili 
invalidov, toda O tem doslej nismo b1,1aj~ organizaciJo. O~čm zbor !e so, da so stanovanjsko vprašanje 
zvedeli nič. Res pa je, da je v pred- skleml, da bodo izkl_J_učdl 4 člane m zadovoljivo rešili, saj je bilo zadnja 
lodu obilo O borcih NOV, ki so med ~pr:je}i. tri, ki so jih pred č:'~om leta na dokaj kritični stopnji. Da
njimi tudi mnogi invalidi, vendar so 1zkl.1~cih in so ponovno pros1b za nes i,majo samo osem nerešenih sta-
invalidi zaradi pošJj.odb in bolezni spreJem. nov:injskih zadev. 117 članov ZB je 
v precej težjem položaju. Zaradi • · zaposlenih v Zelezarni štore. Razen 
tega bo najbrž le malo invalidov štirih so vsi na ustreznih delovnih 

Na konferenci, na kateri so bili' mest'h „ lahko vztrajalo na delovnem mestu 1 • · 
navzoči tudi predstavniki občinske V štor h b d t"l' l'k polno delovno dobo, to J·e 40 ozi·- a o o posve 11 ve 1 o 
skup· ščine in ni·enih družben1'h or- · t' t ,. d't · · k'h roma 35 let. pozornos 1 um ure 1 v1 spomms 1 

Danilo Jurca 

• 
Na nedavni konferenci krajevne 

organizacije ZZB NOV Vojnik so 
pouclarm, da pr~malo skrbijo za 
bivše borce v hribovskih predelih. 
Zato so sprejeli sklep, da bodo pri
hodnje leto poslali v Rovinj na le
tovanje deset partizanskih mamk, 
ki doslej še niso imele priložnosti 
videti lepote Jadrana. Posebno po
zornost so na konferenci posvetili 
pripravam na 20. obletnico osvobo
ditve. V ta namen že sedaj priprav
ljajo številne prireditve. V sklepih 
so udeleženci konference med dru-

ganizacij, so člani ZVVI obravna- obeležij. V prihodnjem delovnem 
vali svoje preteklo delo. Potrebno obdobju bodo med seboj člani na
bo poslati več članov na klimatsko vezali še tesnejše stike, pomagaJi 
zdravljenje, prirediti bo treba več pri urejanju/osebne delovne dobj, 
sestankov, so med drugim menili. navezali stik z interniranci in voJ
Referent za invalidska vprašanja pri nimi ujetniki ter poživili delo ustrez
ObŠ je pojasnil postopek pri raz- nih komisij. Na sestankih bodo 
deljevanju invalidnin in priznaval- proučili gradivo 8. kongre~a ZKJ. 
nin. Domenili so se. da se bodo ob Na ta način bo krajevna organiza
dvajseti obletnici osvoboditve sesta- cija še poleg drugih zastavljenih 
li nekje v Mežiški dolini. nalog še vnaprej med najbolj a).-

• F. S. tivnimi organizacijami v celjski ~-

Na konferenci so udeleženci po
udarili težak položaj invalidov, 

čini in okraju. 

• R. Uršič 

predvsem starejših in bolnih. Me- Na letni konferenci krajevne or
nili so, da s svojimi nizkimi pre- . ganizacije Zdru'!enja VVI Gaberje-

varovanju. Ivan Ojsterš.:k 

ZA VSO 
DRU!.INO -

ZANJO: 
moda, film 

ZANJ: 
vohunske 
zgodbe 

ZA 
NAJMLAJšE: 

strip 

ZA VSE: 
Roman, humor, 

uganke 

o z 

V Lenartu 
so podelili 

odlikovanja 
Pred nedavnim je predsednik 

občinske skupščine Lenart, to\;a
r:š Edo Zorko, podelil enaindvaj
setim borcem in aktivnim sode
lavcem NOV državna odlikova
nja. On;len zasluge za narod s 
srebrno zvezdo je prejel dr. Hen
rik Mravljak-Peter, medaljo ta 
hrabrost pa Tomaž Rajšp iz Gra
bonoškega vrha. Ostali so prejeli 
medalje za zasluge za narod . 
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Okoli 300 novih najemnikov za kongoško armado oziroma 
za Combeja bodo do prihodnjega meseca izvežbali v Južni Afri
ki. Najemnike nabirajo v Južni Afriki in Južni Rodeziji. 

Predsednik ZDA Lindon Johnson je povabiV sovjetske vo• 
ditelje, naj obiščejo ZDA. Johnsonovo vabilo pa si razlagajo 
tako, da je pripravljen obiskati SZ, če bi ga povabili sovjetski 
voditelji. 

Na povabilo francoskega predsednika de Ganila bo zahodno
nemški kancler Ludwig Erhard odpotoval v Pariz, kjer se bo 
mudil 19. in 20. januarja. 

Delegacija zvezne skupščine, ki jo vodi predsednik njenega 
zunanjepolitičnega odbora Vladimir Popovič, je 9. januarja od
potovala na uradni obisk-v Etiopijo, Kenijo, Tanzanijo, Ugando 
in Zambijo. 

Norveška vlada je sprejela zakon, ki daje .delavcem pra
vico, da sodelujejo pri upravljanju državnih podjetij. Z novim 
zakonom dobe delavci splošno pravico, da so zastopani v 1.t\Jrav
nih organih državnih podjetij in da lahko neposredno volijo 
tretjino članov upravnega odbora. 

Indijski premier šastri je izjavil, da bi morale ZDA zahte
vati sklicanje mednarodne konference v Vietnamu, ne pa iskati 
rešitve na vojaškem območju. 

Generalnega sekretarja sirske baasistične stranke Michela 
Aflaka in bivšega premiera Salaha Bitarja so priprli, ker sta 
bila osumljena, da sta v dogovoru z desničarskimi elementi, 
ki so pripravljali državni udar v Siriji. 

Indonezija, ki je bila 60. članica Organizacije združenih 
narodov, je izstopila iz članstva. Po nekajdnevnih napovedih, 
da bo to storila, je indonezijski premier Sukamo to tudi javno 
povedal na zborovanju v Djakarti, rekoč med drugim: » ... Dne 
7. januarja 1965 ob 22.30 izjavljam tole: v svojem sporočilu 
sem ondan rekel, da bom ukrenil, da Indonezija izstopi iz OZN, 
če bo Malezija postala članica varnostnega sveta. Ker je Male
zija zdaj postala . članica varnostnega sveta, izjavljam, da je 
Indonezija izstopi,l~ \z Q~N:'~ S!flep Indonezije je povzročil po 
svetu različne komentar1e, · fasmpnik selirefariata za zunanje 
zadeve SFRJ pa je ob tem izjavil, da »smo s presenečenjem in 
zaskrbljenostjo sprejeli vest o izstopu Indonezije iz OZN.« 

Jugoslovanska vlada je odpoklicala osebje veleposlaništva 
SFRJ iz Leopoldvilla (Kongo), ker ni mogoče ostati v normal
nih stikih s kongc-:iko vlado v Leopoldvillu. Umik predstavnikov 
SFRJ je v skladu z načeli, sprejetimi na kairski konferenci 
nevezanih držav. 

Na zasedanju kitajskega ljudskega kongresa je bil za pred
sednika LR Kitajske za, prihodnja štlri leta ponovno izvoljen 
Liu šao Ci. V kongresni resoluciji je med nalogami, ki jih ima 
kitajsko ljudstvo, poglavi:na nadaljnja okrepitev in razširjanje 
dosedanjih političnih izkušenj. Resolucija pa je putrdila že 
znano tezo KP Kitajske, da bodo razredna nasprotja in razredni 
boj na Kitajskem in v drugih socialističnih državah »še zelo 
dolgo«. 

Malezija je storila posebne varnostne ukrepe zaradi izstopa 
Indonezije iz OZN. Med drugim bo zahtevala od Združenih 
narodov, naj bi pomagala Maleziji; če bi prišlo do indonezijske
ga napada. Britanci pa -so to napetost izkoristili in naglo po
šiljajo v Malezijo svoje vojaške okrepitve. 

Clanice evropskega združenja za svobodno t~ovino (EFTA) 
so znižale carine za industrijske izdelke v medsebojni trgo
vini še za 10 %. 

Prezidij vrhovnega sovjeta ZSSR je razvel,iav'il ukaz »o 
preseljevanju Nemcev, ki žive na področjl.J Povo1žja.« Ta ukaz 
so sprejeli 28. avgusta 1941 ter je vseboval neutemeljene obtožbe 
zoper tu naseljeno nemško prebivalstvo. To potrjuje tudi seda
nja obrazložitev, ki poudarja, da je bil ta ukaz eden iz_me_d 
samovolje v razmerah Stalinove osebnosti. SedanJa razvelJav1-
tev ukaza iz 1941. leta pomeni, da bo rehabilitiranih okrog 1,6 
milijona pripadnikov nemške nacionalne manjšine. 
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• O mladinski književnosti 
(IZ REFERATA NA »KURIRČKOVEM FESTIVALU«) 

če smo si danes dokaj na jasnem, da je partizanski kič v 
književnosti za olroke tisti plevel, ki ga je treba sproti pleti, 
smo si na jasnem tudi zategadelj, da bi umetniško doživeta par
t-izanska lite1·atura bolje plenjala. Namen kritike ni le, da trga 
in obsoja, da ugotavlja in klasificira, namen kritike bodi, da 
goji, kadar naleti na zdravo zrno. Vsaka partizanska literatura 
za otroke, napisana z umetniško doživetostjo, tako vsebinsko kot 
izrazno na višini, bo že sama po sebi prinesla vselej s sabo tudi 
zahtevnejša merila - tudi za kritiko samo, da bo mogla laže 
ocenjevati. Toda v sedanjem času imamo pojav, ki verjetno ni 
nov v nekem svojskem razdobju, kakršno je tudi partizansko, 
namreč pojav, da imamo partizansko knjigo ali književnost za 
otroke še kar razraslo po količini, med.tem ko po kalwvosti 
takšno, kakor so jo zmogla napisati naša boljša ali slabša pisa
teljska 1?eresa. Nimamo pa popolnoma dosledne, pretehtane ter 
predvsem do partizanskega časa odgovorne književne kritike. Le 
takšna kri,ika bi mogla ocenjevati partizansko književnost lfot 
vsako drugo kniižgvnost, bi mogla ločiti zrno od plevela. Do
zdeva se mi večkrat, da se vse povojno obdobje, kar se parti
zanskega obdobja tiče, obnašamo kot nezadovoljni otroci, ki jim 
sicer kuhajo in nosijo na mizo, pa niso nikoli z nobeno jedjo 
zadovoljni. Pospravljamo ali nezabeljen in neslan močnik, hkrati 
pa kar naprej megalomansko sanjarimo o velikem partizanskem 
tekstu, ne da bi videli in ne da bi hoteli vedeti, kako je ta naš 
veliki partizanski tekst začel nastajati že v partizanskih dneh, 

tisti trenutek, ko ga je začel partizan in umetnik oblikovati in 
izpričevati. V kritiki še vedno živimo, kolikor v njej nasploh 
životarimo, iz rok v usta in brez tradicije ko enoletne lončnice 
- drevesa iz tega ne bo nikoli - tega smo si lahko svesti. Ta 
sprotna kritfčna nerganja so pri nas. storila, da ni ovrednoteno 
tisto, kar je vredno in kar velja in da smo nasploh raje zviška 
nezadovoljni, kakor pa bi bili kdaj zadovoljni z ustvarjenim, 
tudi z resnično in doživeto ustvarjenim. Nekdo je - ni še dolgo 
tega - povedal, da kritike, ki bi ocenila partizansko književnost, 
zato nimamo, /cer še nismo dali denarja za potrebne inštitute, 
ki bi se ukvarjali z ocenjevanjem in klasificiranjem književnosti 
s partizansko tematiko. ,Resnično bi povedal, da me je vnaprej 
strah pred profesorji v teh inš/,itutih - ne vem zakaj, ali v dru
gem desetletju po partizanskem času imamo še vsi neposredni 
in intimni odnos do partizanskega časa, da bi mogli hladno ana
lizirati in pisati kakršnekoli dokončne sodbe. Dolžnost kritike, 
ki ocenjuje partizansko književnost za otroke, bi bila, dq 
ovrednoti vsebino, koliloor jo moramo smatrati bralno za otroka, 
in da oceni izraz, koliko bo znal osvojiti bralca ali šolarja. 
Sprotni ali dnevni književni kritiki se ni samo enkrat pripetilo, 
da je kovala: v nebo, kar je jutrišnji čas pobral kot jutranjo roso, 
hkrati pa ni dovolj ovrednotila tistega novega, tiste nove ustvar
jalne poti v neznano, kar šele sčasoma pridobiva na vrednosti 
ter zatem tudi ostaja v literaturi. 

Predvsem moramo na to paziti pri takšni književnosti, kakor 
je partizanska, ker včasih nima nekega posebnega pomena ;za 
nas - mogoče tudi zato ne, ker smo dogodke sami doživljali. 
To bo zadolfilo svojo književno patino v jutrišnjem dnevu, ko 
bodo prebirali to literaturo naši otroci ali zanamci. Ne potegujem 
se, razumite me, za prizanesljivo ocenjevanje nastajajoče parti
zanske književnosti, zagovarjal pa bi rad predvsem potreben po
sluh za iskreno doživljena pisateljska snovanja in pripovedo
vanja. Vsaka narejena ali zlagana literatura pa si tako sama 
po sebi piše negativno sodbo, pa tudi svojemu avtorju: Naj takoj 
povem: koder raste in kaže, da bo zraslo, -pustimo rasti in rdje 
obrezujmo, za sekiro je še vedno čas. Mislim, da 7,11,to, ker mo
ramo imeti nenehoma pred očmi, da različnih par'fizanskih pri-
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čevanj, napisanih velikokrat z nezmogljivimi umetniškimi ambi
cijami, jutri ne bodo več mogli pisati tisti, ki so partizanski čas 
doživljali, ker jih pač ne bo več in ker bi sicer nobenega priče
vanja po njih ne ostalo. 

Enako se mi zdi nerazumljivo, kadar kritik, ki je privržen 
neki novi ali od drugod k nam prineseni literarni maniri, v ime
nu te obglavlja ali pošilja v staro šaro maniro, napisano v dru
gačnem izrazu ali stilu, recimo v realističnem, čeprav vemo, da 
je realizem pri nas opravil svoje poslanstvo, ga opravlja in ga 
bo še, ko bo marsikaka nova manira označena samo še v lite
rarni zgodovini. Najbrž ni vedno dovolj modro, da za vsako ceno 
rdzdreš gnezdo, preden ti zrastejo peruti. 

Naš člov.ek, dovolite, da vam bom znova povedal stare res
nice, je na tem koščku naše domovine velilco prestal, sam, za 
svoje in za svojo domovino, zatem za jutrišnjo podobo sveta in 
za jutrišnje živl;enje človeka na tem svetu, da pisatelji nikoli 
ne bomo utegnili napisati, kar je prestajal in doživljal zase in 
za druge, za domovino in za človeštvo. Ilijada je nastajala na 
malem sredozemskem svetu, naš človek pa je pred nedavnima 
dvema desetletjema prestajal, upal in trpel od ameriških tovarn 
in rudnikov do nacističnih taborišč na Norveškem, medtem ko 
mu tudi na svoji zemlji ni bilo z ničemer prizaneseno - samo 
Homerja za ta naš veliki ep še ni ... 

Vendar upam, da mi ne boste očitali neskromnosti, če si 
smemo skromno domišljati, da s svojim pisanjem vsak po svo.1e 
doprinašamo k jutrišnjemu partizanskemu epu, tudi zato, da bi 
postal ta jutrišnji partizanski ep branje za otroke in mladino, 
da bi . .. da bi našemu današnjemu in jutrišn,iemu otroku pel 
o njegovi junaški domovini in o njegovih očetih in materah, da 
bi ga plemenitilo to, kar so prestajali, da bi mu bilo življenje 
dragocenejše in domovina dražja. 

In - za bodoče rodove bo partizanski svet in njego1J človek 
toliko in tako živ, kolikor ga bo znalo umetniško snovanje pri
kazati in oživiti - zato naj bo to naše delo vsekakor zelo odgo
vorno in na višini. 

IVAN POTRC 

• 

•· • • • .. • • 
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Praznik v Slovenski Bistrici 
/ 

(NADALJEVANJE S l. STRANI) 

Slavnostni prostor pred spomenikom talcem v Slovenski Bistrici pred komemoracijo 

Bistričani se posebno sedaj, ob 
občinskem prazniku, ko so potegnili 

, črto pod svojimi uspehi, zavedajo 
potokov krvi talcev iz širnega ob
močja pod Pohorjem. Na razstavi 
sem srečal tovariša Mirka Fajdigo, 
vodjo muzejskega oddelka Muzeja 
narodne osvoboditve v Mariboru, ki 
je povedal: 

»Razstavo je priredil Muzej na
rodne osvoboditve v Mariboru v 
sodelovanju s pripravljalnim odbo
rom iz Slovenske Bistrice. Na njej 
smo prikazali tudi delež bistriških 
rodoljubov v NOB. Ker je Bistrica 
v marsičem bila in je povezana z 
mariborskim območjem, je najbolje, 
da si v nekaj besedah približam stre
ljanje talcev s celotnega maribor
skega območja. 

V mariborskih sodnih zaporih so 
postrelili okrog 700 talcev, do leta 
1943. Nato so pričela rasti grobišča 
izven Maribora, v Framu, Polskavi, 
Račah, pri Makolah in drugod, kajti 
Nemci so se po dveh letih ubijanja 
da si v nekaj besedah približamo stre
ljajo, ko pa je ves narod zan,Je, nji
hov. SvoJ krvni davek Je plačala 

tudi Slovenska Bistrica - okrog sto 
talcev. 

Razstavo - zbirko poslovilnih pi
sem na smrt obsojenih - spremlja 
slavnostni vrvež zunaj dvorane. Kljub 
temu že moto razstave obiskovalca 
potegne v kruto preteklost. Mati or
ganizatorja v Slovenski Bistrici Ivana 
Ivana Leskovarja je v Pratiki iz leta 
1941 prečrtala datum 30. oktober in 
pripisala: »Moj sin smrt storil.« Mati 
je bila prečrtala datum s tresočo roko; 
morda takrat ni vedela,, da bo pre
ganjano bistriško prebivalstvo čez 
dvaindvajset let-slavilo svajo zmago 
nad okupatorjem in svoje delovne 
zmage,. 

»Draga mama. Danes sem ob
sojen na smrt zaradi komuni
zma ... Kratko je moje življenje, 
a vendar sem živel pošteno ... « 
Tako je napisal Dušan Finžgar, 
sekretar komiteja SKOJ za Ma
riborski okraj tik pred ustreli
tvijo. Ni bil edini, ki je tako 
napisal, napisal, da je moral 
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umreti zaradi komunizma, za ko
munizem. 

» ... ne žalujte za menoj ... po
tolažite se, saj dolgo tako ne bi 
živel, umrem pač nekaj let pre
hitro... oprostite) mi vse, kar 
sem vam hudega prizadel ... Lju-
bi otroci, bodite priidni ... ljuba 
žena, vzgoji otmke, da bodo vred
ni člani človeške družbe ... « Be
sede poslovilnih pisem so se zvr
tinčile v krvavo maso trpljenja 
talcev pred smrtjo. Ljudje so tr
peli, ljudje so umirali. Preživeli 
so se odločili graditi novo domo
vino. Pri delu jih vedno spremlja 
spomin na umrle za sedanje ures
ničevanje ciljev. 

Tako je tudi v Slovenslcl Bi
strici. Praznujejo občinski praz
nik, se veselijo sedainjdh uspehov 
in se oddolžijo spominu na mrtve 
soborce. Z. C. 

Sladkogorska tovarna kartona in (Japirja 
S,ladld vrh, pošta Šentilj v Sloven,skih gode~ 

PROIZVAJA: klobučni beljeni papir_;_ klobučni nebeljeni papiT - ovojne 
netipiztrane papirje - surovi strešni karton - izolacijski karton 

DOLGOLETNE IZKUŠNJE, STARI REKONSTRUIRANI IN NOV PAPIRNI 

STROJ SO JAMSTVO ZA KVALITETO NAŠIH PROIZVODOV .... _,_,i..-1 .. .:.._ .......... 

roslave ob dn'evu JLA 
Za praznik JLA je ZROP občine 

Nova Gorica priredilo strokov,10 
ekskurzijo v Tolmin., Kolona 35 
osebnih avtomobilov, okrašenih z 
letaki, ki so oznanjali, da je pred 
durmi največji praznik JLA, je kre
nila iz Nove Gorice in v Desklah 
porasla še za 21 osebnih vozil. V 
Kanalu so udeleženci strokovne 
ekskurzije položili venec pred -spo
menik akademskega slikarja in re
zervnega kapetana čarga. Pri Vol
čah so jih pričakali in sprejeli vo
ja!d, aktivni oficirji, komand,ant in 
načelnik enote ter predsednik ob
činske skupščine Tolmin. Aktivni 
oficirji so demonstrirali uporabo 
nekaterih orožij ter razne vrste vo
jaških operacij. Nato so v Domu 
JLA priredili prijateljsko srečanje, 
na katerem je predstavnik enote 
poudaril, da bi se morali aktivni 
in rezervni oficirji še večkrat sre
čati. Predsednik rezervnih oficir
iev in podoficirjev občine Nova 
Gorica je govoril o pomenu in raz
voju naše armade ter o nujnosti 
tesnega sodelovanja med rezerv
nim in aktivnim kadrom. Predsed
nik ZZB NOV občine Nova Gorica 
je obdaril komandanta enote. Nato 
je delegacija položila venec pred 
spomenik padlih borcev v Tolminu. 

R. f-
* * * 

Lans)d dan JLA so v mnogih 
krajijl radovljiške občine proslavili 
s številnimi prireditvami, ki so se 
pričele že' teden pred njim. Orga
nizirala so jih predsedstva krajev
nih organizacij v sodelovanju z gar-
nizijami. ,. 

Rezervni oficirji so obiskali vse 
osemletke v občini in pripovedo
vali učencem svoje spomine iz NOB. 
Večja podjetja so povabila v svoje 
obrate na obisk skupine vojakov 
in jih seznapile s proizvodnjo ter 

delavskim samoupravljanjem. Pone
kod so vojake tudi obdarili, drugje 
so jim priredili majhne zakuske. 

, Razen tega so se rezervni ofi
cirji in podoficirji pomerili z ak
tivnimi tovariši v streljanju in ša
hiranju. 

Na povabilo komisije za obramb
no vzgojo prebivalstva je Radovlji
co, Bled in Bohinjsko Bistrico ob
iskal generalni major Dušan švara
Dule. Občinstvu je pripovedoval o 
pomenu ustavnih določil glede ob
rambe domovine in o povezanosti 
ljudstva s svojo vojsko. Razen šte
vilnih mladincev so se teh pogo
vorov udeležili tudi stari borci, ki 
so se tako spet srečali z nekdanjim 
poveljnikom. 

Osrednja proslava je bila v so
boto 19. dec;embra. V festivalni dvo
rani .na Bledu je krajevno ZROP 
priredilo slavnostno akademijo. Go
voril je major Marjanec, nastopili 
pa so člani ansambla narodnih ple
sov KUD »Tone čufar« z Jesenic. 
Več sto gostov in domačinov je bilo 
med gledalci in poslušalci, ki so si 
razen petja in plesov lahko ogled:1li 
tudi razstavo orožja in fotografij 
iz JLA. 

Dne 22. decembra je bila sve
čanost v vojašnici na Bohinjski Be
li. Udeležili so se je tudi predstav
niki občinske skupščine in vseh 
družbeno-političnih organizacij. Se
kretar občinskega komiteja ZKS to
variš Ferdo Bern je vojake pozdra
vil v imenu prebivalcev in jim iz
ročil televizijski aparat \f"'dar. Voja
ke so ta dan obiskale tudi skupine 
pionirjev, tabornikov in _ ZSM. 

Jošt Role 
* * • 

Svečane proslave dneva JLA v 
Mozirju so priredili po krajevnih 
organizacijah ZROP in nekaterih šo• 
lah. V kulturnih programih so so~ 
delovala prosvetna društva, društva 

»Partizan« in šolska mladina. Naj
boljšim obveznikom predvojaške 
vzgoje so podelili pohvale in knjiž
ne nagrade. Občinski strelski odbor 
je priredil občinsko strelsko tekmo
vanje z zračno puško, na katerem 
je prvo mesto zasedla ekipa iz Re
čice v Savinjski dolini. 

Na praznični dan so v Solčavi 
priredili športno srečanje ekip pri
padnikov garnizije iz Celja, grani
čarjev iz Logarske doline, članov 
sindikalnih podružnic uprav občin
skih skupščin Mozirje in žalec in 
pionirjev iz Solčave. Tekmovali so 
v ,namiznem tenisu, streljanju z 
zračno puško in šahu. Po končanem 
tekmovanju so obiskali graničarje 
v Logarski dolini. 

R. Z. 
* "' • 

ZROP in ZZB iz šentjurja pri 
Celju sta v sodelovanju z drugimi 
družbenimi organizacijami priredili 
v veliki dvorani kultu~no-prosvet
nega doma v Šentjurju svečano pro• 
slavo v počastitev dneva JLA. " 

Vsako leto podelijo samoupravni 
organi železarne štore posebno pri
znanje najboljšemu mladincu pred
vojaške vzgoje. Letos je to prizna
nje dobil na predlog oddelka za na
rodno obrambo občinske skupščine 
Celje in tovarniškega komiteja ZMS 
železarne štore tovariš Stane Div
jak. 

V dvorani kulturno-prosvetnega 
doma v štorah je TVD »Partizan• 
Kovinar«' priredilo v počastitev dne• 
va JLA telovadno akademijo, na ka• 
teri je nastopila tudi olimpijska 
trojica Cerar, šrot in Brodnik. 
Olimpijci so pokazali vaje, s ka• 
terimi so zastopali jugoslovanske 
barve na olimpiadi v Tokiu. 

Prebivalci štor so se z mnogimi 
prireditvami najlepše oddolžili na• 
ši armadi ob njenem zgodovinskem 
prazniku. 

1. M. 

Naša javn.;-st dokaj dobro pozna dogodke ob zlomu avstro-ogrske monarhi}e na Ko
roškem in v Mariboru ter okolici. Dogajanje v Gornjesavski dolini pa je skoraJ neznano. 
Zaradi tega bi nepoučeni lahko pomislil, da je ta del naše domovine pripadel Jugosla-
viji brez težav in bojev. . , v • 

, Karel Šefman, upokojeni uradnik iz Ljubljane, v prevratmh _dn~h p~ nadp?ro_ci:~k 
avstrijske vojske, je napisal za naš list svoje spomine, v katerih op1su1e boJ za pr~~lJuc1-
tev Gornjesavske doline Jugoslaviji. Z ~dločnim vojašk~m nastoP.om smo dob1h Pla
nico, Kranjsko goro in vse druge lepe kraJe v tem delu n~sCi d~movme: ., 

Karel Šefman se je rod,il v Podkorenu. V vojno šolo Je odsel ko~ student IV. sem_e~ 
stra pravne fakultete na Dunaju. Starši so živeli v Podkorenu, kasneJe pa so se preselili 
v Kranjsko goro. v • • • v • • • , 

Kot enoletni »prostovoljec<< je Šj:lfman koncal of1cirsk1 tecaJ. BoJeval se Je na ru-
skem romunskem in italijanskem bojišču. V Karpatih je bil težko ranjen. Kot invali~ 
se je ~našel leta 1918 ob zlomu monarhije v zaledju italijanske fronte. Vračal. se je sk?~I 
Ziljsko dolino in prišel v svoje domače kraje. Kaj je bilo potem, bodo bralci zvedeli IZ 
njegovih spominov. 

Naj na kratko opišem, kakšne 
so bile politične, gospodarske in 
narodnostne razmere v Gornje
savski dolini pred letom 1918. Dr
žavna meja med avstro-ogrsko mo
narhijo in Italijo je bila 20 km za 

izraz hrepenenja po svobodi in 
enakopravnosti. 

Spomladi 1915 so začeli priha
jati v dolino manjši vojaški od
delki. širile so se vesti o vojni 
z Italijo. Prišlo je tudi kakih 200 

Konec oktobra sem dobil po
velje za umik. Umaknil sem se 
zadnji s štirimi možmi poljske 
žandarmerijt;. To se je zgodilo S. 
novembra 1918. Nadaljeval sem 
pot preko J'oblaškega polja in 
Lienza v Ziljsko dolino. V Lienzu 
smo se poslovili od nemških Vot 
jakov, Poljaki so nas zapustili pri 
Podkloštru, sledili so jim Gori
čani, Furlani in Tržačani. Kranjci 
in drugi smo jo ubrali čez Ko
rensko sedlo. Ustavil sem se v 
Kranjski gori in oddal narodnemu 
svetu 3 ali 4 vole, ki smo jih pri
peljali s seboj. 

Divizije razpadle armade so se 
valile preko Trbiža in čez Vršič 
v našo dolino in dalje proti Ljub
ljani. Sestradani vojaki so bili 
resna nevarnost za domačine in 
želeli smo se jih čimprej znebiti. 

Pogled na gorenjsko vas 

če se še prav spominjam, sem 
prišel v Kranjsko goro 8. novem
bra. že naslednje jutro sem se 
odpeljal v Ljubljano, da bi se pri
javil· novemu slovenskemu pover
jeniku za narodno obrambo dr. 
Lovru Pogačniku. Poznala sva se 
še od leta 1916, ko sem imel pri · 
njem službene opravke. Takoj me 
je sprejel, bil je prijazen in pri
povedoval sem mu, kako sem po
toval domov. Omenil sem tudi to, 
kako sem pri Ziljanih le z izzi
valnim nastopom dosegel, da so 
govorili z menoj slovensko, tako 
so se bali nestrpnežev. Prosil sem 
ga za navodila, kaj naj napravimo 
za zaščito slovenskega življa, kaj 
naj ukrenem in kaj lahko prispe
vam, da ne bo Kranjska gora mej
nik m,še države. Upal sem, da 
mi bo Pogačnik razkril načrte 
vlade. Toda Pogačnik mi je rekel, 
naj odvržem vojaške cape, ker bo 
vse uredil ameriški predsednik 
Wilson. Bil sem močno presene
čen nad tako politično kratkovid
nostjo, ki je imela kasneje za nas 

Trbižem, dolina pa odprta proti 
Beljaku in Ziljski dol!ni. Zato so 
bile gospodarske in sorodstvene 
vezi tesnejše z z'ahodoJll in seve
rom kot pa z vzhodom in jugom. 
Drugače rečeno, bliže sta nam bi
la Celovec in Beljak kot pa Jese
nice. Tedaj si v teh dveh koro
ških mestih še povsod slišal slo
vensko govorico, v vsaki gostilni 
so te razumeli in radi poslušali 
slovenske pesmi ali jih celo sami 
peli. 

Vasi v zgornji dolini Save Do
linke so bile trdno slovenske. Pri 
popisu prebivalstva leta 1910 so 
našteli v vsej tedanji kranjskog,or
ski občini le 17 Nemcev, sarriih 
uradnikov v cementarni, na želez
nici in državnih ustanovah. Pač 
pa je bilo slišati, da bodo usta
novili v Podkorenu nemško šolo. 
Toda dv tega zaradi vojne ni pri
šlo. Dotlej so starši pošiljali deč
ke in deklice v Beljak ali še dlje 
učit se nemščine, ki je bila po
trebna zaradi lažjega sporazume
vanja s severno Koroško in &u
gimi narodi Avstro-Ogrske. Bela 
peč je bila narodnostno mešana, 
čeprav so bili dejansko Nemci le 
ponemčeni domačini ali nemčurji. 
V Podkorenu in Ratečah ni bifo 
nobenega pravega Nemca. Ko so 
v začetku stoletja zgradili želez
nico Beljak-Podrožica-Jesenice 
-Bohinj-Gorica-Trst je nastala 
nevarnost, da bo naravna zveza 
enotnega narodnostnega ozemlja 
z ostalo Slovenijo pretrgana, saj 
je železnica pomenila povečan pri
hod nemšKega uradništva. 

Delavcev v teh krajih ni bilo, 
bili so le na Jesenicah in Javor
niku. Ravno zaradi nacionalne 
brezbrižnosti socialdemokratske 
stranke se ta v pretežno kmečkih 
predelih Gornjesavske doline ni 
mogla uveljaviti. 

V Ratečah je učitelj Zupančič 
ukazal leta 1912, .. ko so Črnogorci 
osvojili Skadar, zvoniti z vsemi 
zvon(:)vi. Pevski zbor, ki ga je vo
dil davkar Bezek, pa, je prepeval 
slovenske pesmi. Ob mobilizaciji 
leta 1914 so mfadi ljudje pri Pe
tačevem mostu v Kranjski gori iz 
prešernosti zapeli rusko in srbsko 
državno himno. Orožniki so začeli 
preiskavo, vendar do hujšega ni 
prišlo, ker so bili krivci po raznih 
bojiščih. čeprav je bilo petje teh 
himn v precejšnji meri mladostna 
prešernost; je bilo vendarle tudi 

hude posledice. Spoznal sem, da 
ruskih ujetnikov. Mladina v ni vredno dokazovati ničesar več, 
Kranjski gori jih je sprejela kot če slišiš tako izjavo od tako od
zmagovalce. Iz okoliških vasi so govornega človeka. Poslovil sem, 
jim začeli nositi hrano in ciga-, se in odšel. Pogačnik me je po
rete„ Dekleta v Kranjski gori so klical nazaj in mi rekel, da bo 
ujetnikom skuhale čaj, niso pa poskusil nekaj napraviti zam'e. 
nameravale pogostiti tudi avstrij- Ves sem bil še z mislimi na Ko
ske straže. Precej truda je veljalo roškem in kar samo od sebe mi -
nekatere razsodnejše domačine, je privrelo iz ust: »Danes sem pri
da je treba pogostiti tudi stražo, šel k tebi zaradi Koroške in ne 
ki bo potem dopustila obdarova- zaradi sebe.« Mislim, da sem se 
nje ujetnikov. Nekega večera so mu zameril s takim odgovorom, 
ujeti Rusi zapeli svojo himno, toda nikoli več se nisva videla. 
mladina je ploskala in vzklikala, 
oblasti pa so prepovedale zbiranje 
pred ujetniškim taboriščem ter 
obdarovanje ujetnikov. 

Ko se zdaj spominjam tistih 
prevratnih dni, ki so sledili opi
sanemu- razdobju, se moram 
spomniti mojih fantov, prostovolj
cev v moji četi. Njim se lahko 
zahvalimo, da je ostala naša do
lina v Jugoslaviji, čeprav smo bili 
navezani sami nase, od sosedov in 
uradne Ljubljane le malo upošte
vani. 

S svojimi spomini sem hotel 
prikaza~i in upam, da mi je uspe
lo, napore naših ljudi iz tega dela 
naše domovine, qa. so dosegli pri
ključitev k Jugoslaviji; čeprav te
daj še kraljevini. Toda že takrat 
so razna znamenja kazala, da je 
pot v nacionalno državo pravilna 
in da se- pripravlja pot v bolj po
polno, socialistično državo, kakrš
na je nastala pri nas med zadnjo 
vojno. 

Pot domov 

že zgodaj jeseni leta 1918 so se 
začeli množiti znaki razpada av
stro-ogtske armade. Množili so se 
upori večjih ali manjših enot. Vo
jaška oblast jih je uspevala zadu• 
šiti samo še s ščuvanjem ene na
rodnosti na drugo, ene enote na 
drugo. Nazadnje so se začeli upi
rati še Madžari, v monarhiji poleg 
Nemcev gospodujoči narod. že 
sredi oktobra je neka češka divi
zija odšla z bojišča ob gornji Pia
vi, kjer sem bil v Trichianu kot 
invalid odgovoren z,a red. češki 
oficir mi je pripovedoval, da je 
vodstvo divizije prevzel vojaški 
svet, oficirji so samo še svetoval
ci in ne več povbljniki. čehi so 
odložili orožje pri našem etapnem 
poveljstvu in odšli dalje. Sledile 
so jim druge enote, ki so odhajale 
domov,z vsem orožjem in opremo. 

Doma je bilo hudo 

Ko sem se v~nil v Kranjsko 
goro, je ravno prihajala neka 
madžarska divizija vsa sestradana 
in premražena čez Vršič. Dali smo 
jim tiste vole, ki jih je prignal 
naš oddelek. S tem smo jih za
dovolili, da so šli dalje, ne da bi 
pri nas prenočevali. Zbral sem ne
kaj povratnikov z bojišč, izurjenih ,. 
in prekaljenih vojakov, ki so po
menili edino zanesljivo oporo pre
bivalstvu proti podivjani soldate
ski. 

Madžarom so sledili Italijani 
kot zmagovalci. Hoteli so iz Soške 
doline prodreti čez Vršič v Kranj
sko goro in zasesti najmanj pre• 
laz Podkoren. Skominal jih je Be
ljak, posebno pa bi radi zasedli 
Jesenice in morda še Bohinj, da 
bi tako imeli vso železniško progo. 
Druga kolona pa je skušala pro
dreti od Trbiža sem in se združiti 
s tisto, ki je silila čez Vršič. 

Italijani so bili dobri ocenje
valci položaja. Takoj so spoznali, 
da smo jim Slovenci nasprotniki, 
ki jih dobro poznamo in jim ne 
zaupamo. Srbi so bili njihovi sta
ri zavezniki. Ob ·vsaki priložnosti 
so pripovedovali Srbom, da smo 
Slovenci dejansko Avstrijci in da 
nam zato ne morejo zaupati, pač 
pa lahko zaupajo njim. Tako so 
postopali zlasti na našem odseku 
in bilo je nekaj naivnih oficirjev 
srbske vojske, ki so jim nasedli. 
'Naj navedem tudi nekaj misli iz 
letaka, ki so ga metala italijanska 
letala, namenjen pa je bil jugo
slovanskim vojakom, bolje rečeno 
vojakom srbske in hrvaške na
rodnosti. V letaku namreč Slo
vencev sploh niso omenili, pisan 
pa je bil v hrvaščini, kakršna je 
veljala kot uradni jezik v »Nezavis
ni državi Hrvatski« 23 let pozneje. 

,, Nad'aljevauje 
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• •. kako daleč leti puščica? 
V f!!'imerjavi s kopjem in 

fračo je bil nekdaj lok naj
učinkoviteJše orožje za obstre
ljevanje nasprotnLka na večjih 
razdaljah. Pri nomadskih in 
mnogih drugih ljudstvih (Ski
ti, Sarmati, Indijci, Per-zijci, 
Turki, Arabci, Mongoli, Huni) 
je bil njihovo poglavitno orož
je, pri bolj civiliziranih ljud
stvih (Grki, Rimljani, Germa
ni, Francozi, Nemci in Angle
ži) pa so bili z njim oboroženi 
le vojaki, iz nižjih družbenih 
plasti. 

Nevarne sovjetske »ose« in >)komarji« 

Loki so bili leseni, lahko pa 
tudi roženi ali kovinski. Tudi 
,i,olžina lokov je bila zelo raz
lična: s~.bski je bil dolg do 120, 
italijanski 150„ angleški 200, 

Ali veste ... 
japonski do 220 centimetrov, 
medtem ko so imeli Indiijanci 
v Južni Ameriki celo t1i metre 
cd~e loke. 
Puščice so bile dolge od 70 

do 9Q centimetrov, debele. pa 
od 7 do 10 milimetrov. Bilo 
jih je več vrst: navadne, pro
bojne, zastrupljene in zažigal
ne. Strelci so navadno imeli s 
seboj do 50 puščic, ki so jih 
nosili za pasom ali pa v po
sebnem tulcu. 

Puščice, izstreljene z lokom, 
so letele do 200 metrov daleč, 
pa tudi več. Najboljši so bili 
angleški strelci iz 14. stoletja: 
za slabega strelca so imeli vsa
koga,r, ki ni v eni minuti uspel 
izstreliti vsaj deset do dvanajst 
puščic in zadeti do 220 metrov 
oddaljenega človeka. Tudi nji
hove probojnosti ne gre podce
njevati: poročajo, da so s· pu
ščicami prebijali- do cole (2,54 
centimetra) debele deske. 

•.. da je imel Napoleon 
osemnajst maršalov? 

Maršali niso bili vselej naj
višji vojaški voditelji, kot je to 
v današnjih časih. Pred dobri
mi tisoč leti so v Franciji s to 
besedo označevali upravnike 
kneževskih konjušnic. Kasneje 
pa so maršali postali pl"Vi na
mestniki najvišjega vojaškega 
poveljnika v državi. Francozi 
so nekaj časa imeli le enega 
maršala, nato tri, pred revolu
cijo jih je bilo šestnajst, Na
poleon pa jih je imel že osem-
najst. ,, 

Tudi v drugih državah je 
naziv maršal oziroma feldmar
šal napravil podobno razvojno 
pot. Zanimivo je, da imajo v 
Italiji ne le maršala kopenske 
vojske )n letalskega maršala, 
temveč' da s to besedo označu
jejo tudi nekate,re podoficirske 
.čine (»maresciallo ordinario«, 
,.maresciallo capo« in »mare
sciallo maggiore«). 

V Sovjetski zvezi poznajo 
razen mal)Šalov Sovjetske zve
ze tudi maršale oklopnih enot, 
!nženirije in zveze ter glavne 
maršale artilerije in letalstva. 

V naši državi lahko po zako
nu o narodni obrambi zvezna 
ljudska skupščina dodeli ta na
ziv le vrhovnemu lmmandantu. 

Za obrambo svojih obal imajo 
Rusi že dlje časa patruljne čolne, 
oborožene s torpedi. Glede na to, 
da so jih v zacl,njem času opre
mili z vodenimi izstrelki »morje
morje«, ki imajo precejšen doseg, 
pa patruljni čolni že lahko napa
dajo tudi nasprotnikove ladje, ki 
so od sovjetskih obal oddaljene 
po več sto kilometrov. 

O SODOBNI SOVJETSKI OBOROŽITVI JE SILA MA:i:,O 
PODATKOV. ZATO JE TEMBOLJ ZANIMIV ČLANEK AME
RIŠKEGA STROKOVNJAKA DONALDA RITCHIJA (»IN
TERAVIA« 12/1964) O NAJNOVEJŠIH SOVJETSKIH RAKE
TONOSILKAH, ZA KATERE AMERIŠKA ARMADA - PO 
TRDITVAH PISCA - ŠE NIMA USTREZNEGA PROTI
OROŽJA. 

Sovjetska vojha mornarica ima 
trenutno dve vrsti patruljnih la
dij-raketonosilk: prva je »Ko
mar«, ki je oborožena z dvema 
izstrelkoma, druga pa »Osa« s 
štirimi vodeni.mi izstrelki. Najno-

ejšega izvora je - sodeč po nje
ni elektronski, opremi - vsekakor 
»Osa-<<, , 

V Sovjetski zvezi so s~ ladje, 
te- vrste prvič 'pojavile že 1958. 
leta, njihove fotografije pa je bilo 

med kubansko krizo pa so dva
najst »Komarjev«, oboroženih z 
vodenimi izstrelki, opazili tudi na 
rn1jpomembnejših strateških toč
ko.h v teritorialnih kubansk,ih vo
dah. 

»KOMAR« 
Raketonosilka razreda »Ko

mar« ima kakih 60 ton, doseže pa 

- Nove patruljne ladje - raketonosilke sovjetske momarice 

moč v časopisih in revijah zasle- hitrost 40 do 42 rriilj na uro (okrog 
diti šele štiri leta kasneje. Sedaj 80 kilometrov na uro). Ladja te 
pa so sovjetska mornariška opo- vrste je dolga 26, široka pa pri
rišča-v Leningradu, Talinu, Rigi, bližno 6 metrov. Prejšnje čase so 
Kaliningradu, Baltijsku, Lepaji itd. bili patruljni· čolni »Komar« obo
- že polna »Os« in »,Komarjev«, roženi s štirimi protiletalskimi 

mitraljezi k,alibra 25 mm, razen 
tega pa so imeli še po dve torped
ni cevi kalibra 533 mm. 

Sedanji »Komarj,i« so ohranili 
le še en ali dva tof)a, zato pa so 
dobili po dve napravi za izstre
ljevanje raket. Sodeč po nekaterih 
fotografijah, objavljenih v sovjet
skem tisku, šteje njihova posadka 
deset mož. 

»OSA« 

»Ose« so v primerjavi s »Ko
marji« večje in bolje oborožene: 
dolge so pribllžno 40 metrov, ima
jo kakih 150 ton. Hitrost jim je 
sicer nekoliko manjša (35 morskih 
milj na uro), so pa oborožene z 
dvera protiletalskima topo!)1a ka
libr 25 mm in s štirimi vodenimi 
izstrelki. Na fotografijah, ki so jih 
posneli med paradami, je na nji
hovih krovih videti po štiri ofi~ 
cirje in enajst mornarjev. 

Izstrelke so pred vremenskimi 
neprilikami zavaro\jali tako, da so 
jih obdali s posebnim ogrodjem, 
katerega prednjo steno razmak
nejo šele tedaj, ko je treba pro
jektil ·izstreliti. Po tem sodijo, da 
so ladje te vrste namenjene za 

Radiotelegrafista sta preko svojega »prlmopredajnika« - SCR - povezala dve brigadi ali, 
dva bataljona. S pomočjo elektromagnetnih valov sta natanko ob določeni uri posredovala 
pomembnai navodila in poročila. Fotografiji je botrovalo poletje, morda tudi pomlad, tik 
pred osvoboditvijo. - Kdo bi lahko kaj več povedal o fotografiji - o njenem nastanku, 
fotografiranih in priložnosti, ob kateri je nastala - naj nam .nemudoma piše. 

delovartJe precej dlje od obal, kot »Komarji«, ameriški vojaški stro•\ 
pa je to primer s »Komarji«. . kovnjaki sklepajo, da_,J?;re za pri-

čeprav niso v sovjetskem ti- bližno, 7,5 m dolge in 3900 kilo
sku objavili nobenih tehničnih gramov težke izstrelke, katerih 
podatkov o velikosti projektilov, potisk jim omogoča kakih 35 milj 
s katerimi so oborožene »Ose-« in (65 kilometrov) dolg polet. Izra-

čunali so tudi to, da lete s hi
trostjo 320 metrov na sekundo, 
kar ustreza 1150 kilometrom na 
uro. 

Projektil izstrele pod kotom 
15 stopinj, nato pa se začne vzpe
njati pod kotom 41 stopinj, do
kler ne doseže višine 4250 metrov. 
Na tej višini leti, vodoravno sko
raj do cilja, kjer se aktivira pro
iektilov radar in ta nato usmer-

- ja izstrelek naravnost proti cilju. 

»Komarji« in »Ose« sn najsodob
neje oborožene ladje 

Pisec članka sodi, da so sovjet
ske »Ose« in »Komarji« s svojimi 
vodenimi izstrelki za ameriško 
ladjevje zelo nevarne. To pa zato, 
ker izstrelki lete zelo nizko in se, 
tako izogibajo snopom ameriških 
radarjev, razen tega pa Američa-• 
ni tudi nimajo učinkovitega orož
ja, ki bi te izstrelke na tako majh
nih višinah In pri tako veliki hi
trosti moglo sestreliti. 

............................................. 
• - i 

1 ' • 
»ETO« • 

VAM PRIPOROCAMO PRI PRIPRAVI BREZ--t 
MESNIH ALI MESNIH JUH. V »ETO« JUHO f 
VKUHAJTE SVETLO PREPRAŽENI ZDROB. • 

,, ETO« 
VAM PRIPOROČAMO PRI PRIPRAVI FIŽO

LA, KAKOR TUDI PRI PRIPRAVI PRIKUH. 

,,ETO« \ . 
VAM PRIPOROČAMO ZA RAZNE OMAKE; 

PROIZVOD 

• LJUBLJANA I 
............................................. 

KOLINSKA 

Poizvedba 
Gojko Drakulič iz Beograda 

nam piše: 
,.Do danes še nisem uspel ~

vedeti nekaj določenega o usodi 
mojega brata Velimira DrakuH
ca, kii so ga gestapovci ustre-
1hli leta 1943. Prosim· vsakogar, 
k,i ga je poznal - nekaj časa je 
živel· pod imenom Pe,tar Raj ano~ 
vic v Ljub1jani - naj mi sporo
či, kako je pred smrtjo živel in 
v kakšnih okoJiš,činah so ga 
ustrelHi. V nekaj besedah nava
jam nje,gov življenjepis: Rodil se 
je v Močilah v Slunju. Učitelje

val je, bi1l član Partije od leta 
1924. Nekaj časa je bil urednik 
Borbe v Zagrebu. Poslednjo služ
bo je o,pravljail kot revizor v 
Beogradu. Vojna ga je zatekla v 
:Beogradu, nato je odšel v Za
greb, kjer je nekaj časa živel v 
hlegali. Tudi v Ljubljani je delo· 
val. Leta 1943 so ga ujeli in ga 
namenili na otok Ustica v Ita
liji. Med transportom je pri Za
grebu pobegnil. še istega leta se 

je povezaCz ,ilegalo v Ljubljand. 
Po treh dneh so ga gestapovci 
ujeli in ustre!liJi. 

Gojko Drakulič, 
Beograd, 

ul. Makedo111ska 30/I 
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= so jih izvedli s predpostavko upo- začele na peti manevrski dan z podlegli nekater'I utrujeni vojaki. 17,ko,pal primemo zaklonišče. vode. Ognjeni steber šine 600 m likalo na stotine bengalii\nih ra- =-
§ rabe taktične atomske bombe, je letalskimi napadi »južnih«. Boji Manevri so potekali v zname- Pred uporabo taktične atomske viso•ko, značilna atomska goba ket, vse samo za.to, da bi prebi- § 
§ sodelovalo okoli 45.000 ljudi, 6000 so se začeli na kopnem, potem ko nju uporabe taktične atoms,ke bombe·, ki so jo odvrgli na mane- lahko v primernih vremenskih valstvu ponazorili učinel< .zažigal- § 
§ moto•rnih vozil, 3000 kon,j in 150 le- so južni bataljoni po, močni top- bombe, katere možnost predvide- vrskem ozemlju severnih, je bll razmerah in v vetru seže 4-5 km nih bomb. Vse to so pokazali v § 
§ tal. v okviru teh operacij na po- niški pripravi prodrli v 400 čolnih va švedska armada.. Zato je nje- tako imenovani »atomski ples«, visoko•, v zraku pa ostan'e dimni švedskem industrijskem mestu = 

1 ff JJ;~1~rI1r~~ 11~;f;;~~~;:~ t~~~~~e~~~f J~:ii 5~:~if i~@. f :f;#l~:!~;~i~p;1~1f~ ~*f riliiil~~r.1t~e~Ef f;l l ~~~f :~:E:::::~:::::1:~::::~ E :~:~~:1~::1;:1t;~f ~:riuf~::~ i 
= vrhovni ,komandant švedske ar- Topniš.l<i ogenj so ponazorili s sto- h,krati pa s,e mora komandni ka- Norve·ške. Vojaških poslancev dru- ske ženske - na manevrih jih .ie moških in šolsl<ih otro,l<. Razen = 
§ made. že sam položa; manevra je tinami slepih granat, žarometi p•a der in vse prebivalstvo seznaniti gih dežel ni bilo, tem pa so tudi sodelovalo 800, kNIP odlično oprav- teh pa so prišli na vajo vsi organi = 
~=s delil opera.cijsko področje na dva so neprestano vobliskavali in ta- z ra.zme•rami, ki bi nastale po upo- kasneje le izjemoma dovolili, da lja.!e težavno pomožno• vofaško civilne zaščite v industrijskih =~=-

dela., na severnega in ua ,južnega., ko skušali pril<riti ogenj iz to- rabi atomskf'ga oro,žja, Vse te in- so si od daleč ogledali manevre. službo In ponekod celo zamenjale obra.tih. Voditel,il so upora.bili vsa 
Manevri so se začeli z obojestran- povskih cevi. Hl<rati je severna strukcije In navodila naJ bi !Ju• Zadnja leta s,e je šveds,kl gene·ral- voJake v bojih. Ta vtis še pridobi razpoložl,iiva sredstva, da bi bila 

§ sko razmestitvijo enot. število va.la čim bliže resnici. v nekem = 
§ »obmejnih incidentov« je raslo iz večjem industrijskem podjetju so ~ 

§ dneva v dau (vpadi izvidniških Man'e· vr·1 svvedske armade ·10· o.1•'v•11ne za· svov ,·te zgradili »delavnico« in Jo med va- § '= patrulj In letal, diverzantske ak- jo zažgali, v nelti resnični ttelav- = 
§ cije, vohunstvo in sabotaža,). Juž- nlcl pa so zažgali naložene odpad- § 
§ na stra:n - to so bili »napadalci« ke lesa in razpostavili številne § = je spustila ua »sovražno, ozemlje« dimne škatle. v nekem drugem = 
§ skupino padalcev, ki so imel) podjetju so zajeli plameni napalm § 
i_=== s seboj radijsko oddajno po- bombe večje zidano poslopje, tako ~==-

stajo. Na celotnem manevrskem stran zažgala vrsto poprej pri- dem dokazala, ,;a je .eksplozijo ni štab po p,o,datklh Iz tuje lltera.- na pomenu/ če upoštevamo; da da so Imeli udeleženci vaje vtis 
področju so Izvedli zatemnitev. . pravljenih lesen'ih poslopij, polnih taktične atomsLs bombe mogoče -ture.J:n tujih Izkušenj, Ias.tnih raz• Ima švedska armada na razpolago resničnega bombardiranja. 

§ Obe »vo,lskujoči se« stranki sta , olja in napalma, tako da je bila preživeti, š.,e S•I>-. uveljavljeni pri- iskav in praktičnih poskusov v okoli 60 . .000 članic prosto.voljnih V!ajo v Borlengu so pripravili § 
~== bili številčno enaki diviziji, po~- pre-!lsta~a r~a~aui~ :asi popol~a. :,eit~i z;:t•;~i ~:.::ft:U:::. či:n~~ voj~kih raziskovalnih ustanovah ženskih organizacij iu da se bo. predvsem za štab civilne zaščite ~== 

pirale na so ju sorazmerno moc- Napa a cJ·1e J"o!'irs_ e t eno~ e, tam so pred začetkom vo- in tudi v šo,U za· zaščito pred njihovo število v primeru vojne In njegovih organo.v, za vajo pa so 
- ne letalske sile. ki S? zgra. I e v~e k m_os o1'!i\ez j -k'h lj k !' k učinkom atomske bombe v Ro- zvišalo na 100.000. Te ženske izha- priskočili na pomoč tudi prebival- -
§ Manevrsko področje,_ki je ~<:- najozu dt1 jezera ta en, sr ;:, a.- /~ 1 d koperak I poi·i8za 1 r;- sersbergu, ki je bila ustanovljena jajo iz vseh družbenih plasti In ci okoliških krajev in celo iz bliž- § 
§ rilo 4000 km', kot smo ze, omemll, le po s a no ume n~_hm~g oh a- e I To rme~ .rg bi m. °'· e - pred letom.dni, nadrobneje ukvar- so tudi najrazličnejše starosti. n,lih mest. Pomembno, švedsko in- § 
§ je bilo I>OPolnoma zatem'!.ieuo. prave so dv i"1a1ev~s I .!11 ne- s~.o~ 1 i8 oms .!'_.t 011:: ek o ~ien:m jal z atomskim vojskovanjem, In Zrtvovale so počitek, vzele pla- dustrijsko mesto ,ie doživelo »trl ~ 
§==== zatemnitev je mogoče na ~ved- prestano e ova e m zav1Ja e vse ucm u n o zasc1 n u repi • a- 1 b t kt'č č d letalske napade«: prvi je bil malo==§== 

skem na temelju odredb civilne manevrsko področje v gost dim. zen tega je prejel vsak borec s cer ne samo z upora. o a 1 ne aue opus te, celo kmetice so iz- pred. polnočjo in je uapra.vil le 
zaščite u,l<azatl kadar koli, /za za- Vodstvo .manevra je postavljalo brošuro z navodili, kako naJ rav- atomske bombe, temveč tudi z za- redno dobro opravl,y.tle sanitetno m. ~j š,kode. dva huda napada pa 

§ temnitev potrebni material pa mo- poveljnike obeh vo,jskujoč.fh se na pri eksploziji atomske bombe. ščito civilnega prebivalstva In go- službo, hkrati pa so bile vestne st se zvrstila po polnoči. O te,1· § = ra biti vedno in povsod pri ro- strani ta.ko re,koč iz ure v uro v Brošura, ki jo mora nositi vsak spodarstva. To proučevanje je že opazovalke in obveščevalke o le- vaji lahko rečemo, da so njena = 
§ kah. Ob vstopu na manevrsko no- nov položa.j. Potem ko je padla vojak v prsnelll, žepu, vsebuje na- ta.ko na,predovalo, da je post-. talskem napadu. Najbolje so l>,e zamisel, ki ,Je bila do kra.,1·a ure's- § 
§ dročje so straža.rji civilne zašči~e na severno stra:n atoms,ka bom- vodila o ravnanju in vedenju me.d temelj za Izdelavo nal(odll za I ženske lz,kazale kot šoferji, saj so ničeua, njen pote!< in pnseg vodi- § 
§ zaustavli>\li tudi vsa civilna vozi- ha, so letala pripeljala. padalce, eksplozijo, a.tomsl.<;e bombe in po ščito pred atoms.kimi napadi odlično vozile vsa moto•rna vozila. - teljev civilne zaščite od njenega § 
= la. To službo so opravljale vča5ih ki so zavzeli na področju severne njej, o prvi pomoči, o delu na šveds,ki arma.di, raziskave pa s<' v n'ekaterih deželah si ne mo-
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ga področja spet oddati. Tisti del nimi strupi vse ozadje južnih, radioaktivnimi žarki. V t:flj bro- njej 100 kg dinamita„ ustvari po- slame, lesenih odpadkov, napalma 
manevrskega področja, kjer so strupe pa so maskirali s tetrali- šuri je rečeno. da ~,o najboljša polno lluz.ijo učinka taktične in vnetljivega olja ter da bi neke SLAVKO TARMAN 
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12. l. 1965 • ST. Z »TV 15« 

Smodnišnica je zletela v zrak 
MED ''"()T„ROM IN TIVTOM JE MORSKA O:ZINA, KI SE IMENUJE VERIGE. LEGENDA PRI

POVEDUJE, DA SO SOTESKO NA NJENEM NAJOŽJEM DELU, KJER JE ŠIROKA LE 300 METROV, 

ZAPIRALI Z VERIGAMI, DA BI TAKO ZA VRNILI GUSARSKE LADJE. S SEVERNE STRANI MOR

SKE OZINE SO STRMA KAMNITA POBOČJA, NA JUGU PA JE Z DREVJEM PORAŠČEN HRIB 

VRMAC, KI STRMO PADA PROTI MORJU. PRAV NA KONCU VRMASKEGA POLOTOKA PA JE 

BILO SKLADIŠČE SMODNIKA IN MUNICIJE. 

Poslopja in prostor okrog njih 
je okupator obdal z ograjo iz bo
deče žice in z bunkerji. Skladišč
ni prostori in prepleteni hodniki 
pa so bili globoko pod zemljo in 
so segali daleč v hrib. V teh skla
diščih je bilo 61 ton municije in 
1500 ton artilerijskih granat in 
torpedov. 

Zamisel, da bi bilo treba to 
skladišče uničiti, se je porodila že 
spomladi 1942. leta, v času, ko je 

okupator s pomocJo domačih iz
dajalcev izvajal v Boki najhujši 
teror in ko so se partizanske eno
te morale med sovražnikovo tretjo 
ofenzivo umakniti iz črne gore. 
S tem naj bi demantirali sovraž
nikovo propagando o uničenju na
rodnoosvobodilnega gibanja v Bo
ki. Načrt je pripravil mestni ko
mite KPJ v Hercegnovem, akcijo 
pa naj bi izvedel Andrija Svila
nic, delavec Pirotehničnega zavo-

da in pripadnik narodnoosvobo
dilnega gibanja, ki si je za po
močnike pridobil še Marka Lukši
ca, Bogdana Radulovica in Mata 
Nikolica. 

Osmi julij je bil za ljudi v 
tem delu okupirane države miren 
in tih dan ter se ni v ničemer 
razlikoval od prejšnjih dni. Ko se 
je začelo mračiti, so ljudje pohi
teli proti svojim domovom, ne da 
bi se spotoma spuščali v razgo-

Usodno trčenje 
šestindvajsetega maja 1910. 

leta je francoska ladja »Pas de 
Calais«, ki je plula na redni pro
gi Calais-Douvres, kot navadno 
ob pol dveh popoldne krenila iz 
francoskega proti britanskemu 
pristanišču. Kapitan Salomon je 
stal na poveljniškem mostu in 
užival nad lepim vremenom. 
La!len vetrič, ki je pihljal, ni 
vznemirjal nobenega izmed 289 
potnikov, ki so se bili vkrcali na 
ta dvatisočtonski parnik. 

Ob 13.58 pa je kapitana malo
dane zadela kap: kakih dvajset 
metrov pred sprednjim delom 
ladje je nenadoma zagledal ne
kakšen steber, ki se je navpično 
dvigal iz vode! 

Tedaj pa se je oglasil tudi 
eden izmed mornarjev: 

Torej je bil predmet, ki ga je bil 
pred trčenjem opazil na morski 
gladini, res periskop, kot je bil že 
sprva mislil. In njegova ladja je 
tako presekala podmornico! 

PODMORNICA ,,PLUVIOSE« 
V tistih letih je Francija ime

la le tri podmornice: »Germinal«, 
»Pluviose« in »Ventose«. Naključ
je je hotelo, da sta usodnega 26. 
maja 1910. leta zadnji dve pod
mornici krenili na pomorske 
vaje prav na sektor, kjer je 
opravljal svoje redne vožnje par
nik na kolesa »Pas de Calais«. 

Na podmornico »Pluviose« se 
je bil vkrcal tudi kapitan frega
te Prat, komandant podmorniške
ga oporišča v Calaisu, kajti po
veljnik podmornice, poročnik boj-

Poslednja vožnja francoske podmornice »Pluviose« 

»Plovka tik pred nami!« 
Kapitan je to že sam videl in 

se je skušal izogniti trčenju z ma
nevrom: 

»Povsem na desno!« 
Trčenje je bilo neizogibno. 
»Z vso močjo nazaj!« 
Bilo pa je že prepozno. Dva ti

sočtonske gmote, ki je drvela s 
hitrostjo več kot trideset kilome
trov na uro, ni bilo moč zausta
viti. Trčenje je bilo silovito. 
Koščki lesa so priplavali na mor
sko gladino. Kapitanu Salomonu 
sprva še ni bilo vse povsem jas
no: mislil je namreč, da je nje
gova ladja zapeljala čez kako de
belo desko. Zato je bila vsa nje
gova skrb posvečena le temu, če 
ni morda tudi njegova ladja ob 
tem nepričakovanem trčenju za
dobila kako poškodbo. Njegova 
zaskrbljenost ni bila brez podla
ge, saj so mu kmalu sporočili, da 
s krmilom nekaj ni v redu. 

»Kapitan, zadeli smo ob neko 
podmornico! Poglejte njen kljun, 
ki se dviga iz vode!« 

Kapitana je stisnilo pri srcu. 

ne ladje Callot, mu je obljubljal 
zanimivo vožnjo: vadili bodo s 
torpedi ali pa bodo zapluli pod 
kako ladjo. 

»Pluviose«, ki je bila 58 me
trov dolga in je imela sedem tor
pednih ceyi, so izplovili iz cher
bourške ladjedelnice 1905. leta. 
Njena posadka je štela sedemin
dvajset mož, izmed katerih so 
štirje bili oficirji. 

PODMORNICA »PLUVIOSE« 
PRED SVOJO ZADNJO VOŽNJO 

Zakaj je prišlo do trčenja? Po 
vožnji pod vodo - kjer je lahko 
plula s hitrostjo kakih ose'mnajst 
kilometrov na uro - se je pod
mornica začela dvigati proti mor
ski gladini. Tedaj pa je prišlo do 
nepričakovanega udara. Pri tem 
je »Pas de Calais« poškodoval 
podmornične rezervoarje za vodo 
in nafto. »Pluviose« je izgubila 
ravnotežje, voda je vdrla v nje
no notranjost in podmornični 
kljun se je v tem hipu dvignil 
celo nad morsko površino. Eden 
izmed potnikov na ladji »Pas de 

NAJNOVEJŠE AMFIBIJ
SKO VOZILO ameriške 
vojske je nenavadno jajce, 
ki ga vidimo na sliki. Na 
suhem je zaprto, na bregu 
ga pa odpro in v vsako po
lovico lahko sede po en 

vojak. 

oOO »lHINUTEMANOV« 
imajo že Američani. Med
celinske rakete te vrste, 
ki imajo jedrsko bojno ko
nico, so težke kakih 30 ton, 
njihov doseg pa znaša pri-
bližno 12.000 kilometrov 

Calais« je imel še dovolj časa, da 
je s svojim fotografskim apara
tom posnel poslednji pozdrav pod
mornice, ki pa ji ni bilo več re
šitve. 

BREZ ODGOVORA! 
Kapitan Salomon je takoj nato 

s signali obvestil pristanišče v 
Calaisu o nesreči in zahteval hi
tro pomoč. Ker pa se podmorni
ca še ni povsem potopila, je uka
zal mornarjem, naj z dolgimi dro
govi trkajo ob njen trup. Na po
zive pa ni bilo nobenega odgo
vora ! Nenadoma je podmornica 
izginila izpred njihovih oči in se 
bliskovito potopila. Nad krajem 
nesreče pa se vrtinci niso povsem 
pomirili vsaj še kakih deset mi
nut. 

Pomoč je prispela še dokaj hi
tro. Nad potopljeno podmornico se 
je zbralo pet kontratorpedovk, ena 
torpedovka in več remorkerjev. 
Položaj ponesrečene podmornice 
je bilo kaj lahko ugotoviti po 
temnih lisah nafte na morski gla
dini in zračnih mehurčkih, ki so 
se še vedno dvigali iz potopljene 
podmornice. 

V morje so spustili potaplja
ča. Ker pa tudi na njegove po
zive ni bilo slišati nobenega odgo
vora, je postalo vsem jasno, da v 
podmornici ni več živih ljudi. 

Nato so med podmornico na 
morskem dnu in enim izmed re
morkerjev zategnili jekleno vrv, 
ob kateri naj bi se spuščali po
tapljači. To pa je bilo tudi vse, 
kar so še lahko storili: počakati 
so morali na dovoz posebnih pri
prav, s katerimi bi lahko podmor
nico dvignili in jo odvlekli v naj
bližje pristanišče. 

Ko so naposled iz Cherbourga 
le pripeljali ves potreben mate
rial, so po nekajkratnih neuspeš
nih poskusih naposled navezali 
podmornico na močne jeklene 
vrvi in jo odvlekli k obali. Re
ševalna dela so se zaradi slabega 
vremena zavlekla vse do 11. ju
nija. 

In kaj so ugotovili? V podmor
nici seveda niso našli nikogar več 
živega. Ob trčenju je ladja »Pas 
de Calais« razklala njen trup v 
dolžini kakih petnajst metrov. 
Agonija podmorničine posadke je 
trajala le kakih deset minut ... 

Zanimivo je, da je podmornica 
»Pluviose« precej preživela svo
jo posadko. Spet so jo popravili 
in jo uvrstili med podmorniško 
ladjevje. Tudi štiri leta prve sve
tovne vojne ji niso mogla do ži
vega in tako so jo šele l!l25. leta 
prod:>li ko, staro železo. 

VESOLJSKO VOZILO 
»APOLLO« ni namenjeno 
le za polet na Mesec, tem
več ga nameravajo uporab
ljati tudi kot vesoljski la
boratorij. V tem primeru bi 
v vesolju ostalo približno 
leto dni, vsake tri mesece 
pa bi mu zamenjali pogon-

ski del 

vore, saJ Je imel vsakdo izmed 
njih dovolj svojih skrbi. Po raz
beljenem julijskem dnevu se je 
noč naglo spuščala in kazalo je, 
da bo prinesla vsaj malo osve
ži tve in vetra. 

Štirje pogumni delavci so se 
prikrili v goščavi tik ob bodeči 
žici in nestrpno čakali, kdaj se bo 
povsem zmračilo. Fašistični stra
žar se je počasi sprehajal po svoji 
stezi. Kazalo je, da ga je mrtva ti
šina omamila in njegovo pozor
nost odtegnila nekam daleč. Na 
koncu stražarske steze je zastal in 
odsotno strmel v morje. Morda se 
je spomnil na svojo vas, kako se 
je nekdaj prav ob tem času po 
končanem delu ves utrujen vračal 
domov ... 

Naša skupina se je medtem 
previdno priplazila k ograji. Le za 
hip so se ustavili. Lukšic se je 
ozrl po tovariših. Njegov pogled 
je bil odločen in poln zaupanja. 
V pogledu pa je bilo zaslediti še 
nekaj drugega - obljubo, po
zdrav, upanje ... Krepko je stisnil 
roke svojih tovarišev, nato pa je 
izginil v temi. 

Previdno se je splazil pod žico. 
Tako se je pritihotapil do skla
dišča, kjer je skozi rešetko na od
prtem oknu počasi spustil notri 
na vrvico privezano škatlo raz
streliva. V škatli je bila tudi ura, 
ki naj bi čez sto minut aktivirala 
razstrelivo, posledica tega pa naj 
bi bil požar in eksplozija munici
je v skladišču. 

čeprav je Lukšic zelo hitro 
delal, so se minute vlekle kot več
nost. Vrnil se je po isti poti, kot 
je bil prišel. Le malo je manjkalo 
in naletel bi na stražarja. Zato je 
počakal, da se je italijanski stra
žar oddaljil, nato pa se je pridru
žil svojim trem toviirišem. Nekaj 
časa so se skupaj plazili, ko pa 
so se že dovolj oddaljili od smod
nišnice, je vsakdo izmed njih kre
nil na svojo stran. 

Naokrog je bilo še vse mirno. 
Le tisti, ki so vedeli za akcijo, 
niso bili mirni. Pogledovali so na 
ure· in nestrpno čakali, kdaj bo 
kazaJec obšel svojo pot. 

lto je naposled napočil čas za 
to, se je razstrelivo vžgalo. Naj
prej je bilo slišati zamolkel uda
rec, sledili so mu posamični streli, 
nazadnje je zabobnela prva moč
nejša eksplozija. S tem pa je bilo 
konec tišine v tej mirni poletni 
noči. Druga za drugo so se ogla
šale močne eksplozije, ki so se 
naposled zlile v eno samo straho
vito grmenje, ko da bi izbruhnil 
ognjenik. Kosi dreves in kamenje 
je letelo na vse strani ter padalo 
po kopnem in v morje. Nekaterim 
stražarjem, ki so ostali še živi, so 
se vnele obleke in so pridirjali 
ven kot žive bakle. 

še hujše eksplozije pa so na
stale, ko je ogenj prodrl v tisti 
del skladišča, kjer so bili torpedi. 
Odmev se je strahotno odbijal od 
hribov in še dnl>!,o stresal ozračje. 
'1nvek bi mislil, da se je vžgalo 

nebo, ki je spričo ognja in dima 
postalo temnordeče. Pekel je tra
jal vso noč. Eksplozije so se šele 
proti jutru nekoliko unesle. Za
molklo bobnenje, ki je trgalo de
bele plasti betona in zemlje, pa 
je bilo slišati še dva dni po prvi 
eksploziji. 

Takrat šele so se protipožarne 
ekipe lahko približale nekdanje
mu skladišču, ki pa je bilo sedaj 
zravnano z zemljo. Tam, kjer je 
bilo še pred kratkim skladišče, je 
sedaj zijala globoka luknja, iz ka
tere se je še vedno kadilo, pa tudi 
eksplozije še niso povsem po
nehale. 

Nekaj dni kasneje so fašisti 
ustrelili štiri delavce. S tem je 
bila za fašiste zadevr. končana, 
kajti povzročitelji eksplozije niso 
nikogar izdali. 

RAKETNO ARTILERIJO 
uvaja v svojo oborožitev 
med drugim tudi švicarska 
vojska. Na sliki vidimo 
dvajsetcevni metalec kali
bra 80 mm »Leoncine,,. Ra
zen tega pa imajo v švi
carski armadi še podobne 
desP.tcevne metalce, ki lah
ko izstrele po 300 raket na 

minuto 

, .. "in podobi 

STRAN 1 
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Vojaška znanost in teh~ika 

38. Dan, ko je umrl Hitler 

Neki petnajstletni Berlinčan reši Feldheimu življenje, ko 
uniči tank. Vojaki kričijo od veselja: v ruskih tankih je čoko
lada: po krvavem »moškem« opravilu sledi otroško veselje. 

Eva Braun, Hitlerjeva ljubica. 
se je poročil tik pred 
koncem vojne 

Drugega dne so v Lichten
bergu - naredili so še en ko
rak nazaj. Od dvesto petdeset 
članov kompanije jih je živih 
samo še trideset, ki zaspe v 
nekem bunkerju. Ko se prebu
dijo, sije sonce: opazijo, da so 
sami. Ne, niso sami: srečajo 
civiliste, ki jih zmerjajo z nor
ci in ki jim svetujejo, naj se 
predajo, češ da so Rusi že 
mimo. Odgovorijo z grožnjami, 
sežgejo svoje izkaznice in vse, 
kar bi utegnilo izdati njihovo 
identiteto, nato pa se odpravi
jo bojnemu hrupu nasproti; 
pridejo do ceste, se skrijejo v 
grmovje, komaj zadržujejo že
ljo po streljanju na topove, kl 
hitijo mimo njih, med dvema 
topniškima kolonama se spra
vijo čez cesto, topotajo po de
lavskih vrtičkih, omahujejo 
med zvitim železjem Treptova 
in naposled pridejo čez reko 
Spree po železniškem mostu. 
Najdejo esesovce, ki se bijejo 
za neko trato, skrijejo se za 
njimi in proti večeru prodrejo 
v dom Gestapa na Friedrich 
Joachimstrasse. Dva dni poči
vajo, sprejemajo cigarete in 
čestitke, nato pa jim naroče, 
naj gredo branit most čez Ha
lensee. Uničijo vse tanke, ki se 
prikažejo, s streli iz karabink 
postrele posadko nekega 75-mi
limetrskega topa, potem pa se 
poženejo v protinapad v neko 
hišo, ki jo zasedejo do nad

stropja do nadstropja, ne da bi jim bilo do ujetnikov. Med njimi 
je ves čas reporter. Brezbrižno snema boj s filmsko kamero 
neke propagandne kompanije. 

Kaj sploh upajo ti otroci, ki jim morajo stalingrajski vete
rani poplačati vsak meter osvojenega zemljišča? Premladi so, da 
bi vedeli za bes obupa. Naprej jih nese akcija, toda akcija ne bi 
zadostovala, da bi vzdržali. Pokonci jih drži ime, magično, še 
včeraj neznano ime, ki je zdaj dosti pomembnejše od Hitlerje
vega imena. Po razbitinah hiš in zidov so nalepljeni plakati s po
ročili, ki ponavljajo to odrešeniško ime. Wenck! Wenck! Wenck! 
Prihaja. Tu je. Pride do Ravele. Bliža se Grilnewaldu. Odrine 
Ruse. Onemogoči jim, da bi se združili z Američani. Je prednja 
straža Zahoda, ki ne pusti barbarov v prestolnico. Jutri bodo 
kapitulirali, vendar ne pred Azijo. Poplačali bodo Hitlerjeve no
rosti, vendar pa ne Rusom. Wenck prihaja. Wenck je tul 

ZADNJE UPANJE: PEŠČICA OTROK 

22. aprila se je maršal Keitel odpravil proti Wenckovi ar
madi, kakor je bilo domenjeno. Ne gre samo za to, da bi armada 
dobila nova povelja, naj bi se od zahoda obrnila proti vzhodu 
in bi branila Berlin. Predvsem gre za to, da bi vojaki te armade 
spoznali, kako pomembna je njihova naloga. Po naključju je 
lahko ta armada firerjeva rešiteljica. Keitel prežvekuje stavke, 
s katerimi naj bi elektriziral generale, oficirje in vojake. 

Toda iznenada ga vrže v resničnost. 
Ta Feldmarschall, ta dvorni general, že dolgo živi v ne

kakšnem Niebelunškem prstanu. Poleg Hitlerja, Hitlerju na raz
polago, podvržen Hitlerjevemu magnetizmu, bere misli iz polo
žaja Hitlerjevih obrvi. Od začetka vojne, zlasti pa od začetka 
vojne z Rusijo in predvsem po julijskem atentatu je njegovo 
osamljenje, njegova zaprtost vse večja. Bil je vedno Hitlerjev 
podrepnik, tako da sploh še ni bil na fronti. Prav nič ne ve o 
fiziognomiji boja, o stanju enot, o tistem, kar se v resnici skriva 
za suhoparnimi poročili, ki prihajajo v vrhovno poveljstvo 
(O. K. W.). Od januarja dalje, ko je bil samo v Hitlerjevem 
bunkerju, se je oddaljenost od resnice le še povečala. Poraze 
beležijo na karte, toda tistega, kar jim sledi - uničenje armade, 
dezorganizacija in uničenje dežele - ni nihče zapisal ali zabe
ležil v neranljivem in razkošno opremljenem bunke,rju. 

Keitel to nenadoma odkrije tistega aprilskega večera. 
Iz Berlina je prišel skozi enega izmed treh še prostih izho

dov. Prepovedano je zapustiti mesto brez propustnice, ceste pa 
so vendar polne velikanske množice beguncev. čeprav je Nem
čija stisnjena med dvema frontama, ki se nameravata združiti, 
je videti, da se sama od sebe prazni in drvi proti zahodu. Veliko 
beguncev je iz Rige, veliko dezerterjev je iz Novgoroda. Nikomur 
ni do tega, da bi na skritem mestu čakal, da se vojna usoda obrne 
v prid Nemčiji. 2elijo si samo eno: postati ameriški ujetniki. 

Gospod maršal Keitel si počasi utira pot skozi množico. Ob 
enih zjutraj pride do poveljniškega položaja generala Wencka, 
gozdarske hiše na pobočju majhnega griča. že ve, da IX. armada 
ni tisto, kar so si predstavljali v Hitlerjevem bunkerju: to ugo
tovi, ko se ustavi ob 20. korpusu in ko spozna vzdušje, ki vlada 
med vojaki. V Hitlerjevem bunkerju so govorili o divizijah, o 
armadnih korpusih, toda v resnici ni ničesar, kar bi ustrezalo 
tem napihnjenim besedam. Samo ostanki, razbitine tistega so, 
kar je bilo nekoč velikansko. 

Wenck to potrdi. Njegov 41. oklopni korpus je pravzaprav 
izmišljotina - po izgubah tankov in pomanjkanju bencina. Dvaj
seti korpus sestavljajo sedemnajstletni in osemnajstletni vojaki, 
med katerimi je veliko gojencev oficirskih šol. čeprav so ti mla
deniči pogumni, vendar enote niso popolne. Utopija je misliti, 
da bi s to peščico doraščajočih vojakov osvobodili Berlin in na
padli maso in elito sovjetske armade. 

Panzerski general Walther Wenck si je pravzaprav že za
stavil svoj cilj vojne. Nekoč je bil štabni oficir. Njegove iluzije 
so se razpršile, ko ga je Guderian prosil, naj postane zaščitnica 
esesovskega generalissima Heinricha Himmlerja na Poljskem. 
Čeprav ni pred njegovim priimkom plemiškega člena »von"', je 
pravi aristokrat, znan po lepoti svojih rok in šarmantnih nava
dah in vedenju, tako da se ga drži vzdevek »Feuervogel« (Ognje
na ptica). Toliko je bil pri Hitlerju, da ve, da je nor. Ve, da je 
vojna izgubljena. Zdaj si želi samo to, da bi čimbolj zmanjšal 
trpljenje svojih vojakov. 

(Dalje prihod.nji• 
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Knjiga o Danilu Serdicu 
Pred dvajsetimi leti, še pred kapitulacijo Japonske, je pro

glasil Sukarno v Bataviji neodvisnost Indonezije. Merdeka, mer
deka, je odmevalo od. Sumatre do Timorja, od Bornea do Jave 
- neodvisnost, neodvisnost. 

Po 350. letih se je bivša Vzhodna Indija, današnja Indone
zija, osvobodila hoiandskih gospodarjev. Holandija je bila šo
kirana - kolonija se je uprla svojemu gospodarju, postavila ga 
je pred izvršeno dejstvo. 

štiri leta se je Indonezija tolkla za kruh in zemljo. Ho
landci so zajeli skoraj vso vlado, Sukarna, Hatto, imeli so v 
svojih rokah Javo, srce dežele. Usoda Indonezije je bila na niti, 
lahko bi se končala tragično. če ne bi bilo Organizacije združe
nih narodov, bi se boji vlekli še leta in leta. 

Združeni narodi so imeli prekrižane roke v Indokini, Afrika 
je ostala pod plaščem franeoskcga in britanskega imperializma, 
številne arabske dežele w čakale na svoj veliki dan, afriška 
pomlad je bila še daleč. Združeni narodi so se tedaj postavili 
slrnraj en bloc na stran Inr.!onezije, podprli so jo. Leta 1949 je 
morala Holandska. priznati neodvisnost Indonezije. 

Te dni je Sukarno izjavil, da se Indonezij;i definitivno umi
ka iz svetovne organizacije. Ta vest je razočarala vse ki so 
pričakovali, da bo vendar zmagal razum. Slišali smo tako opti
mistične izjave ob novem letu! To niso bile prazne fraze. 

Kadar vabi Johnson sovjetske državnike v Washington, ka
dar Moskva z zanimanjem spremlja njegove geste - to ni 
salonska diplomacija, To je želja, da se najde pot iz slepe ulice. 
To je spoznanje, da je fas za dialog Washington-Moskva do
zorel. 

S kakim slovesnim ceremonialom so sprejemali od leta 1945 
dalje vsako novo članico v Združene narode! Nj.ihovo število 
je stalno rastlo. V začetku jih je bilo le 51, od teh 4 iz Afrike. 
Zdaj jih je bilo že 115, od tega 34 iz Afrike. Vsaka nova drzava 
je takoj zaprosila za članstvo v tej veliki organizaciji. Vrata so 
bila odprta na stežaj vsem. Tudi Španiji. Zakaj? 

Počasi se razmikajo zavese z 
odra zgodovine, zlasti zadnja leta. 
Se posebno z dogodkov v Sovjet
ski zvezi, ki zanje zaradi popolne 
tajnosti med obema vojnama in 
po letu 1948 nismo vedeli ~koraj 
nič... · · 

Pred kratkim je izšla v Moskvi 
v založbi za politično literaturo 
knjiga I. D. Očaka, kandidata zgo
dovinskih ved, docenta moskovske 
državne univerze, o D. F. Serdiču, 
Srbu iz Like, ki je živel dolga leta 
v SZ in padel leta 1937 kot žrtev 
Stalinove čistke. 

Pravo njegovo ime, preden so 
ga porusili, je bilo Danilo Srdic, 
sin Teodora. Rodil se je 10. av
gusta 1896 v Vrhovinah v Liki. 
Imel je brata in sestro. Oče se je 
izselil v Ameriko in tam umrl. 
Danilo se je po končani osnovni 
šoli učil še dve leti v železniški 
šoli v Plaškem, nato pa je bil za
poslen na železnici. Nekaj časa je 
delal tudi v plaški milarni. Leta 
1912 se je izselil v Beograd in se 
zaposlil kot težak na tovorni ladji, 
ki je vozila po Donavi in Crnem 
morju. Tako se je znašel pri so
rodnikih v Odesi in ostal tam. 
Zaposlil se je kot težak v luki, 
nato pa je odšel v Jekaterinoslav 
in se izučil za kovinostrugarja. Po 
izbruhu prve svetovne vojne je 

Srbija v prvi 
svetovni vojni 

kot pristaš panslavizma prosto
voljno vstopil v rusko vojsko. 
Leta 1916 so ga poslali v I. srbsko 
prostovoljsko divizijo. Takrat je 
bil že komandir voda, po činu 
starejši podoficir (najvišji podofi
cirski čin v ruski armadi). V bitki 
za Dobrudžo je dobil tudi visoko 
odlikovanje - Georgijevski križ. 

Ko so se začeli v Rusiji nemi
ri, se je Serdic kmalu znašel na 
strani ljudstva. Ob izbruhu Okto
brske revolucije je bil zaprt v Pe
trogradu in so ga osvobodili bolj
ševiki. V ječi se je srečal s tova-. 
rišem Titom in v pogovoru z niim 

spoznal velikanskt pomen boljše
viške revolucije. 

V državljanski vojni se je Ser
dic bojeval v Ukrajini in Povolž
ju. V Jekaterinoslavu je bil že 
poveljnik I. srbskega revolucio
narnega odreda, ki je štel kakih 
1500 borcev. Kmalu nato je postal 
poveljnik 2. brigade 6. divizije v 
I. konjeniški armadi pod povelj
stvom Budjonija. 

Po končani revoluciji in držav
ljanski vojni si je večkrat želel 
vrniti se v Jugoslavijo, toda tam 
so ga preveč poznali, zato je raje 
ostal v SZ. Trikrat je obiskoval 
Višjo vojno akademijo skupaj z 
drugimi znanimi sovjetskimi voj
-;kovodji. Ze v drugič je dobil Red 
rdeče zastave. Veljal je za enega 
najsposobnejših generalov Rdeče 
armade. Leta 1935 so mu zaupali 
poveljstvo III. konjeniškega kor
pusa; bil je tudi poveljnik gami
lije v Minsku. Celo s Stalinom sta 
;e na nekem sprejemu v Kremlju 
pobratila. Njegova žena, Rusinja, 
pa je delala v neki tovarni kot 
kovinostrugar ... 

Aretirali so ga poleti 1937 in 
kmalu je za njim izginila sled. 
ženo so silili, da bi se ga odrekla. 
Ker tega ni storila, je bila 8 let 
v taborišču. Njegov sin Vjačeslav 
je bil leta 1937 v šoli za oficirje 
tankovskih enot. Po očetovi areta
ciji so ga · iz šole izključili, toda 
leta 1941 je odšel prostovoljno v 
Rdečo armado in leta 1944 juna
ško padel pred Leningradom. 

Ker so Združeni narodi svetovna organizaci,la, v kateri je 
mesta za vse, ki izpolnjujejo minimalne pogoje. Tudi za LR Ki
tajsko! Tudi ta bo prišla na vrsto, morda že letos jeseni. Ne 
more biti na svetu, posebno v Aziji, trajne rešitve, pravega mi
ru, brez sodelovanja tega velikega naroda. 
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Pretekli teden so v Beogradu 
v prostorih Državnega arhiva Sr
bije odprli pomembno razstavo z 
naslovom »Srbija v prvi svetovni 
vojni«. Razstava, ki jo je pripra
vil Državni arhiv Srbije s po
močjo nekaj sto fotografij in naj
različnejših dokumentov, ki jih 
hrani, na zanimiv način govori o 
dogodkih iz prve svetovne vojne. 
Razstava, razumljivo, prikazuje s 
pomočjo fotografij in faksimilov 
ter izvirnih dokumentov tudi dne
ve pred začetkom prve svetovne 
vojne. Med dokumenti, ki so raz
stavljeni, sta tudi avstrijski ulti
mat in odgovor srbske vlade nanj. 
Vrsta fotografij, kronološko raz
vrščenih, ki so delo (po večini) 
vojnih dopisnikov M. Igrutinovica 
in R. Marjanovica, na svojevrsten 
način prikazuje Srbijo v prvi sve
tovni vojni in vse težave ter na
pore srbske vojske v prvi vojni. 
Razstava · bo odprta nekaj me
secev. 

»Goranova nagrada« 

Svetovna organizacija - orodje velesil? Ne! Združeni na
rodi so bili predvsem v interesu malih držav. To morda ni 
bilo točno za prva leta po vojni, zdaj pa to gotovo drži. 

Posredovali so med sueško krizo, v ciprskem vprašanju, v 
Palestini, v vprašanju I-iašmira. S svojo intervencijo so prepre
čili, da bi počil prenapeti lok. 

Indonezija je prva država, ki je izstopila iz svetovne orga
nizacije. Vest o tem je pretresla svet. Nepremišljen korak! so 
ponavljali od Kaira do New Delhija, od Washingtona do Mo
skve. Premislite še enkrat! - so svetovali v Tokiu. 

Tragično, vendar značilno je, da so v Pekingu aklamirali 
Djakarti. •• Šele sedaj je Indonezija zares neodvisna,« je pisalo 
glasilo KP Kitajske. Severni Vietnam se je koj priključil ki
tajskemu zboru. Tudi Albanija je triumfirala. Predsednik KP 
Indonezije Aidit ;le pozdravil ta sklep. Morda se bodo oglasili 
še drugi. To so bile prve reakcije v Aziji. Ne smemo jih vzeti 
preveč dobesedno. 

Bo Indonezija ustanovila novo organizacijo? V D,jakarti 
zatrjujejo, da ne. Taka organizacija tudi ne bi imela nobenega 
pomena - kdo pa bi jo financiral? Blagajna te bi bila prazna. 

V zahvalo 
vojakom 

V želji, da bi popularizirali ti
ste knjige, ki zaslužijo posebno 
pozornost vse jugoslovanske jav
nosti, je uredništvo zagrebškega 
dnevnika »Vjesnik« sklenilo vsa
ko leto nagraditi najboljšo knjigo 
leta z milijon dinarji, tako ime
novano Goranovo nagrado. V po
štev bodo prišle vse knjige jugo
slovanskih pisateljev, ne glede na 
žanr oziroma vrsto, ki ji pripa
dajo. 

štev bodo prišle vse knjige jugo
slovanskih piscev, ki bodo izšle v 
12 mesecih med 1. junijem vsake
ga novega leta. Prvič bodo Gora
novo nagrado podelili letos v pr
vem tednu junija za eno izmed 
izvirnih knjig, ki so izšle v raz
dobju med l. junijem 1964 in do 
l. junija 1965. 

»Mein Kampf II« 
Pred meseci smo videli l. del 

švedskega filma »Mein Kampf«, 
ki je dokumentarno zabeležil 
osvajalno pot in zlom Hitlerjeve 
Nemčije. Takrat smo menili, da 
je film prerasel okvire dokumen
tarnega dela. Pač pa tega ne mo
remo trditi za drugi del filma 
>•Mein Kampf«. Kljub temu je 
film na celuloidnem traku ohranil 
strahote, ki jih je povzročil vojni 
aparat nacizma. 

S pomočjo spretnih monterjev 
je film istočasno prikazal potek 
sojenja 22 nemških zločincev na 

Združeni narodi niso samo pa.rlament, so tudi banka, ki 
poso,ja, kreditira, štipendira, ima na razpolago največje učenjake 
sveta, ima strokovnjake-praktike, svoje specializirane agencije. 
Ta organizacija: zdrnžujesVzhod· 'ifl Zahod, tu je bogata A:meri
ka, mala Dahomeja, sede Arabci pa tudi Židi. Med arabskimi 
deželami in Izraelom, Je tehnično še vedno vojna,· vendar sede 
delegati obeh skupin nedaleč drug od drugega v organih OZN. 

Izstop Indonezije je ustvaril nove težave. Le poglejmo: mar
ca ali aprila bo v Alžiru konferenca afro-azijskih držav. Bo 
Malezija., zaradi katere je Indonezija izstopila iz svetovne orga
nizacije, sodelovala? In če bo - ali bo Indonezija izstopila tudi 
iz te organizacije? 

Korak Indonezije so sprejeli z obžalovanjem tudi v Moskvi. 
Sovjetska zveza je vedno branila idejo Združenih narodov. Se 
bodo sedaj odnosi med Moskvo in D.iakarto ohladili? Se bo 
le-ta še bolj približala pekinški liniji? To niso akademska vpra
šanja, o njih bo tisk kmalu pisal. Dejstvo je, da je bil indone
zijski korak voda na mlin Kitajcem. 

Skupščina zagrebške občine 
Trnje je sklenila vzidati spomin
sko ploščo pripadnikom Jugoslo
vanske ljudske armade, ki so ob 
lanskih poplavah pomagali po
plavljencem v Zagrebu. Nekaj dni 
in noči so pripadniki JLA, ki jih 
je bilo okoli 3700, nesebično po
magali poplavljencem in pri reše
vanju njihovega premoženja. 

Nagrado bodo podelili vsako 
leto v začetku meseca junija, na 
obletnico izhajanja časopisa Vjes
nik, in hkrati na domnevni dan, 
ko je padel hrvatski pisatelj Ivan 
Goran Kovačic. Znano je, da je 
Ivan Goran Kovačic, ta veliki, 
prerano umrli talent novejše ju
goslovanske književnosti, razvil 
tik pred zadnjo vojno svojo vse
stransko živo dejavnost ne samo 
kot književnik, temveč tudi kot 
novinar, urednik kulturne rubri
ke, s svojim odhodom k partiza
nom pa je potrdil krvno poveza
nost naših pisateljev in inteligen
ce z življenjskimi interesi delov
nih ljudi. Njegova nesmrtna poe
ma »Jama« in njegova mučeniška 
smrt (ranjenega so mučili in nato 
ubili četniki) sta zapečatili njego
vo življenjsko pot. Prav zaradi 
tega je uredništvo Vjesnika skle
nilo, da najboljšo knjigo leta na
gradi z Goranovo nagrado. V po-

Tragično je, da je prav Indonezija, ena najmlajših držav, 
izstopila iz svetovne organizacije. Tragično, kajti doslej sta 
mislili na nekaj takega le Južna Afrika pa Portugalska. Obe sta 
bili in sta še na zatožni klopi, Vsi vemo zakaj: prva zaradi 
apartheida, diskriminacije črncev, druga zaradi kolonialnega za
tiranja v Afriki. Obe sta grozili, vendar svojih groženj nista 
uresničili. Pretehtali so dobro pluse in minuse in ostali v Zdru
ženih narodih. 

Ko je ondan govoril predstavnik Južne Afrike v Združenih 
narodih, so vsi afriški delegati zapustili dvorano. Južno Afriko 
so lani celo izključili iz nekaterih svetovnih organizacij, bojko

. tirali so jo, morala je požreti veliko grenkega, vendar iz Zdru
ženih narodov ni izstopila. Obrnila je hrbet velikemu Common
wealthu, vendar iz Združenih narodov ni izstopila. 

Indonezija ni naredila nobene usluge svetovnemu miru. To 
je bil obžalovanja vreden korak. Kljub vsemu moramo posKu
šati, da jo tudi razumemo. Hotela je še enkrat protestirati proti 
Malezijski federaciji - toda ta protest je podrl preveč mostov. 

M. o. 

Smučarji -smučarke! 
Za zimo se oskrbite 

s pleteninami 
Tovarne pletenin 

Sežana 
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• • • • • • : P. K. L. M. ,,. udeleženec španske državljan- starostne pokojnine, če spozna, : 
: Kot udeleženca narodno- ske vojne pridobi pravico do da je to potrebno glede na : 
" osvobodilne vojne, v katero ste starostne pokojnine: splošno stanje njegovega 

vstopili spomladi 1942. +eta in 1. ne glede na svojo starost, zdravja in delovne zmožnosti 
ste bili ves čas v raznih ope- ko dopolni pokojninsko dobo (to je bivši 73. člen, 2. odsta
rativnih vojaških enotah, to- 35 let; vek zakona o pokojninskem 
rej do 15. maja 1945. leta, vas 2. ko dopolni starost 50 let, zavarovanju). To pravico ima 
zanima, kako je urejeno z če je kadarkoli dopolnil po- glede vojaških zaYarovancev 
ugodno,stmi za udele;;:ence na- kojninslrn dobo najmanj 20 let državni sekretar za narodno 
rodnoosvobodilne vojne v no- in od tega zavarovalno dobo obrambo. V zavarovalno dobo 
vem zakonu O pokojninskem najmanj 10 let. 10 let se z dejanskim traja
zavarovanju? Udeležencu-zavarovancu na- njem štejejo tudi vsa obdobja, 

Temeljni zakon O pokojnin- dilne vojne, v katero je stopi- ki se po tem temeljnem zako
skem zavarovanju je bil ob- la pred 9. septembrom 1943, in nu dvojno štejejo v posebno 
javljen v Uradnem listu SFRJ udeleženka španske državljan- dobo (člen 70). 
dne 30. decembra l!J64, št. 51. ske vojne, pridobi pravico do Udeležencem narodnoosvo-
Kakšni so torej zakonski po- starostne pokojnine: bodilne vojne, v katero so 
goji za starostno redno ali iz- l. ne glede na starost, ko stopili pred 9. septembrom 
redno U!)okojitev za udeležen- dopolni pokojninsko dobo 30 1943, in španske državljanske 
ce narodnoosvoboclilne vojne in let; vojne in so poleg osebnega 
kolikšna je višina pokojnine. 2. ko dopolni starost 50 let, dohodka dobivali tudi pose,bni 

Udeležencem-za varovancem 
narodnoosvobodilne vojne in 
špamke državljanske vojne 
se čas v n;;,rodnoosvobodilni 
vo,ini oz. aktivno in organizi
rano delo v narodnoosvobodil
ni vo,ini in čas v bivši španski 
republikanski armadi dvojno 
šteje v pokojninsko dobo (69. 
člen). 

Udeleženec narodnoosvobo
dilne vojne, v katero je stopil 
pred 9. septembrom 1943, in 

če je kad:ukoli dopolnila po- dodatek k plači, se ta dodatek 
kojninsko dobo najmanj 20 let ,,števa v osebni dohodek za 
in od tega zavarovalno dobo določitev poko,jninske osnove 
najmanj 10 let. (člen 71). Seveda pa odpade 

Udeležencu-zavarovancu na- bivši VI. pokojninski razred 
rodnoosvobodilne vojne, v ka- kot osnova, po katerem se je 
tero je stopil pred 9. septem- prej določevala pokojnina, jas„ 
brom 1943, in španske držav- no samo v primerih, ki bi bili 
ljanske vojne, ki ima pokoj- sicer razvrščeni v enega iz
ninsko dobo najmanj 15 let, med nižjih pokojninskih raz
od tega najmanj 10 let zava- redov. 
rovalne rlobe, lahko posebna Nosi111t1 »Spomenice 1941« 
republiška komisija ne glede gre pokojnina, ki znaša 100 % 
na starost prizna pravico do njegovega osebnega dohodka v 

zadnjem letu pred upokojitvijo 
ali 100 o/o njegovega povpref
nega osebnega dohodka v zad
njih 5 letih, če je to zanj ugod
neje. 

Drugim udeležencem narod
noosvobodilne vojne, v katero 
so stopili pred 9. septembrom 
1943, oz. španske državljanske 
vojne, gre starostna pokojnina, 
ki znaša za pokojninsko dobo 
15 let 45 % (moški) oz. 47,5 % 
(žene) pokojninske osnove in 
se nato za vsako nadaljnje 
celo pokojninsko leto poveča 
za 2 % pokojninske osnove mo
škemu in za 2,5 % ženi, tako 
da znaša najvišja pokojnina 
85 % pokojninske osnove. Tem 
udeležencem narodnoosvobo
dilne vojne, v katero so vsto. 
pili pred 9. septembrom 1943, ki 
uveljavljajo starostno pokoj
nino z manjšo pokojninsko 
dobo kot 35 let moški oziromn 
30 let žene, se pokojnina po
veča za 60 %, toda z omejitvi
jo tako, da na ta način izra
čunana povečana pokojnina ne 

sme presegati 80 % pokojnin
ske osnove (72 člen). 

Udeleženci narodnoosvo-
bodilne vojne, v katero so 
vstopili 9. septembra 1943 ali 
kasneje, pridobi.io pravico do 
starostne pokojnine po sploš
nih pogojih, kot veljajo za vse 
ostale zavarovance. če taki 
za varovanci-udeleženci narod
noosvobodilne vojne uveljav
ljajo starostno pokojnino pred 
dopolnitvijo pokojninske dobe 
10 let moški oz. 35 let žene, 
se jim pokojnina poveča, in 
sicer: 

l. udeležencu narodnoosvo
bodilne vojne od 9. septembra 
1943 pa do konca tega leta 
za 60 %; 

2. udeležencu narodnoosvo
hoclilne vojne od 1944. leta za 
so ';'c; 

3. udeležencu narodnoosvo-
1,orlilne vojne od 1945. leta za 
10 %. 

Tako izračunana in poveča
na pol<o.inina ne sme presegati 
85 % pokojninske osnove. 

~·······························································································································································"· 
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procesu v Ntirnbergu leta 1946 in 
vrsto njihovih zločinov, ki ne 
najdejo mesta v svetu človeštva. 
Film je pretresljiv dokument o. 
strahotnih posledicah mračnja
štva nemške nacistične ideologije, 
ki je izločila osebnost človeka in 
jo potisnila na nivo zveri. Ob 
koncu filma, ko so obtožencem 
prebrali sodbe, se vprašujemo, ali 
je bilo na procesu v Nilrnbergu 
res zadoščeno pravici. To je bilo 
pred 18 leti in takrat je posebne
mu vojaškemu sodišču uspelo po
saditi na zatožno klop 22 vojnih 
zločincev, od katerih jih je obso
dilo na smrt le (?) 12. Toliko bolj 
upravičeno se vprašujemo, če bo 
roka pravice dosegla tudi množico 
nekaznovanih vojnih zločincev, 

posebno še sedaj, ko zahodnonem
ška zakonodaja grozi z zastara
njem njihovega pregona. Z. C. 

Marija 
Leskošek 

Minuli teden je neizprosna 
smrt spet posegla v naše vrste. 
Po hudi bolezni je umrla Ma
rija Leskošek, nesebična borka 
in nepozabna tovarišica, ena 
izmed tistih plemenitih žena, 
katerih imena bodo ostala za
pisana v zgodovini napredne
ga delavskega gibanja in osvo
boclilnega boja. 

Ze kot mlada žena se Je od
ločila, da bo povezala svoje 
življenje z bojem delavskega 
razreda in mu posvetila vse 
svoje moči, Tiho, požrtvovalno 
in vztrajno je pomagala de
lavskemu gibanju, kjerkoli je 
mogla, in opravljala zaupne 
naloge vodstva komunistične 
partije Slovenije, Med drugim 
je bila kurirka CK KPS in je 
nosila pošto tudi tovarišu Titu, 
opravljala je važne naloge v 
organizaciji Rdeče pomoči ozi
roma Slovenske ljudske pomo
či. Bila je ena izmed tistih 
skromnih, požrtvovalnih revo
lucionark, ki so bile najzanes
ljivejša opora ilegalnega boja 
za pravice delavskega razreda. 

Ilegalno delo, ki se je v njem 
prekalila že pred vojno, je še 
z večjim poletom nadaljevala 
med sovražno okupacijo, Po
leti 1942 je odšla v gozdove. 
Po roški ofenzivi jo je vod
stvo narodnoosvobodilnega gi
banja poslalo z važno nalogo 
nazaj v Ljubljano. Toda na 
sledi ji je bil izdajalce, belo
gardist. Znašla se je v zaporu. 
Prestala je dolga zasliševanja 
in mučenje, a ni klonila. Bila 
je svetal primer aktivistke, ki 
je ne more streti nobeno na
silje, ki se bori celo potem. 
ko je zaprta v tesni eelici, iz
mučena in pretepena. Potem je 
doživela najhujši udarec: lo
čili so .io od hčerke Hede, s 
katero je bila skupaj v zaporu. 
Zgrabila jo je huda bolezen, 
ki jo je tudi rešiia nasilne smr-
ti. Po kapitulaciji Italije je 
spet prišla k partizanom in 
srečno dočakala osvoboditev. 

Marija bo ostala v nepozab
nem spominu neštetim delov
nim ljudem, ilegalcem, zapor
nikom, partizanom. delovnim 
ženam, s katerimi se je srečala 
na svoji življenjski poti. 

Stanetu štu.pi ci 
v spomin 

Umrl je mož, ki sem ga prvič 
srečal nekega mračnega, meglene
ga zimskega dne kot partizana na 
Notranjskem. Takrat je bil to pet
indvajsetleten fant, krepak, visok 
in pogumen. Ko sem ga pogledal, 
mi je prišla na misel tista naša 
pesem: 

»Stoji na gori partizan .. ·"' 
Bil je v Notranjskem odredu 

in Gubčevi brigadi, bojeval se je 
po gmajnah, lehah in senožetih 
na Ulaki, Racni gori, Slivnici in 
Bloški polici, pa tudi drugod. Se 
zdaj ga vidim, kako stoji vrh 
Križne gore s puško na rami in se 
zasanjano ozira prek Loške doli
ne z divjim srdom do tujih zavo
jevalcev v očeh. 

Zrušila ga je zahrbtna bolezen, 
ki se je porajala v njem, ko je v 
strupeno mrzlih nočeh gazil glo
bok sneg po notranjskih gozdo
rih, ko je skupno z drugimi več
krat od izčrpanosti omahnil v 
sneg in zaspal kratek sen. Nešte
tokrat je bil premočen od dežja 
in snega, pogosto lačen, slabo 
oblečen in obut, izpostavljen ·L'i
harjem in dit'.ii naravi sredi ne
prestanih bojev. 

Zapustil je ženo in dva sinova, 
ki ju je vzgojil v duhu idej naše 
rei,olucije. 

Skromen in neznan je bil med 
tisoči njemu podobnih junakov, 
malih ljudi, in tako je tudi umrl. 
Toda nad njegoi,im grobom bi 
lahko vklesali isti napis, ki je 
1'7clesan na Pantheonu 1, Parizu, 
1:jer so pokopani zaslužni Fran
cozi: 

»Velikim možem - hvaležna 
domovina.« 

Prof. Mirko Vivod 
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BATALJON 
Zima 1943. V Suhi krajini so 

bili raztreseni ostanki zasilnih 
bolnic, ki so se skrivale z ra
njenci pred nemško ofenzivo. 
Podivj.ane tolpe nemških voja
kov, pomešane s kirgiškimi če
tami, so preplavile v krvavem 
valu Dolenjsko. Brigade so jim 
nudile močan odpor in so se z 
ranjenci umikale v gozdove. 
Združile so se na Ilovi gori in 
premagale sovražnika v bi tki, v 
kateri so se borili tudi ranjenci 
in bolničarke. 

Medtem ko so se borile bri
gade za izhod iz mreže močnih 
zased, so iskali zdravniki, bolni
čarke in partizani, ki so nosili 
ranjence, po vrtačah in med 
skalami kraškega gozda Suhe 
krajine skrite kotičke, kjer bo
do ustanovili zasilne bolnice. 

Bila je težka, žalostna pot 
sredi zime, burje in zmrzlega 
drevja. Med potjo so umirali, 
hropli, stokali, hrepeneli po 
vodi, hrani, toploti in počitku 
ranjeni borci na nosilih. Noge 
nosačev so se udirale v srežasti, 
na vrhu z ledeno skorjo obdani 
sneg. Bile so mrzle, jasne noči, 
v katerih je tulila in zavijala 
burja. Tu in tam je umrl borec 
in izkopali so mu grob v snegu, 
pod smrekami in bukvami. V 
daljavi so se oglašale strojnice 
in puške, ki so ščitile umik dol
gim kolonam z ranjenci. 

Vse je bilo čudno tiho in ža
lostno. Nihče ni spregovoril be
sedice na glas ali zakašljal. Tudi 
umirali so tiho in neopazno. 

In tako je končno našla ta 
ali ona kolona primeren skrit 
prostor, odložila je ranjence 
in jim postavila zasilne šotore 
iz plaht in smrekovih vej. Bili 
so primitivni in nič kaj trdni. 
Premetavala jih je burja, skozi 
njihova krila so polzele mrzle 
in debele kaplje, njihova tla so 
bila trda in mrzla. 

Mesec in pol umiranja, preze
banja, gladovanja in hlepenja 
po vodi in hrani. Dodobra smo 
se spoznali v tistih težkih'· dneh. 
Umirali in trohneli smo v teh 
zakletih, izgubljenih gozdovih, 
ki so nas nenasitni požirali. Ni 
bilo sonca, da bi posvetilo v ble
de, izsušene in kosmate obraze, 
ni ga bilo, da bi nam ogrelo 
p1·emrle, otečene in ranjene ude, 
ni ga hotelo biti, da bi nam po
svetilo v trudne, obupane duše. 
Naletaval je sneg, večni, brez
končni sneg. Vračale so se pa
trole brez hrane, brez vode, s 
slabimi vestmi z bojišč. V kra
ških jamah smo pokopavali mr
tvece, ki so bili včasih mladi in 
so imeli žene in otroke, ljubili 
so in so bili ljubljeni, a zdaj so 
trohneli tam na kupih in lezli 
v pozabo. Ha, kje blodiš, skriti 
vrag, ki nam siplješ v duše ma
lodušja, kje si, da te zgrabimo 
za brado in te ustrelimo kot 
švabo ali belogardista! 

Zaman trosiš strupa med nas. 
Res smo že napol v grobu, res 
nas jemlje vrag, toda umrli ne 
bomo nikdar. Ziveli bomo, ker 
smo se uprli smrti, ki prihaja 
v topih zelenih čeladah s tanki 
in letali. Kaj bi z njo! Zapodili 
jo bomo, odkoder je prihrumela, 
vsiljivka! 

* 
čudno - smrt se je ustavila. 

Ni je več v goste. Ofenziva, ki 

je obetala uničiti vse slovenske 
partizane, je razbita. Patrole 
se prebijajo skozi redkejše za
sede in prinašajo hrano in vo
do. Vodo! Ali razumeš, prijatelj 
- vod o! Nikdar v življenju 
si ne bi predstavljal, da človek 
lahko umira od žeje pozimi sre
di snega in leda. Tako blazno 
se veselim vode, da jočem od 
veselja. Ko mi kurir ponudi ču
tarico, jo nesem s tresočimi se 
rokami k ustom in grlo mi poka 
od poželenja. V enem samem, 
nepretrganem požirku pogolt
nem vodo, ki je bila v posodi. 
Potem zaspim in se ne prebu
dim do jutra. 

* 
Odhajamo iz gozda, kjer smo 

pustili mnogo mrtvecev v kra
ških jamah in pod skalami. 
Lahka vam bodi zemljica, tova
riši, ki niste dočakali svobode! 

Spet me nosijo na premoče
nih zmrzlih plahtah. Koraki no
sačev niso več trudni, veselo 
korakajo z ranjenci v življenje, 
v vas, kjer so ogenj, hrana, pi
jača in ljudje. 

»Ali te še boli noga?« me 
vpraša kurir, ki mi je prinesel 
vode. Prelevil se je v nosača. 

»Malo še, pa bo kmalu bo
lje. Urezal si bom g1·čavko, pa 
bomo malo pošantali, da se spet 

privadimo hoditi po svetu.« Iz
pod vzglavja vzamem pomečka
no skorjo sira, dala mi jo je 
bolničarka za hude čase, in jo 
razdelim med nosače. Položijo 
me na sneg, in tako počivamo in 
žvečimo tisto ubogo skorjo, ki 
je že izgubila duh po siru in 
diši bolj po ranah in gorju, 
žvečimo jo in smo strašno za
dovoljni, da smo se pretolkli 
skozi toliko smrti. 

Vzdignejo me, skrbno pokri
jejo in spet lomastimo dalje. 
Kar tako nenadoma se utrga iz 
naših grl pesem. Vesela in spoa
budna priliva nogam nosačev 
poguma, da zarežejo uporno v 
trmasti sneg. Kolona ranjencev 
in nosačev poje pesem zmagovi
tega boja za svobodo, pesem 
mladega in prekipevajočega živ
ljenja, ki je premagalo lakoto, 

Se se bomo vrnili v brigade, 
še bomo streljali fašiste in izda
jalce, o, nismo mi kar tako za 
staro šaro. Med petjem se mi je 
porodila pesem: 

Petdeset krevljačev. petdeset 
krevsačev, petdeset šantavcev in 
petdeset kruljavcev je stopilo 
na pot iz zasilne bolnice v do
lino. Vsi so bili prepolni nade, 
da bodo našli pot v brigade. In 
so padali in so hodili, ko da so 
se na novo rodili. Pa so stisnili 
zobe, veselo sprostili srce, za-

vriskali, zapeli, čvrsto zakleli 
in slovesno obljubili: Nismo še 
za v kot! Se bomo streljali šva
be in domače barabe! Se se bo
mo bili! 

Vidim ga, komandanta Džem
sa, kako me gleda, ko stopim 
predenj in se mu javim, da sem 
spet sposoben: 

»Si prišel, a? Mrcina, si se 
pretolkel, si si ohranil kožo? 
Presneti kulturnik! Kam si bil 
ranjen?« 

Pokazal mu bom rani na bo
ku in zadnjici, in udaril se bo 
po kolenu: 

»Sem si mislil, ha, ha, ha. 
To si moral bežati!« 

Jokal bo od smeha. Ker bom 
užaljen, me bo prijel pod pa
zduho in mi bo šepnil v uho: 

»Boš spet zlagal pesmice? 
Strela, samo ti nočeš ljubavnih. 
Toda glej, da mi napraviš mi
ting danes zvečer!« 

In mi bo pomežiknil, mi 
vtaknil cigaro v žep. O, ne po
znate komandanta Džemsa. Cel 
otrok v uniformi. A v borbi kot 
ris. Prej v civilu? Neznan člo
vek. Taki so vsi naši koman
danti in komisarji, ki vodijo 
ljudstvo v borbo. 

In komisar Frenk? Ta bo res 
sen in mi bo razlagal, naj spet 
pomagam v brigadni tehniki, pri 
izdajanju lista, uredništvu sten
časa. 

V tehniko jo mahnem potem, 
tam so moji stari, neločljivi pri
jatelji, ki so me nosili pred Ilo
vo goro. Tam so Djuro, Mirče, 
črt, Pavle, tam je Tone Vese
ljak, brigadni poet in šaljivec 
brez primere, tam zvesta mula 
Draga, ki nam je nosila zaboje 
in kože, na katerih smo tiskali 
naš list, tam so vsi dragi pri
jatelji, s katerimi sem preživel 
toliko lepih ur partizanstva. 

Ko se takole v mislih pogo
varjam z brigadnimi prijatelji, 
zapušča kolona gozd in se spu
šča po gazi v vas. 

Korin. Večkrat sem se mu
dil v tej skromni kraški vasici, 
a nikdar si nisem mislil, da bom 
uro od nje v najhujši zimi ra
njen čakal konca ofenzive. 

Razvrstili so nas po kočah, 

nametali slame po podu in po
ležavali smo v toplo zakurjenih 
izbah s slikami svetnikov po 
stenah. 

Tovariš, ki je ležal poleg 
mene in s katerim sva si bila 
že v gozdu pod šotorom soseda, 
se je razvnel od toplote in je za
čuda mnogo govoril o svojem 
domu, družini in otroku, hčer
kici, ki mora imeti zdaj že tri 
leta. Prej v gozdu ni nikoli de
jal besedice. čemel je zase in 
stokal od bolečin. Vsak premik 
mu je jemal voljo do življenja. 
Bil je težko ranjen v bližini me
hurja in čudili smo se, da sploh 
tako dolgo živi. 

Srečen sem bil, ko sem ga 
videl veselega. Saj tudi ni pri
jetno ležati toliko časa med ta
kimi tihimi sosedi, ki umirajo 
in se še posloviti ne utegneš od 
njih. 

Celo vzdignil se je nekoliko, 
čeprav mu je doktor odsvetoval 
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vsak gib. Hotel je sec1 v žep 
suknjiča, da bi mi nekaj poka
zal, a je slaboten omahnil na
zaj v slamo. Pomignil je z gla
vo, naj sežem v njegov žep. 
Sklonil sem se k njemu in pri
vlekel iz žepa, ki je bil zalep
ljen s strnjeno krvjo, fotogra
fijo, kakršne so izdelovali cestni 
fotografi, ki so te posneli, da 
sam nisi vedel kdaj. 

Na fotografiji se je smeh
ljala srečna družina. Plavolasa, 
vitka žena z velikimi temnimi 
očmi in hčerka, ki je drobila za 
njo z nakodranimi laski. On sam 
- lep moški z brki in visokim 
čelom. Pogledal sem ga in pri
merjal fotografijo z njegovim 
sedanjim videzom. Nisem ga 
mogel prepoznati. Sam sem bil 
izčrpan in bled v obraz, toda on 
je imel že čisto prsteno barvo 
in je komaj slišno govoril. Po
govarjal sem se z njim, kakor 
da se mi zdi njegovo upanje o 
vrnitvi k družini verjetno, spod
bujal sem ga in tolažil. Sredi 
pogovora je omagal in zaspal. 

Zvečer je pregledoval doktor 
izbe z bolniki. Pri sosedu se je 
ustavil dalj časa in majal z 
glavo. Z bolničarjem st.a ga 
vzdignila, ker je tožil o neznos
nih bolečinah v križu. Pod njim 
se je valjal na umazani in kr
vavi plahti kup majhnih belih 
črvov. Očistila sta mu ležišče in 
ga položila nazaj v slamo. Sto
kal je in težko, nadušno dihal. 
Ponoči je umrl. Shranil sem 
njegovo fotografijo. 

V nekaj dneh sta umrla še 
dva težka ranjenca. Potem se 
je smrt spet ustavila. Večina 

ranjencev je imela rane na ro
kah in nogah. Tisti, ki so bili 
ranjeni v roke, so že kar po ma
lem lezli okrog in obiskovali 
tovariše. Žicali so za tobak, če 
ga je kdo sploh kaj imel. Za 
tobak je bila resnično trda. Tu
di hrane je bilo vedno manj. 
Vas je bila že izčrpana, obiskale 
so jo v dveh letih že skoraj vse 
slovenske brigade. Tisto zadnje, 
kar so kmetje še imeli, res niso 
mogli kar tako dati. 

Pa kadar ni bilo matere pri 
hiši in si stisnil očetu ali dedku 
košček cigare v roko, je kar hi
tro še kaj priromalo iz kašče, 
samo, seveda - »Pst, mati ne 
smejo o tem nič vedeti!« 

S cigaro, ki sem jo hranil 
kot nekadilec v ofenzivi v svoji 
torbi, je naša izba, v kateri je 
bilo šest ranjencev, dobro vozila 
in se reševala pred lakoto. 

Otresli smo se vzdušja smrti, 
počasi smo lezli na bolje. Bili 
smo iz različnih brigad in tako 
smo izvedeli od doktorja, da se 
bomo spet selili v neko drugo 
vas, kjer bomo ustanovili po
kretni bataljon ranjencev, ki bi 
bil zmožen ob sovražnikovem 
napadu tudi sam se braniti. 

Poslovili smo se od Korinja, 
kmetje so nam posodili nekaj 
krav in volov. V koših za gnoj 
smo se vozili in priganjali vole, 
da so tlačili gaz. Snega je bilo 
še zmeraj dovolj. 

Kako stare in znane so take 
poti! Voli prhajo meglo in leno 
opletajo z repi, na vozovih le
žijo ranjeni borci. Obvezani so 
in za silo odeti s plahtami. Tu 
in tam se kateremu posreči do
kopati se do čika. Svečano ga 
žuli in hlastno požira dim vase. 
Trudni so in neprespani, njihove 
veke so težke in lepljive, rane 
skelijo in poti ni konca ... 

Kolikokrat so se tako vozili 
stari partizani iz tisoč devftsto 
enainštiridesetega, tisti toliko
krat prestreljeni, razkosani in 
smrti ubegli, a nikdar do kraja 
obupani borci. 

O, meni je še kar dobro s 
tole mojo skoraj zaceljeno rano 
v boku, še kar toplo mi je tu 
v košu, ki je nastlan z bukovim 
listjem. 

Voz se pozibava v enoličnem 
ritmu in vsem se neusmiljeno 
dremlje. V daljavi žarijo medle 
luči. Privlekli smo se v Lopato. 
Razkošatili smo se, kakor da 
bomo ostali tam za večne čase. 
In res smo ostali skoraj mesec 
dni v vasici, ki je bila podobna 
vsem suhokrajinskim. 

Mesec dni počitka, to je za 
partizanske pojme že veliko, 
mesec dni miru, ko se bijejo 
brigade na položajih. Starim 
borcem je bilo hudo zdržati brez 
borbe, poležavati na slami in 
strmeti v strop. 

Pa se nismo prav nič dolgo
časili in zapravljali časa. Sesta
jali smo se in se politično izo
braževali. Komisar Vivoda je 
znal prijetno predavati in vsi 
smo ga radi poslušali. Namest
nik komandanta je vežbal ra
njence, ki so že lahko hodili. 
Ganljiv je bil pogled na šepa
joče in opotekajoče se partizane, 
ki so uprizarjali juriš na navi
deznega sovražnika na vežbali
šču pri kozolcu. 

Santal sem od sobe do sobe 
in nabiral točke za miting. Filip 
Kalan, ki se je tedaj mudil z 
ženo v vasi, m1 Je posodil Ka
juha. Tisti drobni zvezek sem 
potem nosil še vse leto v svoji 
torbi in mu ga kajpak nisem 
potlej nikdar več vrnil. 

Večkrat so šle skozi Lopato 
brigade, ki so bile namenjene 
na vse mogoče kraje in podvige. 
Stali smo ob poti in gledali bor
ce, kako so korakali zdravi in 
čili mimo nas, ki so nam pravili 
pokretni bataljon ranjencev. 
Kako radi bi bili odvrgli vse te 
palice in bergle, s katerimi se 
podpiramo, in zapeli z njimi pe
sem slovenskih brigad ... 

Nekateri še ne čisto zdravi 
ranjenci niso vzdržali in so 
kljub zdravnikovi prepovedi po
begnili nazaj v svoje brigade. 

Povpraševal sem mimoidoče 
borce iz različnih brigad, če ve
do, kje se mudi moja - Can
karjeva brigada. Nihče ni vedel 
točnega odgovora, vsi pa so tr
dili, da je nekje daleč in tre
nutno nedosegljiva. 

Divizijski zdravnik Peter je 
odločil, da moram z bataljonom 
ranjencev na Hrvatsko. 

Nekega jasnega, mrzlega ju
tra, ko so bila vsa pota zalede
nela, smo krenili ranjenci iz po
kretnega bataljona na pot. 
Zdravniki, bolničarke, pet, šest 
vozov s težjimi ranjenci in za
daj za kolono smo krevljali, se 
opotekali. padali, se dvigali in 
preklinjali zamrzlo pot lažji ra
njenci, ki nam je bila pot na 
Hrvatsko, kakor da bi prvič v 
življenju shodili ... 

Najprej smo mislili, da sploh 
ne bomo mogli hoditi z našimi 
ranjenimi nogami več kot uro, 
dve. Počivali smo vsakih dvaj
set korakov in nabirali moči. 

STRAN T 

Podpirale so nas bolničarke, to
lažili so nas zdravniki in drseli 
smo trudno in boječe po ledeni 
poti. Telesa so se počasi priva
dila. Tu in tam smo se oprije
mali vozov, kadar niso vozili 
navkreber, povedali smo si med 
pohodom kakšno veselo iz bri
gade, počivali smo s kolono in 
jedli tisto malo hrane, kar so 
jo prem.ogli naši nahrbtniki in 
vozovi. 

Dolg jasen dan je bil in pot 
se je vlekla v neskončnost. Po
tem se je zmračilo, hodili smo 
mimo požganih, porušenih in 
samotnih vasi. Počivali smo v 
njih, se greli ob ognjih, ki smo 
jih napihali iz trohnečih, vlaž
nih in težko gorljivih tramov, 
stiskali smo se in se greli drug 
ob drugem. 

V teh hišah so nekoč živeli 
kmetje In obdelovali zemljo. 
Otroci so se podili okrog njih in 
pasli živino, pri vodnjaku so jo 
napajali. Zdaj so hiše mrtve in 
razrušene. Veter tuli skozi raz
trgane stene in tramovi gnijejo 
v zemlji. 

Dovolj je bilo počitka. Na
prej, skozi burjo in metež! Odeli 
smo se s plahtami, skrili smo 
glave podnje, le z očmi sledimo 
korakom pred nami, ki se ugre
zajo. Zapremo oči, sanjamo in 
klecamo v sneg. Zdaj je že po
zna, temna noč. Zdi se nam, da 
smo v tujih, neznanih krajih, 
polnih groze. In vendar upamo, 
da nas bo ta neskončna in muč
na pot pripeljala v življenje. 
človek obupa včasih, kadar hodi 
in kleca po takšni obupno ža
lostni poti, kar zvrnil bi se v 
sneg in zaspal za vedno. 

V nas se oglaša spet tisti 
skrivni demon, ki nam je :i:e v 
gozdovih Suhe krajine vliv8.l 
strupa v duše. A ne boš. pri
jatelj: v daljavi se svetlikajo 
luči. Po dvanajstih urnh rJlvjega 
in mučnega maršR prispe knlo
na pokretnih ranjencev v Ko
privnik. 

Odrasli in mladina: poslužujte 
se tega po okusu in kvaliteti 

priznanega proizvoda 

SUPERMARKET 
L J u B L J A N A p A s A z A N A A J D o v s C I N I 

12.000 ARTIKLOV VSE PREHRAMBE:NO BLAG,O BLAGO ŠIROKE P01TR01šNJE 

RAZN01VRSTNO BLAGO NA P'01TR01šN1lšKI KRED1IT 

DARILA ZA oo,RASLE TRfN1ICA V PASA21 



PLUTAL 
TOVARNA POHIŠTVA 

industrija plutovinastih izdelkov 

»MEBLO« LJUBLJUA, CELOVSKA CESTA 32 

izdeluje 

vse wste plutovinastih, kronskih, alu- in drugih zamaškov 
za mineralno vodo, vino, likerje, pivo in brezalkoholne pijače, 
ter medicinsko industrijo. Dobavljamo tudi izolacijske plošče 
in žlebake za hladilnice. 

Največja lovmna za izdelavo plute v držcwi. 

POSLOVNIM PRIJATELJEM, DELOVNIM ORGANIZACI
JAM IN POSAMEZNIKOM MNOGO DELOVNIH USPEHOV 
V 1965. LETU! 

AVTOOBNO·VA 
podjetje za generalna in srednja popravila avtomobilov 

MARIBOR - Mlinska cesta 13 
Z OBRAT'OM ZA IZDELAVO, AKUMULATORJEV NA TR.llšKI C. 16 

Pogoj redni in varni vožnji je zanesljivo in kakovostno vzdrževanje 

vozil • Generalna in srednja popravila avtomobilov opravimo hitro, 

zanesljivo in z jamstvom. 

VSO SRECO IN VARNO VOZNJO V 1965. LETU! 

NOVA GORICA 
• 

• POLEG SODOBNEGA POHISTVA, KAVCEV IN FOTELJEV rz .. 
DELUJEMO TUDI PRIZNANO VZMETNICO 

JOGI 

V RAZLICNIH TIPIH IN DIMENZIJAH. 

e POSEBNA OSNOVA, KI JE SESTAVLJENA IZ ZICNEGA 
JEDRA, NA KATERO SO PRITRJENA KOKOSOVA ALI >•CRIN 
D' AFRIQUE« VLAKNA, DAJEJO SKUPNO S PLASTJO VOL
NENE VATE VLOZKU ELASTICNOST, TOPLOTO, MEHKOST 
IN UDOBNOST. 

e UPORABA SODOBNIH MATERIALOV IN SODOBNA IZDE
LAVA PA ZAGOTAVLJATA UGODEN IN UDOBEN POCITEK. 

e VZMETNICA »JOGI« JE ZELO PRIMERNA ZA HOTELE, IN
TERNATE, VIKEND HIŠICE IN VSAKO SODOBNO STANO
VANJE. 

e PRIPOROCA SE KOLEKTIV >•MEBLO«, TOVARNE POHISTVA 
IZ NOVE GORICE. 

TOVARNA DOKUMENTNEGA 
IN I{ARTNEGA PAPIRJA 
RADEČE 

.. .... ..... , ....... , 
, ......... , ············-, ............ . ................. , ., ................ . ., ................... . ,, .................... . 

.................... .................. ................. .............. 
'l\\11iW' 

PRI ZIDANEM MOSTU 

PROIZVAJA: 

vse vr'ste br'ezlesnih papirjev in kartono,v, spe

cialne papirje, surovi heliografski in foto papir, 

paus p,a,pir, kartografski, specialni ris,alni 11Ra

deče111 papirje za filtre itd. 

IZDELUJE: 

vse vrste kartic za luknjanje v sta!nda,rdni ve

likosti in tisku. Po želji izdeluje kartice v po

sebnem tisku v rdeči, modri in sivi ba1rvi. 

Vsem poslovnbn prijateljem in delovnemu 
ljudstvu želimo napredek v 1965. letu! 
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Protesti 

proti zastaranju 
vojnih 
zločinov 

POZIV ZZB NOV JUGOSLAVIJE 
V skladu s sklepi nedavne seje 

predsedstva zveznega oobo,ra Zveze 
združenj borcev NOV Jugoslavije, na 
kateri so razpravljali o vprašanju za
staranja roka za pre1gon nacističnih 
vojnih zločince,v in v zvezi z izjavo 
vlade ZR Nemčije_ da bo letos 8.' maja 
ustavila nadaljnji pregon in kaznova
nJe vojnih zločince·v, se ,ie generalni 
selu-etar ZZB Iva.n Božičevič pismeno 
obrnil na Sveto,vno federacijo bivših 
borcev (FMAC) in prosil, naj nujno 
kaj ukrene, da bi vlada ZR Nemčije 
spremenila ta sklep. 

Pismo govo,ri o političn,ih, moral
nih in pravnih vidikih tega problema 
in p•oud.arja njego,v1 medna.rodni zna
čaj, torej tw:li medna.rodne obveznosti 
vlacle ZR Nem<":ije, da preg.an,ia naci
stične vojne zlo•čince. V BožičeviCe
vem pis1nu je med drugim rečeno, da 
pre,go,n vojnih zločincev, in torej tudi 
za.staranje roka zanj_ ni in tudi ne 
mnre biti samo notranja zadeva ZR 
Nemčije. Ne gre namreč za zločine, 
st,orjeI1e v Nemčiji in nad njenimi 
drža:vJjani, marveč za strašne zJo,čine, 
storjene v drugih deželah in nad dru
gimi narodi. 

KA,J PRAVIJO V ZSSR 
K·u1nenta,rji sovjet-skega tiska in 

radia. so soglasno obsodia sklep bonn
ske vlade o zastaranju rol{a preganja
nja nacističnih zločincev. 

V cnen1 od komentarjev radia Mo
skve je rečeno. da ta sklep bonns'ke 
vJade ni nepri('.akovan. Da. bi pri.pra-, 
,i.H teren za svoje trditve, da je veči
na fašističnih zločincev lrlicana na od
gov-c,rnost, so v ZR Nemčiji konec 
leta 190::'i z.ačeH z burno pravnišKo ak
tivnostjo. ?,e leto dni traja proces v 
Fr8-nkfurtu oh Maini proti hitlerrjev
skim rahljem, ki so mufili in ubijali 
hltPrnira,n<>e v Os\.vjecimu. V Diisel
dorfu sodijo skupini esesovskih mo
rilcev i7. taborišča Treblinka. Rabljem 
iz Sachsenhf.l,usena sodijo v K0lnu. 
Podc,bni procesi so bili tudi v HessP,nu 
in Hannovru. . 

v komentarju je dalje rečeno. da 
sn setlanje prncese v ZR Nemčiji orga
nizirali, da bi oblasti imele formalno 
pravico trditi, kako da so baje že 
ka.znoivali vse ali skoro vse hiM•erjev
ce. Taka prevara - .Je rečeno v ko
ment~.,r.iu - bi lahlrn lepo izg·ledala 
ni glcda.liške,m odru, ne pa n~ poli
tični scrmi. Nepodbitni do.kazi potrjQ
jeJo, ke.ko lažne so trditve Bonna, da 
so vsi zločinci že ka:znO,vani. 

DEU:LARACIJA ZVEZE PROTI
FASISTICNIH BORCEV CSSR 
Centralni komite protifašističnih 

bor~~v Ceško,slo-vaške je k nameri 
bo,::,n- ,!.;:e, vJ~(le !'.rJ<>dc HV1':•Ii.rrvljD11} za• 
sta.r~,n.ia naci-;;tičnih zJočinoiv oqjavil 
po,se,iJno dekl~racijo. V njej iz.raža 
svojo globoko za,;krbljenost zaradi 
tegR, ker vlada ZR Nemčije l<ljub 
protestom svetovne ja,vnosti ne na
n1fwa,va izločiti od zµ.starallja težke 
vojne zločine in zločine pro,ti človeč
llt}1sti. ki so jih zločinci v službi Hit
lerjevega režima povzročali nasproti 
milijonom ljudi v okupirani Evropi 
in }li · cti ~to tisoče1m ce,šl{oislovaš,kih 
državlj3nov. 

V deklaraciji je dalje rečeno, da 
_f P, z veza protifašističnih borcev Ceško
~lnv1ške dost~.vila pristojnim oblastem 
v ZR Nemčiji seznam .5.500 oseb, ki 
so s,1uiile v nacističnem apara.tu in 

~! ~~,~-cmc' na>~o u ' . , 
', ,,IZRA-ELSO ZDRU2JlNJf ' . . • 
""'';,rVO'Ji'iI-fi fN~ J\'.I;,Iffi)1f; ·• ~ ·• 

BO"CEV PROTI NACIZMU \ 
Svet izraelske.ga Združenja vojnih 

inv;-1.lidov, borcev pro.ti nacizmu, ki je 
cl;--_:_1 l•'LHAL', je v d€canbru lani imel 
p=; ,·t;:f:n se·~t~nek v z,•ezi z zast.a
ranjem vojnih zlo.činov. Po tem se
stanlru je to združenje poslalo p~e
ben poziv vse,m orga,nizacijan1 borcev 
prnti nacizmu in organizacijam bivših 
vojnil;t invalidov. 

v apelu poova vse te organizacije 
n~ n;.(i!ll·in~" D::1•br; z:, spren1.f-:-:1bo 
sl<lt•'.J?. bnnnske vlade glede ustavitve 
prC'!,2.IljJ..nja vojnih zločincev. Ugo
taslj1;0 tudi, da so mnoge vlade de
že-!, ki so se borile proti nacizmu, ,uki
nU~ rok z.-:tst~ranja., medtem ko se 
vla<l:i ZR Nemčije ne čuti dolžna s.to
riii jsto. 

v p<Y.':ivu ugotavljajo tudi potrebo 
sli;Jic"nia po,se,bnega sestanJr..a. vseh 
n,1~~: ..... ~1~7,1,ejj bhr§.ih bcrcev in žrtev 
11;;i,:-'.z-::1a, da hi sk.npno sklep.ali o n:1-
1 • J "~~ih r.l<upnil1t. akcijah za spremem
bo sklepa vla,de ZR Nemčije. 

Me!inr:n,duo s:odelovanje 
bivših ho,mev 

GENERALNA ŠKUPSCINA UFAC 
Fred kratkim je bila v Parizu 

skup~r~na Zveze bivših borcev Fran
cije (liFAC). 

V (\Vcje:!:: •. 'l pozdravnem govoru je 
p?er!,;;~d:.liK UFAC Paul J.'r1anet med 
o~;t::i. · im govoril t:uU o sodelovanju in 
o s"l:,~Ut.,. raznimi 11a~1vnalriimi

1
zdru

že:1ji borcev, pri černer je- pO,.;tavn 
na p;~iro 1nestu sodelovanje z zvezo 
zcl"ndc:ij borcev NOV tlugoslavije. 

P-n~;~bno I!lrsto Je v svojem govo
ru posvetil probJe~nu univerzalnosti 
v svetovr.:i fedentdji bivših borcev 
in :nagJw;il, rla se je :PT.IAC v zad
ni·~m ča•~u res ,aktivno prizadevala, 
o3. b'i c!obHa univerz:1lni značaj s 
te:11, da bi s~ v:::i.njo včlanila prav 
vsa zdri.lženja bivših borcev z vsega 
sv,et:i.. I•;cr bo p1.•ihodnje leto 20-Jetni
ca 1~:1~1ca dyu("'e svetovne vojne in 15-
Iet,~ica nstaiiOvit.ve FMAC, bi bilo 
pJ mnen.in Paula Maneta to leto 
J"!ajprimernejše, rla bi sprejeli v 
č1a.P.stv0 vs~ ot'g-anizacije borcev, ki 
do-::;f'j še niso bile včlanjene.-

~a r.liUp.?;čini so sprejeli tudi več 
reso!uclj, ki obravnavajo delo i11 na
lo~a· F,Wf\C v Jll'ihodnjem obdobju. 

:-,:':c'.p:jčlna {JFAC je za predsednl
k;:i pm1ovPo izvc-Hfa. Pau1a 1\:laneta, 
ki :2c več let ol)ravlja to dolžnost. 

SKUPSCJNA ZZB NOV SRBIJE 
V B~ogradu ,ie bila konec decem

bra druga -~ku~ščina ZZB NO". !Srbi
je. v poroc1!u m referatu je bilo' na
glašeno, da je organizacija med obe
ma sKupščinarha reš~vala šte!ilne if\ 
po:rnen1hne naloge 1n doseg1a tudi 
vidne uspehe. 

Pri tem gre za reševanje stano
vanjskih zadev, za izboljsanje polo
žaja upokojencev po novem zakonu 
o pokojninske1n zavarovanju, za 
uspešno reševanje zadev borcev po 
ob~inah Itd. 

V referatu je bila Jasno p1·ikazana 
smer našega nadaljnjega razvoja 
graditve socia1izrna, kot jo je začr
t.al osmi kci,gres ZK,J. Se posebej pa 
je v referatU naglašeno, da 1norajo 
organizacije borcev posveča'ti vso 
pozo:rnor.t upolcojenitn borce~n, l<i., naj 
ostinejo še nadalje vltljučeni v 
družbeno po1itlčno aktiVnost. Ta 
aktivno::t je 5.1,cer v glavnem odvisna 
od vsil.lie_;-a po(;ameznika samega, a 
v š~ ve~,ii meri od aktivnosti druž
beno poHtihiih organizaci.L 

V 1•f;l't"'r:1.iu o prihodnjih nalogah 
je med drugim, ugot.r>vlieno, da so v 
letih 1rr;o do H)G4 rešil~ ~228 stano
vanjskih zadev udeleženeev NOV. 
Toda v prihodnje l10 treba rešiti še 
zelo veliko stanovanjskih zadev biv
lih borcev. 

RAZPIS 
pohoda >>Po poteh 

partizanske 
Ljubljane<< 

za leto 1965 
Odbor za pohod »Po poteh partizanske Ljubljane« za leto 1965 

razpisuje v olcvil'n proslav 20-letnice osvoboditve mesta Ljubljane 
manifesta ti vno-tek1:novalno prireditev: 

»Po poteh panizanske Ljubljane« 
Program prireditve 

l. Manlfestativni pohod za moške, ženske In mešane ekipe osnov
nih šol; 

2. manlfestativni pohod za moške, ženske in mešane ekipe na 
15 km dolgi progi; 

~. tclnaovalni pohod za ·moške ekiye na 25 km dolgi progi; 
4. tekmovalni pohod za ženske ekiµe na .10 km dolgi progi; 
5. Stafeta 3 >< sooo m za 1noške "n1eslne, obdns~e 'in krajevne re„ 

prezentance; 
6. štafeta 5 X 1000 za mošl,e ekipe srednjih in strolrnvnih šol; 
7. štafeta 3 X 1UOO m za ženske mestne, občinske in krajevne 

reprezentance; 1 

8. mali maraton na 25 km dolgi progi. 

Datum prireditve 
JUanifestativni poood za mošl,e, ženske in mešane ekipe osnovnih 

šol bo dne 27. aprila 1965, vse ostale discipiine pa dne 9. maja if/6:.. 

Pravica udeležbe 
1 

Pravico udeležbe v posameznih disciplinah imajo: 
l. v n1anifest::Ltivnem pohodu za moške, ženske in mešane ekipe 

osnovnih sol: osnovne šole z obmocja mes.a Ljubljane. Sodelujočim 
ekipam se ne meri i:as, porabljen za hojo; 

2. v manifestativne1n pohodu za mo~l..:c, ženske in mešane eki
pe na 15 km dolgi 1uogi: osnovne organizacije družbenih, po1itičnih 
in strokovnih organizacij, šole; delovne organizacije, odredi predvo• 
jaške vzgoje, enote Jugoslovanske ljudske armade in Ljudske 1nilice 
ter .vabljene delegacije jugoslovanskih in inozemskih 1nest, ki jih 
povabi !Hestni svet, Ljubljane (v nadaljnjem besedilu: organizacije), 
Sodelujočim 0Lganizacija1n se ne meri cas, porabljell za hojo; 

3. v tekmovalnem pohodu za moške ekipe: organizacije s tekmo
val•ci, rojeuimi leta 1846 in prej; 

4. v tekmovalnem pohoclu ,,a ženske ekipe: organizacije s tek-
movalkami, rojenhni leta 1947 in prej; , ; 

5. v štafeti 3 X 5000 m: moške mestne, občinske in krajevne re
prezentance, ki jih prijavijo občinske zveze za telesno kulturo s 
tekmpvaJci, rojenimi leta H45 in prej; 

6., v štafeti ;; ;( 1000 m: moške ekipe srednjih in strokovnih šol, ki 
jih prijavijo vodstva zavodov s tekmovalci iz vrst rednih dijako~, 
rojenih leta 1949 in prej; 

7„ v štafeti 3 X 1000 m; ženske 1nE:stne, občinske in krajevne re
prezentance, ki jih prijavijo občinske zveze za telesno kulturo s 
teh:mova.ik.ami, rojenimi leta 1947 in prej; 

8. v rnalen1 niaratonu tektnovalci. ki jih prijavi.jo osnovne teles
nokulturne organi711cije, in vabljeni tekmovalci iz inozemstva. 

Tekmovalni pogoji 
Tekmovanje v manifestativnih in tekmovalnih pohodih 3e ekipno. 

Ekipo sestavlja 5 tekmovalcev oziroma tel'1novalk,1 ki morajo pri
speti v cilj istočasno, sicer se plasma in 'rezultat oziroma uspešen 
zak]juček telcmovanja ne upo~teva. 

Za vse tekmovalce in tekmovalke. prijavljene za te,kmovalne 
pohode, štafete in mali maraton je potrebno zdravniško potrdilo o 
pregledu, ki mora biti priloženo prijavi. 

Za udeležence tekmovanja v mahifestatlvnih pohodih ni potreb
no zdravniško potrdilo. 

Zdravnišlrn potrdilo za tekmovalce in tekrqovalke, prijavljene 
za tekmovalne pohode in štafete, lahko izdajajo vse vojne, obratne 
in šolske ambulante ter ambulante zdravstvenih domov. Zdravniška 
potrll!J,a, za .. ndPleženee . . Y malem maratonu lahko izdajajo lzkljnčno 

<!, šporlne ambUlante, - · . 
Iz zdravniških potrdil mora .biti razvidno, da so tekmovalci 

,.oziroma tckmoyall,e sposobni za tekmovanje v prijavljeni disciplini. 
;. Zdravstveno osebje na progi, ki ga postavi organizator, ima 

ptavico prepovedati nadaljevanje tekmovanja vdcm udeležencem 
manifestativnega in tekmovalnega pohoda, če sodi, da bi nadalje
van,ie tekmovanja škodilo zdravju tekmovalca oziroma tekmovalke. 

Proge za manifestatlvni in tekmovalni pohod potekajo po kolo
vozih, poljskih poteh in cestah, proge za štafete ter proga za mali 

, maraton pa po cestah. 
Tekmovalna komisija bo objavila opis prog z iiavedbo višinskih 

razlik, , za mali maraton pa še načrt proge najkasneje do 28. fe
bruarja 1965. 

Tekmovalna lrnmisija si v primeru izredno slabega vremena pri
držuje pravico ··do spremembe posameznih delov proge za manife
stativni in tekmovalni pohod še tik pred samim tekmovanjem s tem, 
da bo vse udeležence tekmovanja vidno opozorila na nastale spre
membe. 

Vse tekmovalne proge bodo vidno označene. 
Ura pričetka tekmovanja za posamezne discipline bo objavljena 

najkasneje do l. aprila 1965. 

Prijave 
Prijave, ki morajo vsebovati priimek, Ime in letnico rojstva 

tekmov;tlcev in tekmovalk, se pošiljajo na naslov: Odbor za pohod 
»Po poteh partizanske Ljublj3c11e«, Ljubljana, Komenskega ulica 7. 

Prijavitelji mora_io v pl'inieru, da prijavijo več ekip oziroma 
reprezentanc, prijaviti vsako_ ekipo oziroma reprezentanco s posebno 
prijavo, razen te,kmovalcev za mali maraton," ki jih prijavijo na eni 
pri.lavi. 

Ro,k prijav za posamezne discipline je naslednji: 
l. za rnanifestativni pohod za moške, ženske In mešane ekipe 

osnovnih šol ni prijav, ker bo organizator v sodelovanju z vodstvi 
osnovnih šol izvedel tekmovanje br_ez predhodnih pismenih prijav; 

2. za manifestativni pohod za moške, ženske in mešane ekipe na 
15 km dolgi progi: ~o. april 1965; 

3. ~a teJ,movalni pohod za moške, ženske ekipe, za štafete 3 X 5000. 
5 X 10-00 m in 3 X 1000 m, ter 7,a mali ma.raton: 25. april 1965. 

Dokaz za pravočasno odpremo prijave za tekmovalne discipline 
pod 3) je datum poštnega pečata. 

Nagrade 
Zmagovalne ekipe v obeh kategorijah tekmovalnega pohoda, pr

voplasirane ekipe Združenja, borcev NOV v obeh kategorijah tek
mwaiuega pohoda. zmagovalne ekipe v štafetah In zmagovalec v 
malem n')aratonu prejmejo naslov: Zmagovalec pohoda »PO POTEH 
PARTIZANSKE LJUBLJANE• za leto 1965 ter plaketo zmagovalca v 
trajno last. 

C!ani prvoplasiranih ekip v tekmovalnem pohodu, člani prvo
plasiranih štafet in zmagovalec v malem maratonu prejmejo zlate, 
člani .. drugoplasiranih ekip in štafet ter drugoplaslrani tekmovalec 
v malem maratonu srebrne in člani tretjeplasiranih ekip in štafet ter 
tretjeplasirani tekmovalec v malem maratonu bronaste plakete. 

Vsi udeleženci prireditve prejmejo spominsko značko pohoda 
»PO POTEH PARTIZANSKE LJUBLJANE«. Nagrade lahko razpišejo 
tudi druge -zainteresirane organizacije. 

Pritožbe 
Pritožbe vlagajo vodje ekip, štafet In tekmovalcev za mali 

maratou pismeno pritožbeni komisiji. Cas in kraj zasedanja pritož
bene komisije bo objavljen v navodilih ndeležencem tekmovanja. 

Objava rezultatov 
Slovesen zal<ljuček prireditve bo dne 9: maja 1965. Ura in kraj 

bosta določena kasneje in objavljena v „navodilih udeležencem tek
movanja. 

Stroški tekmovanja 
Stroške udeležbe nosijo tekmovalci oziroma njihovi prljavitelJI, 

strošlce organizacije prireditve pa Odbor za pohod »Po poteh parti
zanske Ljubija.ne«. 

Organizacije, ki potrebujejo za svoje tekmovalce oziroma tek
movalke pren11čišče ua predvečer prireditve, morajo svoje potrebe 
po prenočiščih javiti hkrati s prijavo. 

Informacije 
Vsa pojasnila v zvezi z razph:om in organizacijo tekmovanja daje 

pisarna Odbora za organizacijo pohoda »Po poteh partizanske Ljub
ljane«, Ljubljana, Komenskega 7 (ZZB NOV Okraja Ljubljana, 
sopa 39). 

Pravila 
Za tekmovanje v manlfestativnern 1in tekm_ovalnem pohodu ve. 

Jjajo tekmovalna pravila pohoda »Po poteh partizanske Ljubljane«, 
za tekmovanje v štafetah in malem maratonu pa tekmovalna pra
vila Mednarodne atletske zveze (IAAF). 

Tolmačenje razpisa 
R~zpis toim~či tekmo,valna komisi.la Odbora za organizacijo po

hoda »PO POTEH PARTIZANSKE LJUBLJANE«. 
Odbor za pohod 

•PO POTEH PARTIZANSKE LJUBLJANE« 
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GOSTINSKO PODJETJE 

hotel- TRIGLAV, K oper, JLA 3 
e HOTEL 
e RESTAVRACIJA 
e BAR - HOTEL in 
e RESTAVRACIJA v 2ustern! 

se priporoča c~njenim gostom z izbranimi 
jedili in pijačami, s solidno postrežbo in 
prijetno glasbo. 
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, .Konfekcija >>VEZENINA<< Maribor 
• nudi svojim potrošnikom bogato izbiro bluzic, jutranjk, otroških izdel

)mv, yseh vrst praporjev, zastav in emblemov. Vsi naši oblačilni 
artikli so izdelani po preizkušenih in funkcionalnih krojih ter so znani 
po ,Prvovrstni izdelavi iz materialov, ki so apretirani proti mečkanju. 

ŽELIMO VAM MNOGO POSLOVNIH USPEHOV V LETU 1965' 
IN VAS TOVARIŠKO POZDRAVLJAMO! 

Zavod 
za· zaposlovanje 
del-avcev 

MARIBOR/ 
ČESTITA IN ZELI VSEM DELOVNIM ORGANIZACIJAM, 

POSLOVNl:\1 PRIJATELJEM IN DELOVNIM LJUDEM NAPREDEK, 

SRECO IN ZADOVOLJSTVO V LETU 19651 

)) 

Škulja 

Proizvajamo· 

• 

lok o 

r 
cl (( lesna industrii.: 

o S I o ~v e n i i a 
Telegram »JELOVICA<< 
telefoni 362. 336,353,285 

• M10N·T AfN1E HlšE 

• VRATA- OKNA 

• FURN·IR 
-• GIAD,BENE PLOšfE JUGOUT 

POSLOVNIM PARTNERJEM IN DELOVNEMU ČLOVEKU ŽELIMO 

OSEBNO SRECO IN NAPREDEK V LETU 19651 

~ " 
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J e ~g~~~~f ;:v~~~~~r·1;f. :~h~i~~ 
, ovirah, kJe Je Straza m kJe so 
· • Drganja sela. V vas sem prišel 

Spominjam se nekega pomia- Iz Vavte vasi In Straže, ki so naj- okoli dveh zjutraj, potrkal pri 
danskega dne leta 1943, ko me je več vedeli O sovražnikovih name- Krenovih in mati mi je ·odprla. 
moj predhodnik v topliškem _podo- 'h Mož je spal z Radkom v bunker
krožju, Marjan Rajšter iz Sošta- DI Špominjam se, kako Je bilo Ju, -mene pa so dali spat na skri
nja. uvajal v mojo novo funkcijo prvič pri Krenu. Lep sadovnjak, njo. Preden se je zdanilo, me je 
sekretarja podokrožnega komiteja partizanska patrulja je ležala v Krenova zbudila. Sam sem vedel, 
SKOJ. Takrat mi .ie rekel: »Naj- senci, okoli hiše so se podili otro- da Italijani In beli največkrat 
prej se bova oglasila -n.a Drganjih ci, ki jih je bilo pri Krenu kar pridejo iz postojank zgoda1 zjnt-

1 selah pri Krenovih. Tam se bomo šest. Na klopi pred hišo .ie sedel ra.j, zato sem stopil v hosto. Cez 
zmenili vse drugo •.. « deset minut so bili v vasi že Ita• 
, Cez Drganja sela je takrat vo- li.ian!. 
dila partizanska pot z - Roga in Zdaj, po vojni, so tudi za silo 
Bele krajine v obsežno območje napravili cesto Iz Vavte vas-i v 

»Ko postane kdo nenado
mestljiv, je možna samo ena 
rešitev: nadomestiti ga je treba 
z žensko!« je izjavila avtorica 
francoskega bestsellerja »Slo
var ljuqi«. Avtorica namerava 
namreč kandidirati za pred
sednico francoske repubLike. 
»Nenadomestljivi« je seveda 
de Gaulle. • Francoskt predsednik de 

Sklep vlade ZR Nemčije, da ne bodo več preganjali na-
- cističnih vojnih zločincev, je po vsem svetu povzročil 
ogorčeno vznemirjenost. Znano je namreč, da se še ne
šteto nacističnih zločincev svobodno sprehaja po Zahod
ni Nemčiji, Spaniji in Južni Ameriki, da se skrivajo pod 
tujimi imeni. Eden takih je tudi »Hitlerjeva desna roka« 
Martin Bormann. Naj se po nemškem pravosodju taki 
množičrit-morilci zares izognejo pravični kazni in zaslu-

med takratno nemško mejo In že- 1 Drganja sela. Ne,kega doDoldneva 
Jeznico Novo mesto-Ljubljana. Trl sem se p-ripelja.J tja In stopil v 
podokrožja novomeškega o,iuož,ia Kr11novo hišo. Mati me je takoj 
so bila tam: šmarješko, trebanj- spoznala po obrazu, samo Ime in 
sko In čateško. Zveza Bele kra- priimek je pozabila. Ko sem ji 
jine s temi kraji, ki je vodila čez povedal, kdo sem, se je takoj 
Qorjance, mimo Sentjernej4 čez spomnila., čeprav je bilo v njeni 
Krko in dalje proti zaftodu Je bila hiši na tisoče partizanov. Na ml-
hudo neva.rna zaradi močnih be- zo' so takoj prišli orehi, pogovor 
Jogardističnih postojank v dolini Je stekel. 
spodnje Kr(<e. Podobno je bilo z ~Poglejte,« Je rekla In pokazala 
zvezami čez Suho krajino in mi- luknjo v vratih omare. »To so 

Gaulle je ob svoji nedavni tur
ntji po Latinski Ameriki na-
1neraval obiskati tudi Kubo. 
Minister za zunainje zadeve 
Couve de Murvi'lle pa ga je 
c-pozoril, da bi kaj takega'po
menilo vojno napoved Združe
!lim državam Amerike. De Ga• 
u).le je naito resigniirano dejal: 
·,Ta1ko odpade najbolj zaniml.• 
v <1 etapa mojega potovanja ... • Smola. Neka skupina tatov 

ženemu plačilu? 

Bormann v Ameriki: v Argentini, Brazil!ji in na koncu spet 
Y Čilu. 

Bormann v AfrLkl: v Alžiru, Sirij! in nato spet v Egiptu.' 
Bormann v Rimu. Nihče od Hitlerjevih palaainov ni v fan

taziji dvomljivih prič od leta 1945 prepotoval toliko dežel kot 
bivši šef nacistične državne pisarne in nacistični državni vodja 
Martin Bormann. 

Mnogi so ga videli: 
Španec Angel Alcazar de Valesco v Ekvadorju, Nemec Eber

hard Stern v ita.lijanskem samostanu San Antqnio, Argentinec 
Mayr L. Gleizer v Andih in Jugoslovanka Ter~zija Skringer ·v 
Sao Paolu, kjer se je »namestnik f\rerja« baje s pobegom iz 
llvtobusa rešil, da ga niso spoznali. 

Kot bajeslovna morska kača v škotskem jezeru Loch Ness 
straši Hitlerjev najvišji uradnik v rednih presledkih še in še v 
glavnih napisih svetovnega tiska. Ni jih malo, ki menijo, da si 
je ta čokati človek s široko glavo in debelim tilnikom poiskal za
točišče v pragozdu ob reki Amazonas ali v samostanu v Tibetu. 

Kaj je pri vsem tem resnica in kaj je novega o primeru 
,..931 Gs 4388/61«, za katerim se skriva sodni postopek proti Bor
mannu? 

Najprej o njegovi vlogi pred letom 1945: 
Ta v letu 1900 rojena: kasnejša senca Adolfa Hitlerja izhaja 

iz podobnih majhnih razmer kot sam ffrer: njegov oče je pri 
vpjakih igral trobento ter je umrl kot ugleden višji poštni re
ferent. 

On pa se je v prvi svetovni vojni učil pri topništvu - zad
nji č:Ln topnič,ar - nato pa je delal v poljedelstvu. 

Gojenec s srednjo izobrazbo je kmalu »spoznal«, da je sve
tovna vojna Izbruhnila večinoma po krivdi Židov. že leta 1920 
je stopil v „zvezo proti napuhu židovstva«, nato pa se je pri
družil tistim desničarskim ekstremističnim »Mladim Nemcem«, 
ki jih je vodja »svobodnih oddelkov« Gerhard Rossbach (danes 
zavarovalni trgovec· in milijonar v Hamburgu) vzgojil za ru
šilce weimarske države. 

Rossbachova podružnica v Mecklenburgu, v kateri je Bor
mann služil, je po nekem popivanju v maju 1922 sklenila. umo
riti nekega Kadowa, o katerem so menili, da je izdal nacionali
ata Schlageterja, ki, so ga Francozi ubili. 

Kadowa so pristaši Rossbacha pod vodstvom kasnejšega po
veljnika koncentracijskega taborišča v Auschwitzu Hossa usmrti
li. Državno sodišče je Hossa obsodilo na deset let prisilnl!ga dela, 
IC)jenec Bormann pa je dobil samo leto dni ječe. 

Toda ta kazen se mu je obrestovala; kasneje je flrer od-
11koval Bormanna z »medaljo krvi«. 

V nacistično stranko je Bormann, ki je med tem, postal in
lpektor na posestvu gospoda _Teuerfelda v: Herz.bergu prt .Parchi• 
mu v Meckleributgu,-fortnalno·st,opil šele-1927. leta. Moral se je 
zadovoljiti s partijsko številko -6()5{)8. 

S tako številko se Bormann ni· mogel pobahati. Temelj za 
svojo kariero je položil šele takrat, ko se je poročil. Njegova 
nevesta je bila Gerda Buch in je bila hčerka majorja Walterja 
Bucha, ki je bil že od začetka član nacistične stranke. Walter 

i 

mo Zužemberka, Dobrniča in Do- sledovi krogel. Se eno omaro Ima• 
brave. Samo-- med Stražo is No- mo, ki je vsa preluknjana .. To Je 
vim mestom, mimo Prečne in da- spomin na 2. november 1944« 
!je čez Kamence na Trelleljno, Tistega dne je bil njen Franc 
včasih pa še na9re,i čez · Savo na Kren doma, v sobi; s Tonetom 
Stajerskem, je bila prosta pot za Grandetom sta pravl,ar ureja.la 
partizanske kurirje In patrulje. neko zadevo okoli nabave In tran-

Drganjci so bili vsi partizani, sporta hrane za bolnišnico, ko so 
-Izdajalca ni bilo med njimi, toda kot duho-,1 obstopili hišo- domo-
Krenova hiša. je nedvomn-:. največ branci. Kren je kljub letom s,kočll 
dala in največ napravila. Tam so skozi okno, Grande pa se je oho-
se po številnih partizanskih tavljal. Začelo je- pokati, skozi ok-
oprav,1<ih ustavl,Ja.!e patrulje, eno- no so letele svinčenke, V!\Jl stekla 
te, take a.JI drugačne skupine, po- so pobile, preluknjale omare In 
samezniki. Vsak je tam našel ali stene, peč se je začela kadltJ. Tam 
zvedel tisto, kar ga je zanimalo. se je kuhalo kosilo za s,kuplno 
Na stotine ljudi je vedelo za Kre- bo-rcev VDV brigade. Lonci so se 
novo hišo in Drgan.ia sela, zanjo razbili, v sobi je plaval oblak dl-
so vedeli partizani in civilisti, to- ma, sopare In apnenega prahu. 
da izdajs,tva ni bilo, čeprav so Potem so ujeli Grandeta. ga za-
beli in Italijani večkrat povpra- ~eli pretepati lri spraševati, kje 
ševali po 'Krenu, kadar so vdrli Je Kren. Drugi 90 vdrli na pod• 
na o:;vobojeno ozemlje. strešje In začeli krasti orehe. 

Važnost Drganjih sel Jmt pa.rti- • Grandeta so odpeljali In ga spo-
zans-kega oporišča si bomo še laž- Kristina in Franc Kren ob moževi torna blizu Srebrnič ushellll. Po 
je predstavl,lali, če se spomnimo, sedemdeset\etnlci spomladi 1964 tem dogodku je Kren odšel na ko-
da so bile na Rogu bolnišnice, mando novomeš,kega vojnega pod-
giavni štab, izvršni odbor OF, CK bledoličen dolgin v partlzan5'-<I ročja In postal tudi sam borec, 
KPS, torej objekti. ki so sovraž- uniformi. Ko sem ga ogovoril, mi partijski sekretar komande. 
nika zanimali bolj kot vse drugo. je etleovoril y pojočem štajer- Zdaj je Kren krepak sedemde
Vsi napadi na. Rog so se leta 1943 skem narečju. zvedel ~em. da mu setletnik, ude,jstvuje se kot lovec. 
začenjali iz S~raže. Sovra:foe čete j') ime Radko in da ga pri Krenu Vsa leta po vojni je opravljal vr
so Drišle iz Novega mesta po že- zdravijo. ker ima rano na._ želod- sto funk·cij. Ze leta 1938 so začeli 
leznici ali cesti, se zbrale v Stra- ru. Ohenem pa s-e ukvarja z ob- zaha.jati k njemu komunisti iz 
ži, prekoračile Krko po mostu in vešr,cva!no službo, bližnjih Toplic. Imeli so sestanke 
se razvile v n·apad v Vavti vasi. Zdaj, po enaindvajsetih letih, v njegovi zidanici. Leta 1941 so 
Pr'va. va.s, ki so .io na tej poti vem, da .Je bil ta. partizan Radko imeli tam tudi ustanovni sestane-k 
sreča.Je, so bila Dre;anja sela. Vute iz Radehove pri Lenartu v OF. Leta 1938 so ga prvič obiska-

G_lavni štab .ie zato posvetil te- Slovenskih go,rkah, po p-o,klicu Ji orožniki in napravili pri njem 
mu ozemlj11 posebno pozornost. avtmnehan'ik. 1311 je eden tistih, brezuspešno preskavo, ker je imel 
Stevllni obvešr.evalci, ki so se uk- ki so zelo zgodaj odšli k partiza- tiste »prave« knjige varno skrite 
varjali z opazovan.iem sovražnih nom, toda na.pori in fieredna. pre- v s,kednju pod streho. Aprila 1943 
premi•rnv na. tem ,ključnem ozem- hran:a so mu uničili z~ravje. ga je tovariš Avbelj v Občicah 
Jju, so imeli stalno o~Jorišče pri »?-int ~ina s<'m i~a nego,v:-la, ko sprejel v Partijo. 
Krenu. Tja so prihajali nlladinci je nrišPl komaj živ iz brjg-ade,-c-c Kren je eden izmed tistih 

prinovedu ie o Radlrn Kreno-va »srečnežev«, ki se je bojeval štiri 
mama. »Kuhala sem mu č~_;e, je- leta v prvi svetovni vojni. Kot 
del ,ie samo mleko in kruh. Po dvajsetletnega mladeniča~ ki bi 
nekaj mesecih je bil že skoraj mora,! usodnega leta 1914 tudi če 
zdrav. Odšel je iz naše hiše pro-~ ne bi bilo vojne, k voJ:i.kom so 
ti Ljubljani ·In padel dva. dni za. ga vpoklicali med prvimi. Zadnje 
tem na Lobčku pri Grosupljem. dni pred razsulom so ga ujeli 
Opravljal je zelo važno In odgo-- Italijani in je preživel še 18 mese. 
vorno nalogo. Preden je šel, je cev v vojnem ujetništvu. Sledila 
rekel, da se najbrž ne bo vr- so leta garanja na kmetiji In dela 
nll .•. ~ So-Iza se ji utrne ob spo- po gozd.ovlh, kjer Je tesa-ril In dr
rnlnu nan'.1. varil. Tako· se mu .le nabralo kar 

Spominjam se, kako sem neke 43 let delovne dohe •. Med NOB Je 
noči, ko sem šel Iz Mraševega bil nazadnje pred vstopom v voj
protl Drganjim selam, zašel v Uu- sko član okrožne gospoda.rske ko
bensklh hosta.h. Na.zadnje, ,ko sem misije. Sodelovala pa je vsa dru
lzgubll UJ)anje, da bom kakqrkoU · .žlna od najstarejše hčerke Rec!,',!, 
pdšel Iz začaranega kroga nepro- ki je bila partizanka.;· )jil:' 'do rla.F" ' 
dime teme In popolnoma enakih mlajše, ki je tekala v sraJč,kt. no_ 
dreve"S, sem &klenU ,: Iti ; na -vrh ~,.vast. · "'-•.~, -, 111 ,. , ~' ,1.1 ·· ·, r 1. ,~iT 
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je vdrla ponoči v veliko gaJra
žo v Grenoblu (Francija). Ta
tovi so na vse mogoče načine 
1:kušali odpreti velilko železno 
blagajno. Zaman! Ni šlo pa ni 
šlo. Da niro odšli popolnoma 
p;:i,znii.h rok, so odnesli vsaj 
h;.,ljo knjigovodje. f\a:ko so biJ.i 
r,resenečeni, :ko so prihodnji 
dan prebrali v časnikih, da je 
biil ključ veliike že/Leme bla• 
gajne v žepu ukiradene - h.c
lje ! 

• Spomenik, ki obtofuje. Na 
pokopališču v Azanji stoji 
nagrobni kamen z napisom: 

_,.podtem ledenim kamnom le
Zl truplo Fanta Danilovica, 
srbskega vojaka. Umrl je od 
rane, dobljene v vojni; večna 
ne hvala srbskim doktorjem 
,palanačke' bolnišnice, ki so le
ta 1914 \ugasili luč njegovega 
življenja. - Oi'e Aleksa . .-

• Preprosto - zamotano. Fran-
coski pisatelj Andre Maurois je 
napisal v nekem eseju: »Mnogi 
ljudje bi živeli bolj preprosto, 
ko ne bi bilo preprosto živeti 
tako - zamotano.« 

• Bivši britanski premier Ho-
me o laburistih. Horne je v 
času nedavnih volilnih zboro
vanj dejal: »Britansko ljud· 
stvo je po svoji naravi kon
servativno, naš problem pa so 
laburisti, ki so še bolj konser
vativni kot mi konsefvativ-

Buch je bil že leta 1923 SA-vodja v Frankenu, leta 1928 naci- Tovariš Rado Mlakar, 

Trgovsko podietje »GORI č AN K A « • Salovci stični poslanec in končno najvišji strankin sodnik nacistov. !){}ta, Zepovci 2, Apači, nam 
ki jo je gospa Gerda prinesla svojemu možu, je bila v prvi vrsti je poslal pismo, v kate-
zajeten obrok nacistične miselnosti, s katero je Buch nahranil reni prosi za naslove to-
svojo hčerko. Iz ustrežljivosti, ne do Bormanna, temveč do nje- varišev na sliki. V sredi-
govega tasta Eucha je šel Hitler za poročno pričo, Poroko hčerke ni stoji on, imena ostalih 
takrat še slovitega Bucha z Martinom Bormannom, soudeležen- tovarišev so: Alojz Fu-
cem pri umoru Kadowa, je elita nacistične stranke proslavila kot d.ersek, Ma,rtin Rinz, Fi-
pomemben dogodek. Od te bleščeče proslave je imel lmristi tudi lip Rot in Franc Ječ-
Bormann. kolnik. Tovariš Mlakar 

Komaj je preteklo leto po poroki, so zaupali v go,spodarstvu je napisal, da. je bil 
fzkušenemu upravniku posestva pomožno blagajno nacional-so- ujet 15. aprila 1941 kot 
cialistične delavske stranke Nemčije. Tri leta je Bormann vodil jugoslovanski v-0jak. Po-

ŽELI CEN,TENIM ODJEMALCEM 
IN POSLOVNIM PARTNERJEM 
KAR NAJVEČ USPEHA 
V LETU 1965. 

blagajno, kf v začetku ni bila ravno bogata. Pri tem si je s slali so ga v ,,nemško • •••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••: 
spretnimi delitvami denarja iz te blagajne pridobil že takrat ujetništvo v Gtauswald„ i 

pre;11~~~~ š~~:!~!~~a:~j;:· hitro spremenil, ko je Hitler pre- ~~:!:!:~š~;~3, j:o ~~'P!~ ZAVOD ZA ZAPOSLOVANJE DELAVCEV * GRNOMELJ i: 
vzel oblast: nemška industrija se je izkazala velikodušno proti begnil in se pridružil 
novim gospodarjem, katerih finančno stanje ni bilo ravno rož- Vojkovi brigadi. Ker ž E L I : 
nato, Tako so dokaj visoke vsote tako imenovanega »darila :.•. 
Hitlerju«, za katerega je dal pobudo Krupp, šle skozi Boi;man- še nima urejene <.de- MNOGO DELOVNIH USPEHOV IN NAPREDKA 
nove roke. lovne dobe, pi:osi to- V L E T U 1 9 6 5 i 

Nujna posledica tega pa je bila, da je upravnik te zlate j~me variše, s katerimi se je D o K OM : 
dobil tudi v stranki večji čin: že leta 1933 je Bonnann p6rltal slikal v Grauswaldu, ELOVNIM L,TUDEM IN K LE TIV i 
šef štaba pri namestniku firerja. Ta položaj je bil za Bormanna naj mu sporočijo svoje 1 : 
nepreccnlj i ve važnosti. naslove. •••••••••••••••••••••••••••••-•••••••••••••••••••••••••••••••••• .. ••••• .. •••••••••••••••• 
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49. V kratkem času se je pred Kajžarjevo bajto zbral ves zase
lek. Ljudje so z zanimanjem opazovali pisani plen. Jaka je najprej 
določil stražo, komisar pa je začel prazniti malhe, ki so bile naba
sane z raznovrstno ·kramo. Bilo je kakor na dražbi: »Cigavo je to'!« 
- Lastniki so z veseljem prevzemali ure, prstane in druge drago
cene predmete, perutnino pa so zlagali na kup pred bajto. Kaj 
storiti z njo, so bili vsi ene misli in ni bilo treba reči besede. Kaj
žarica je že pripravila lonce in ponvice, da si bodo iz perutnine 
skuhali skupno okusno večerjo. Kmalu je zadišalo po pečenki. 
„Dober tek!« so si rekli s smehom, »vsaj enkrat se bomo najedli 
namesto fašistov.« 

50. ».Največji kos pečenke Marku!« je povzdignil glas komisar 
Hrast. »Njegova zasluga je, da smo rešili Kajžarja, Bavha ter da 
·jemo namesto fašistov pečenko. Glejte, mi smo se ukvarjali z no
vim taboriščem, on pa je prihitel in nas opozoril na to izredno 
priložnost ... « - Vsi so se z občudovanjem zazrli v Marka, Kaj
žarica pa je prihitela z največjfm bedrcem in mu ga ponudi'la. 
Dečko je bil skoraj malce v zadregi od hvale in priznanja. - »Na, 
le jej in bodi vselej tak fant! Na, le jej!« mu je Kajžarica dejala 
s toplo materinsko besedo. Jedel je; bilo ga je samo zdravje in 
smeh. 

51. Po večerji, ko so se tovariši že odpravljali na pot, je bil Kaj
žar kakor na trnju. Mencal je in mencal, z besedo pa zlepa ni mo
gel na dan. Naposled je p<>cukal Jako za rokav ter ga povabi~ 
malce v stran. »Glej, Jaka, nocoj se je zame srečno _ izteklo, toda 
kaj lahko pride, tega ne vemo,« mu je pripovedoval s pritiš:ino 
besedo. »Nič več ne bi rad prišel fašis

1

tom v pesti, tudi Bavha ,iim 
ne privoščim, zato želim z Bavhom z vami ... « Jaka sprva, ni vedel, 
kaj naj reče, nato je prikimal. Kmalu nato se je četi pridružil nov 
partizan. »Kot kuhar vam ne bom delal sramote,« je de,jal Kajžar, 
ko se je poslavljal od žene in domačih. »In če bo treba ... Nekoč 
sem bil dober vojak in odličen strelec ... « 
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• Sahara nekdaj ni bila 
puščava. V času med 6000 in 
2500 leti pred nai'lim štetjem 
je bilo saharsko podnebje 
n,nogo vlažnejše. Tedaj je bi
la njena površina poraščena 
večidel s sredozemskim rast
linstvom. )"ozneje se je njeno 
podnebje čeda,lje bolj osuše
valo, kakšnih 500 let pred na
šim štetjem se je Sahara za
čela spreminjati v puščavo. 
Zaradi čedalje bolj suhega 
podnebja se puščava še danes 
širi, zlasti na jugu. 

• Idealne čistoče ni. D~. 
Etd Macnell iz ZDA zatrjuje, 
da' ni mogoče ne s pranjem, 
mHom alti detePgentom popol
noma o<lstranJ.ti bakterij in 
mikrobov, ki so na perilu ali 
11a človeškem rtelesu. To po
meni, da so vsi naši napori 
za vzdrževanje čistoče z na
vadnimi sredstvi kronani le z 
relatrivnim uspehom. 

• Atomska baterija za 
žepne svetilke, ki so jo že 
pred več meseci začeli proda
jati v ZDA, je podobna pali
čici iz keramičnega materia
la Izdelana je iz stroncijeve
ga titanita. Paličica vsebuje 
na enem koncu stroncij 90, 
iwtop, katerega razpadanje 
ustvarja toploto, ki se, po za
slugi termoelektričnega efek
ta, sprerhi111'ja v električni tok. 
Jakost baterije je l)['ecej 
manjša od volta, mdostuje pa 
zn napajanje žarnice v žepni 
sveiillki. Rok rtirajamja te ba
terije je nenavadno dolg. 

e V Kolumbiji umre vsak 
dan od lakote in raznih bo
lezni.. 270 otrok. Kolumbija 
ima 15,000.000 prebivalcev. 
Smrt 270 otrok povprečno na 
dan je pooJ.edica tefav,nih go
spodarskih in socialnih raz
mer v tej latinskoameriški 
deželrl. Kolumbijski dolgovi so 
večji kot cclotllli proračun te 
države. 

• Oreh in lešnik vsebujeta 
skoraj enake količine olja 
(maščobe), beljakovin, oglji-

'Dobro je, 
če veste ... 

kovega vodika, celuloze :iln 
rudninskih sestavin ter imata 
v sto gramih 650 kaforij. Ki
kiriki (ame11iški }ešnik) vsebu
je manjšo količino olja (ma
šč.'obe) in celuloze, enako ko
ličino rudninsk1ih sestavin ka
kor oreh ali lešnik, toda pre-

/ cej več beljakovin in ogljiko
"'ega vodika. Sto gramov kikri
rikija da približno 600 kalorij. 
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fD Velikanska krizantema. ~ 
Zora Prvulovic, gospodinja iz 
vasi Rajac v NegoHnski kra
jir,1 je vzgojila čudovite kri
zr;ntnme. V jeseni 1964. je me
ril cvet njenih krizantem v 
premeru - pol met,ra, čeprav 
dosežejo drugače največje kri
z,,mt?rne največ 30-centimeitr
sko širino v premeru. 
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Tudi zdravnik Prvega pohorskega 
bataljona je padel v strašni bitki pri 
Treh žebljih na Osankarici. Castno je 
zastopal humano zdravniško poslanstvo 
vse do usodnega dne bataljona. Pred 
vojno je bil simpatizer KP in aktivno 
deloval v mnogih demonstracijah v 
Ljubljani in Zagrebu. Po okupaciji se 
je z velikim poletom lotil pridobivanja 
zdravnikov za OF. Njegovega brata, za
vednega revolucionarja, so Nemci ubili 
3. aprila 1942 v Mariboru. - Kdo je 
bil zdravnik Prvega pohorskega bataljo-

Legendarni Prvi pohorski bataljon je 
v zadnjih treh mesecih pred svojim 
koncem zadal sovražniku občutne iz
gube. V tem času so njegovi borci za
beležili v svoje dnevnike preko sto 
uspelih akcij proti nemškemu okupa
torju. Tudi koncu Prvega pohorskega 
bataljona, podobno kot premnogih ne
premagljivih partizfl.nskih enot, je bo
trovalo izdajstvo. V noči od 7. na 8. ja
nuar 1943 so na ukaz poveljnika redar-

\ stvene policije Alpenland Nemci bata-
ljon neopazno obkolili in ga s premočjo 
uničili. Nižina med- Velikim vrhom in 
črnim jezerom je nema priča junaštev 
Prvega pohorskega bataljona. - Iido 
je borka na sliki, žena komandanta ba
taljona, komandir ženskega voda bata-
1,ioµa? 
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Pogovor s človekom, ki je ustrelil M-q.ssolinija 
Skoraj vsi ljudje, ki prebivajo 

v letoviščih ob znanem italijan
skem jezeru Lago -tli Como, vedo 
za vi:lo »Belmonte« v Griulinu di 
Mezegra, pred katerro je 28. apri
la 1945. leta skupina ita,lijanskih 
partizanov pod vodstvom, polkov
nika Valeria ustrelila ene,ga naj
večjih zločincev tega stoletja fa
šističnega diktatorja Benita Mus
solinija in njegovo ljubico Cla
retto Petacci. 

Ko smo obiskali to »zgodovin
sko« hišo, je močan veter pihal 
z jezera. Ob vhodu, po,leg težkib 
železnih vrat, je s1al spomenik: 
»križ iz kamna«, ob katerem 
""Objokujejo usodo nesrečne C'la
rette«; hkrati pa se je neznani 
neofašist spomnil tudi svojega 
vodje in je na zid vile napisal 
z rdečo krredo »Duce!« 

Dan kasneje sem se spoznaJ v 

(član komisije za industriijo, tr
govino in turizem), je človek 
srednjih let (rojen je bil v Ales
sa1ndriji leta 1909) in je neposrre
den v pogovoru ter je takoj pri
sta,l na novinarsk1i pogovor. 

- Tovariš VaJerio, sem po
klical senatorja kar s partizan
sk1im imenom, včeraj sem bil na 
kraju, kjer ste ustreliH Mussoli
nija. Dvajset let bo skoro od te
daj. Ali ste kasneje še kdaj obi-
skali vilo »Belmon,te«? ' 

- Ne, nisem, je odgovo11il 
znani partizanski polkovnik, no
benega opravka nis,em imel v ti

stih krajih. 

- ,znamo je, kako ste zajeli in 
ustrelili MuSSOllinija, ker je pilo 
o- tem mnogo napi'Sanega v šte
vilnih časopisih. Zanima pa me, 
če veste, kje je tista »zgodovin
ska« brzostreJka, s katero je bil hotelu »Dai due buoi« (»Pri dveh 

volih«) v Alessarndrriji s polkov.! ubit MussoLini? 

nikom Valeriom,•človekom, ki je 
Benitu MussO'liniju odšitel po
sJednje minute življenja. Na vi
zitki, ,ki mi jo je Valerio izročil, 
je bilo napisano: Valter Audizio, 

- Verjemite mi, ne vem, kje 
je. Morda je v kakem muzeju, 
vendar tega ne vem. 

- Partizansko, svojo, uni,for
mo pa ste verjetno shranili, bi? 

senator republike. - Da, skupaj z nekolikimi 
VaHe,r Audizio, komunistični vojnimi od:l.ikovanj,i je v »nafta-

poslanec italijans,kega1 senata lirnu«. No, niti uniforme nisem 

nikoli več uporabljail. 
,- Mnogo je biQo sicer že na

pisano o dogod:kih pri jezeru Co
mo, toda vi sami niste še nriče-

- Vaše življenje je, menim, 
glede na tak,ratno dejanje, zelo 
zanimivo. Zato vas tu na zahodu 
najbrž čestokrat obiskujejo no-

tistih dni. Vendar sem jim odgo
voril, in to prav vsem, da zdaj 
lahko pišem samo - seveda, če 
oni to želi°jo - o zoot~hnliad. 
(nauk o reji domačih žirvail.i ter 

•~•• .. • •••••••••••••••••••• o njih gospodarski in tehnični • Y uporabi), se je nasm~hnil po~kov-

• D b , • d.• t • ''nik Valerio. 

i. .::ra1'oer vsako~e~, ~.~~}J .. ':.., ,!, v~kl voJnl •i va:ri:a:~;~1::e1ez!:lkz:':! 
• .,.. zaradi štev>ilnih kmetijskih pro-• invalidi oddati svoje izplačilne knjižic~, da jHt jim na občini blemov, ki tarejo kmete v po-• potrdijo ozirom11 žigosajo. Na nežigosane knjižice namreč • 

ni mogoče dvigniti pokojnine. • krajini Piemont, kamor spada tu
• Zvedeli smo, da knjižic ne- bodo prežigosali za vse leto, • di Alessandria. Predvsem ga za-
• ampak samo za tri mesece, ker je pričakovati, da bodo v tem • nima živinoreja, po1em pa vino-
• času nastopile določene spremembe, zaradi katerih bo treba • knjižice popraviti. Toda o tem bodo vsi prizadeti pravočasno • gradništvo, pred'Vse:m predelava 

obveščeni. • grozdja. 
• Ker so knjižice za vozne olajšave tudi že iztekle, vpra- • Preteklo jesen se je Valerio 
• šujejo mnogi vojaški invalidi, kaj bo v prihodnje . z njihovo • odločn, 0 zavzel v italijanskem se-• pravico do znižane vožnje. Znano je namreč, da je bilo • veliko govora o ukinitvi sindikalnih voznih olajšav K-15 •• natu za zakon, po kat&rem bi 
• in v tej' zvezi tudi o ukinitvi vseh voznih plajšav. o tem bilo prepovedano izdelovati ume1t-

so razpravljali tudi na Zveznem svetu sindikatov Jugoslavije • na vina. Sicer pa je -0 tem pro-
• in v Zvezni skupščini. Ker je pa sklenjeno, da bodo v letu • blemu govoril že večkrat, o nje-• 1965 vse vozne olajšave ostale še v veljavi, bodo tudi vo- • • .ia,ški vojni invalidi v kratkem prejeli nove knjižice za 75 '1o • govi zahtevi pa so mnogo pisali 
• popust za tri vožnje z. vlakom, avtobusom in ladjo v obe • tudi italijanski časopisi. Ali, ka-
• smeri kor je ob koncu pogovora rekel 

· • Valerio - Audizio: • • 

·~~··~···················• sar napisali. Morda pišete zdaj 
spomine, tovariš Vale-rio? 

- Zdaj ne, bom pa to storiil, 
ko bo čas,,". 

vinarji, publicisti in zalo~niki? 
- Razni založniki iz Pariiza in 

Londona so mi že večkrat sve
tovali, naj napišem spomine iz 

,.._ .. Kmetijski problemi me 
mnogo zaposlujejo, pa nimam ča
sa, da bi pisal o svoji preteklo
sti ... !« 

I. I. 

e 19-letni slepi mladenič 
Oto Fritz je bil najboljši kan1 
di!'at na maturi na Norve
škem. Potoval je v Pariz, kjer 
je prejel prvo nagrado na ne
h,m mec1,narodnem natečaju 
za najboljši opis rojstnega 
me,;t;i, ki ga ni nikdar v svo
jem živ\jmju - videl. 
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~ Januarja 1942 so italijanske 
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Odpeljali so nas proti Splka
nu in dalje proti Trnovemu, Ma
lo čudno se nam je zdelo, , ker 
so med vsemi jetniki izbrali sa
mo nas, ki smo bili prej j)/;lrti
zani, toda tolažilo nas je, da 
smo slišali kapetana govoriti, 
kako gremo nekaj delat. Pri :rr
novem, prej 'ko smo zavrli v 
gozd, se je avto ustavil. Kapetan 
je stopil na zapono prikoli9e in 

Ujeli so ga na Vrsnem. Bil je 
komandir ene izmed kurirskih 
postaj na levem bregu Soče med 
Kobaridom in Tolminom. 

sem takoj uganil, da nas v Go
rico ne bodo peljali. To se pravi, 
da bomo ostali v gozdu. Nehali 
smo nakladati. Tedaj so nas de
set odpeljali k nekaj korakov 
oddaljehi podrti smreki, pred 
nas pa so postavili mitraljez. 
Vojaki, ki so nas prej obkolje
val\, so zdaj prišli na jaso in se 
postavili pred nas. Druga skupi
na pa je odgnala drugih deset 

daleč. Začeli so streljati. Pretien 
sem p~eskočil nekakšno zn•o 
mejo, sem začutil skelečo bole
čino nad levim komolcem. Ena 
izmed krogel me je zadela. 
Nemci so spuščali za menoj dol
ge rafale. Vendar sem imel pre
streljeno le mišico, kost je osta
la cela. 

~ _ vojaške oblasti vpoklicale na 
~ _ odsluženje vojaščine Mirka Ur-

f> čSSR je 1964. l. močno 
prLsadela su;a. PridelaJi so 
lJ!00.000 ton pše!".ice mani, 
kot je bilo predvideno. čSSR 
bo mc,,a;a zaradi tega uvoziti 
2,ZOC .000 ton žita. 

~ _ bančiča iz Kobarida. Znašel se 
~ - je blizu Barija. Zaradi nezdra-
~ -- vega podnebja je zbolel za ma
~ larijo. Konec septembra· 1943 se 
~ __ je vrnil v domače kraje, toda 
~ - zaradi bolezni je ostal doma do 

e Električna miniaturna ~ - marca 1944, ko' je stopil v NOV 
urn »Accutrin«, ki so jo izdelali ~ - in postal kurir okrajnega odbora 

% - OF za Kobariško. Kot takega pa v ZDA, je po vcrlikosti enaka ~ =°'' 

navadni zapestni uri in kaže ~ E_~_- so ga Nemci 7- februarja 1945 
č8s z 99'9917-odstotno natanč- ~ · · na Matajurju ujeli. Po dveh 

. ~ dneh zasliševanj , so ga odgnali 
nostjo, kar pomeni, da-prehiti ~ ~. iz kobariških v goriške zapore. 
aL zaostane v enem mesecu . ~ 

»Tam nas je bilo vse polno,<• 
pripoveduje Mirko. »Ponovno so 

- za eno minuto. ~ -
~ 

- me zaslišali. V glavnem so ho-
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22-607 - R.okopisuv ne vračamo, 

-- teli od mene zvedeti, kje so par-
tizani. Bil sem sam, zato so lah-

- ko zvedeli samo tisto, kar sem 
- jim sam povedal, to pa jih ni 

zanimalo, ker sem pripove·doval 
- samo splošno znane in brezpo

membne reči. Zato me niso več 
- zasliševali. 

-
Dne 4. aprila so iz m0,je sobe, 

kjer nas je bilo zaprtlh kakih 
__ 80, poklicali mene in še dva to
- variša, iz drugih celic pa še 17, 
_ tako da nas je bilo vseh skupaj 

20. Dobro zastražene so nas od-
- gnali iz zaporov do Trga sv. 
- Ignaca, kjer je bila tedaj uprava 
- zaporov. Na dvorišče uprave je 
_ pripeljal tovornjak s prikolico. 

ODGOVORI Morali smo sesti v prikolico na 
NA »ZNANJE IN SPOMIN« pod, tako da smo gledali v smer 

vožnje. Na tovornjak -pa se je 
I. Narodni heroj Alfonz Sarh vkrcalo kakih 20 esesovce-v, ki so 

D • !_ nas mrko. gledali izpod čelad. ,2. Narodni heroj dr. usan 'c' 
Mravljak-Mrož· .. eae_=_=_--_ _ Na zadnja vogala tovornjaka so 

:;: postavili dva mitraljeza. V ka-
3. Narodni heroj Franc Vresk- bino k šoferju je sedel kape-

Gustl tan SS. 
4. NarQdni heroj Pavla Mede- = 

Ko smo prišli v Trnovo, smo 
tam zagledali mnogo četnikov. 
V tovornjak, ki je vlekel našo 
prikolico, so naložili poleg 20 es
esovcev še 20 vojakov. Nato smo 
nadaljevali pot proti Lokvam. 
Tam smo se spet ustavili. Kape-

Rešil se je izpred esesovskih strojnic 
Za živo mejo je bila globoka 

kotanja. Zakotalil sem se vanjo, 
na drugi strani pa sem pohitel 
navkreber in spet v gozd. Nemci 
me niso zasledovali. Ko sem bil 
že daleč, sem zaslišal dva dolga 
rafala, nekaj žalostnih ~rikov, 
nato pa nekaj posameznih strenam v nemščini dejal, da bo 

vsak, ki bo skušal pobegnHi„ ta
koj ustretjen. Zdaj smo se še 
bolj spraševali, kam nas. peljejo 
in kaj nameravajo z nami. Ne
kateri so menili, da nas bpdo 
morda zamenjali za neke nem
ške oficirje, ki so jih bili naši 
ujeli. Tirugi so mislili, da gremo 
res nekam na delo, vse pa je 
skrbelo, da nas ne bodo kje 
pobili. ' 

' Med vsemi tovariši sem -od 
prej · poznal samo dva. Prvi je 
bil Mirko Skočir, po domače 
Dragarjev iz Loč pri Tolminu. 
Uj'eli so ga kot pokrajinskega 
kontrolorja tehnik, ko je 6. fe
bruarja 19'45 p~del pri Ponikvah 
skupaj z dvema kurirjeip.a v za
sedo. To se je zgodilo na poto
vanju med kurirskima postaja
ma 21 in 7. Kurirja sta padla, 
Skočirja pa so ujeli, ranjenega 
od treh krogel, ki jih ~e dobil 
skozi ramena. Drugi znanec je 
bil Jože Skubin, po domače 

Urščev iz Jezerc pri Drežnici. 

tan je šel na nemško poveljstvo 
ter od tam pripeljal tri vojake 
na motornem kolesu s prikolico. 
Ti trije vojaki so potem pred 
nami odpeljali proti Predmeji. 
Mi pa smo se na cesti med Lo
kvami in Predmejo v gozdu 
ustavili ter ,t:akali, da so se tisti 
trije vojaki vrnili. Spet smo sli
šali v pogovoru med kapetanom 
in tistimi tremi, kako je kapetan 
rekel »delati«. Potem je paš to
vornjak zavil s ceste po · nekem 
kolovozu na veliko jaso in se 
ustavil. Vojaki so poskakali na 
tla in nas v velikem loku obko
lili. Sele tedaj so nas segnali s 
prikolice. Kapetan in neki podr 
oficir sta nas odvlekla v gozd 
zraven jase in nam pokazala 
cele skladovnice suhih in suro
vih govejih kož, ki so jih tam
kaj pustili partizani, da bi Jih 
po vojni _.J oddali usnjarnam. Na 
zahtevo Nemcev smo morali ko
že znositi na jaso, nato pa zlo
žiti na kamion in prikolico. · 

Ko sem videl, da sta kamion 
in prikolica do vrha založena, 

jetnikov proti neki globeli v go- lov iz pušk. Nato vse tiho, ne 
zdu. Zdaj je postalo menda vsem strelov, ne krikov. Slutil sem, da 
jasno, da nas mislijo na tem so pobili moje tovariše. 
kraju vse postreliti. Eden izmed 
jetnikov je pokleknil in začel Povzpel sem se na naJVlSJl 
Nemce v italijanščini prositi, vrh nad Lokvami. Opazil sem, 
naj ga ne ustrelijo. Omenil je, da močno krvavim, zato sem 
da ima doma 60 let staro mater. raztrgal srajco ter si prevezal 

roko nad rano. Tako mi je uspe-
Vedel sem, da vpliva gleda- lo nekoliko zavreti krvavitev. 

nje v mrke obraze pod čeladami Potem 'sem skoraj vso noč taval 
na človeka tako, da ga včasih po gozdu. Naslednjega dne sem 
kar omrtviči, zato sem raje gle- prišel v vas Sv. Mihael nad 
dal v tla in premišljal, kako bi Ozeljanom, Kjer 80 me za silo 
se rešili. Če bi vsi n'ienkrat sko- obvezal:, nato pa poslali dalje 
čili, bi nekaterim prav zagotovo do Banjške planote, kjer sem 
uspelo pobegniti smrti izpred se ustavil in zdravil do_osvobo-
nosa. ditve. 

Sklenil sem ... Z rokami sem Kot sem že omenil, pelje ce-
poiskal oprijem na tleh, ker smo sta mimo jase, kjer 80 nacisti 
morali sedeti, zakričal »tovariši, umorili 19 borcev. Po tej cesti 
bežimo!« in tisti, trenutek pre- vozi mnogo domačinov in tuj
skočil podrto smreko za nami. cev, toda tam ni nobenega zna-
V nekaj korakih sem izginil med menja ali plošče. Razen-Sloven
redkimi, toda košatimi smreka- cev so bili med ustreljenimi tudi 
mi. Nihče mi ni sledil, tudi to- italijanski partizani. Prav, bi 
variši ne. Moj beg je Nemce bilo, če bi na tistem kraju po
najbrž tako presenetil, da so se stavili spomenik. 
o vedli šele,. ko sem bil že precej - Ivan Trpin 
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